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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει φανερό ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

καλείται να παίξει ένα σπουδαίο και συνεχώς αναβαθμισμένο ρόλο στο 

πολιτικό -  κοινωνικό -  οικονομικό γίγνεσθαι, τόσο σε παγκόσμιο και 

ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και στον Ελλαδικό χώρο.

Στις μέρες μας η Τοπική Αυτοδιοίκηση δίνει ιδιαίτερη έμφαση σε 

πρωτοβουλίες και παρεμβάσεις για την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας και 

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της, μεριμνώντας μέσα σ’ 

αυτό το πλαίσιο και για τον πολιτισμό.

Η παρούσα πτυχιακή εργασία προσπαθεί να προσεγγίσει το νέο ρόλο 

της Τ.Α. στον τομέα του πολιτισμού.

Πιο συγκεκριμένα στο πρώτο μέρος γίνεται μία θεωρητική προσέγγιση 

του θεσμικού πλαισίου που αφορά την τοπική πολιτιστική ανάπτυξη.

Εν συνεχεία το δεύτερο μέρος αναφέρεται στην άσκηση πολιτιστικής 

πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, εξετάζοντας την περίπτωση του Δήμου 

Καβάλας. Το ερευνητικό μέρος αυτής της εργασίας στηρίζεται σε επίσημα 

στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από: το Δήμο, τη Νομαρχία, τις Δημοτικές 

Επιχειρήσεις, καθώς και από προσωπικές συνεντεύξεις των υπαλλήλων.

Κρίνεται σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να αναφερθεί ότι κατά τη 

διάρκεια συγκέντρωσης στοιχείων, για την ολοκλήρωση της πτυχιακής 

εργασίας, υπήρξαν ορισμένες δυσκολίες, όπως η άρνηση των υπαλλήλων στις 

Δημοτικές Επιχειρήσεις (Δημοτικό Μουσείο, Δημοτικό Θέατρο) να 

παραχωρήσουν τα καταστατικά αυτών.

Συμπερασματικά η παρούσα πτυχιακή εργασία φιλοδοξεί απ’ τη μια 

πλευρά να παρουσιάσει μία γενική εικόνα της θεσμοθετημένης τοπικής 

πολιτιστικής πολιτικής και απ’ την άλλη να ενημερώσει για τον τρόπο με τον 

οποίο ασκείται η πολιτιστική πολιτική από το Δήμο Καβάλας.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι γενικά παραδεκτό ότι ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο 

οποίος συνεχώς αναβαθμίζεται τόσο στον Ελλαδικό όσο και στον διεθνή 

χώρο, καλείται να αντεπεξέλθει στο νέο διττό του χαρακτήρα, πολιτικό -  

διοικητικό (αναφέρεται στην αποκέντρωση και στην ανάληψη, από τους ΟΤΑ 

των διαφόρων βαθμών, λειτουργιών δημοσίου χαρακτήρα) και αναπτυξιακό 

(αναφέρεται στην κοινωνικό, οικονομική, τοπική ανάπτυξη). Έτσι, η Τ.Α. 

μπορεί να συμβάλλει στην Πολιτιστική ανάπτυξη, αναλαμβάνοντας 

δραστηριότητες που στοχεύουν στη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς 

και της τοπικής κουλτούρας.

Στα πλαίσια του αναπτυξιακού ρόλου που έχει σήμερα η Τ.Α. κινείται 

και η παρούσα εργασία, προσπαθώντας να μελετήσει και να ερμηνεύσει την 

άσκηση πολιτιστικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, από τον Δήμο Καβάλας.

Απώτερο» στόχος της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να δώσει 

απαντήσεις σε ερωτήματα όπως: σε ποιο βαθμό συμβάλλει ο Δήμος στην 

παραγωγή πολιτιστικών προϊόντων και υπηρεσιών; είναι επαρκής η 

πολιτιστική υποδομή του Δήμου; κατά πόσο είναι βιώσιμοι οι πολιτιστικοί 

φορείς (Δημοτική Βιβλιοθήκη, Δημοτικό Μουσείο, Δημοτικό ΩΔΕΙΟ, 

ΔΗΠΕΘΕ, Δημοτικό Θέατρο κλπ.), αλλά και ποιες σχέσεις αναπτύσσονται 

μεταξύ των φορέων άσκησης πολιτιστικής πολιτικής. Όλα αυτά τα 

ερωτήματα εξετάζονται προκειμένου να διαπιστωθεί το επίπεδο πολιτιστικής 

υποδομής και ανάπτυξης στην πόλη της Καβάλας.

Επομένως η παρούσα πτυχιακή εργασία δεν αποσκοπεί μόνο στην 

παρουσίαση της πολιτιστικής δραστηριότητας του Δήμου, αλλά και σε μια 

αντικειμενική θεώρηση του παραγόμενου πολιτισμικού έργου.

I



Αναλυτικά, στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται αναφορά στην 

έννοια, το θεσμικό πλαίσιο και στο ρόλο της Τ.Α. στην Ελλάδα διαχρονικά.

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται η έννοια, οι στόχοι, οι σκοποί και τα 

μέσα πραγμάτωσης της πολιτιστικής πολιτικής.

Στο τρίτο κεφάλαιο, προσεγγίζεται η άσκηση Περιφερειακής 

Πολιτιστικής Πολιτικής στην Ελλάδα διαχρονικά.

Στο Τέταρτο Κεφάλαιο, γίνεται μνεία για τη συμβολή της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στην πολιτιστική ανάπτυξη των κρατών -  μελών αυτής.

Στο Πέμπτο Κεφάλαιο, η έννοια της πολιτιστικής πολιτικής σε τοπικό 

επίπεδο, εξειδικεύεται στην περίπτωση του Δήμου Καβάλας.

Στο Έκτο Κεφάλαιο, παρουσιάζονται οικονομικά στοιχεία του Δήμου 

Καβάλας σχετιζόμενα με τη συμβολή του στις πολιτιστικές δαπάνες.

Στο Έβδομο, Όγδοο, Ένατο και Δέκατο Κεφάλαιο, αναλύονται η 

οργανωτική δομή της Βιβλιοθήκης, του Δημοτικού Ωδείου, του Δημοτικού 

Θεάτρου, του ΔΗΠΕΘΕ και του Δημοτικού Μουσείου.

Στο τέλος αυτής της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζονται 

συγκεντρωτικά συμπεράσματα που απορρέουν από την έρευνα, τη μελέτη, 

την ανάλυση και την αντικειμενική θεώρηση της Πολιτιστικής 

Δραστηριότητας του Δήμου Καβάλας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΕΝΝΟΙΑ - ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ -  ΡΟΛΟΣ

ΤΗΣ

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ
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1.1. Συνοπτικό Ιστορικό του Θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

στην Ελλάδα

Το πρόβλημα του περιεχομένου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

απασχόλησε ιδιαίτερα και για μεγάλο χρονικό διάστημα όλες τις σύγχρονες 

κοινωνίες. Ποια κοινωνικά θέματα μπορούν και πρέπει να ανατεθούν στους 

Δήμους; Ποιος είναι ο βαθμός της αποφασιστικής αρμοδιότητας και 

πρωτοβουλίας τους στο να διαχειρίζονται αυτά τα θέματα; Αυτό είναι κάτι 

που καθορίζεται από παράγοντες ιστορικούς, από τους ίδιους δηλαδή 

παράγοντες που επέδρασαν να δημιουργηθούν τα σύγχρονα, κυρίαρχα κράτη.

Γενικά η σπουδαιότητα του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο 

σύγχρονο κράτος είναι παραδεκτή από όλους. Η συμβολή της στη διενέργεια 

της Δημόσιας Διοίκησης είναι σημαντικότατη και γι’ αυτό αποτελεί πάγιο 

θεσμό. Βασίζεται στο πνεύμα της ελευθερίας και της δημοκρατικής 

διακυβέρνησης και είναι στενά συνυφασμένη με το διοικητικό σύστημα.

Με την τοπική αυτοδιοίκηση καλλιεργείται η πολιτική ωριμότητα του 

λαού, επιλύονται με επιτυχία τα τοπικά και ειδικά ζητήματα από άτομα που 

γνωρίζουν καλύτερα τις τοπικές ανάγκες των πολιτών.

Ειδικότερα η τοπική αυτοδιοίκηση ανάγεται στην εποχή της 

Τουρκοκρατίας. Τότε οι κοινότητες είχαν αποκτήσει αυτονομία, αλλά κάτω 

από την εξάρτηση της τουρκικής αρχής κυρίως με την υποχρέωση καταβολής 

φόρου προς αυτή. Όργανα των κοινοτήτων ήταν οι προεστοί ή δημογέροντες 

ή προύχοντες, που οι Τούρκοι ονόμαζαν «Κοτζαμπάσηδες».

Ο θεσμός της τοπικής αυτοδιοίκησης μετά την εθνική ανεξαρτησία δεν 

πήρε τη θέση που του άρμοζε. Οι συνθήκες που επικρατούσαν τότε στην 

Ελλάδα και η εξάρτηση του νέου Ελληνικού κράτους από τις Μεγάλες 

Δυνάμεις δεν επέτρεψαν την ανάπτυξη της τοπικής αυτοδιοίκησης, αφού το
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πρόβλημα της Νεότερης Ελλάδας ευθύς αμέσως μετά την απελευθέρωση 

ήταν πρόβλημα κεντρικής εξουσίας και συγκεντρωτισμού.

Το Γενάρη του 1944 με την υπ’ αριθμ. 2929 διαταγή του γενικού 

στρατηγού τους ΕΛΑΣ μπήκαν σε ισχύ, σε όλες τις ελεγχόμενες από τον 

ΕΛΑΣ περιοχές της χώρας οι «Διατάξεις για τη Λαϊκή Αυτοδιοίκηση και τη 

Λαϊκή Δικαιοσύνη» που αποτελούνται από 146 άρθρα.

Σύμφωνα με το άρθρο 102 παρ. 1 του Συντάγματος του 1975 η 

αρμοδιότητα της Τ.Α. εκτείνεται στη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων.

Το άρθρο αυτό δίνει στην Τ.Α. τη δυνατότητα να επιλαμβάνεται όλων 

των υποθέσεων που έχουν τοπικό χαρακτήρα και παρουσιάζουν τοπικό 

ενδιαφέρον.

Στην σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα ο ρόλος της Τ.Α. έχει διπλό 

χαρακτήρα.

• Πολίτικο -  διοικητικό και

• Αναπτυξιακό.

• Πολιτικός -  διοικητικός ρόλος της Τ.Α. αναφέρεται στην 

αποκέντρωση και την ανάληψη από τους ΟΤΑ των διαφόρων βαθμών 

λειτουργιών δημοσίου χαρακτήρα.

Δηλαδή, εκείνων των λειτουργιών της δημόσιας εξουσίας και 

διοίκησης, οι οποίες έχουν τοπικό χαρακτήρα.

Η αποκέντρωση της δημόσιας εξουσίας και διοίκησης των τοπικών 

λειτουργιών του κράτους παρουσιάζει μια σειρά πολιτικά , διοικητικά, 

οικονομικά πλεονεκτήματα.

Στο πολιτικό επίπεδο επιτυγχάνεται μεγαλύτερη υπευθυνότητα των 

αιρετών απέναντι στο εκλογικό σώμα.
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Επίσης το πλησίασμα της εξουσίας στον πολίτη διευκολύνει τον 

πολιτικό έλεγχο και την ουσιαστικότερη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας 

στην πολιτική διαδικασία.

• Στο διοικητικό επίπεδο επιτυγχάνεται η απεμπλοκή του κεντρικού 

κρατικού μηχανισμού από τις αρμοδιότητες τοπικού χαρακτήρα, έτσι ώστε να 

μπορεί ευχερέστερα να ασκήσει τις κλασσικές κεντρικές αρμοδιότητες (π.χ. 

άμυνα, εξωτερική πολιτική) και απλώς να συντονίσει τις αρμοδιότητες που 

ασκούνται από τους φορείς Τ.Α.

Η αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη παροχή των τοπικών 

αγαθών και υπηρεσιών συνδέονται με την άσκηση των αρμοδιοτήτων αυτών 

από την Τ.Α. για τους εξής λόγους:

α)Έχει καλύτερη γνώση των τοπικών αναγκών και συνθηκών

β)Είναι οργανωμένη κατά τόπον και επομένως παρέχει 

αποτελεσματικότερα το πλέγμα αγαθών (υπηρεσιών δημοσίου χαρακτήρα και 

ανταποκρίνεται στις τοπικές ανάγκες και απαιτήσεις.

γ) Παρουσιάζει μεγαλύτερη δυνατότητα διοικητικής ευελιξίας και 

ασκεί ευχερέστερα τις αρμοδιότητες τεχνικών και κοινωνικών υπηρεσιών που 

προϋποθέτουν την αξιοποίηση του τοπικού επιστημονικού και τεχνικού 

δυναμικού.

• Ο αναπτυξιακός ρόλος της Τ.Α. συνδέεται άμεσα με την κοινωνική, 

οικονομική και πολιτιστική τοπική ανάπτυξη.

Ε Στην κοινωνική ανάπτυξη η Τ.Α. συμβάλλει με την 

ενεργοποίηση του κοινωνικού ιστού μέσα από διαδικασίες λαϊκής 

συμμετοχής που επιτυγχάνεται λόγω:

- του μικρότερου μεγέθους

- της αμεσότητας και γνώσης των θεμάτων από τους πολίτες
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2. Στην οικονομική ανάπτυξη η Τ.Α. μπορεί να συμβάλλει

παρεμβαίνοντας στην τοπική οικονομία με αναπτυξιακά προγράμματα και 

επιχειρήσεις που στοχεύουν:

- Στην ενδογενή ανάπτυξη

- Στην εντόπιση τοπικών πλουτοπαραγωγικών πόρων.

- Στην δημιουργία θέσεων εργασίας.

3. Στην πολιτιστική ανάπτυξη η Τ.Α. μπορεί να συμβάλλει

αναλαμβάνοντας δραστηριότητες που στοχεύουν στη διαφύλαξη:

- Της πολιτιστικής κληρονομιάς.

- Της τοπικής κουλτούρας.

4. Στην κοινωνική ανάπτυξη η Τ.Α. μπορεί να συμβάλλει, με τη 

δημιουργία διαφόρων ιδρυμάτων που να συνδέονται με τις συγκεκριμένες 

κοινωνικές ανάγκες και απαιτήσεις των πολιτών.

1.2. Το θεσμικό πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, σύντομη διαχρονική επισκόπηση

Από την μελέτης της ιστορικής εξέλιξης του θέματος των διοικητικών 

μεταρρυθμίσεων, προκύπτει ότι υπάρχουν τέσσερις μεγάλες και διακριτικές 

περίοδοι από την ίδρυση της ελληνικής πολιτείας μέχρι σήμερα:

α) Η περίοδος του Καποδίστρια και του Βαυαρικού διοικητικού 

καθεστώτος ( 1828 -  1887).

β) Η περίοδος των μεγάλων μεταρρυθμίσεων των Τρικούπη και 

Βενιζέλου (1887- 1927).

γ) Η περίοδος της σχετικής ύφεσης και αδράνειας του μεσοπολέμου 

αλλά και της μεταπολεμικής εποχής (1927 -  1984).
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δ) Η (τελευταία) περίοδος των προσφάτων μεταρρυθμιστικών 

προσπαθειών (1984 -  1994).

Πιο ειδικά αναφέρουμε τα εξής:

Ο Καποδίστριας το 1828 προσπάθησε να εισαγάγει στην Ελλάδα ένα 

σύστημα Τ.Α. βασισμένο σε ευρωπαϊκό τύπου διοικητικές δομές οι οποίες 

επιβλήθηκαν τελικά από το Βαυαρικό καθεστώς. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα η 

τοπική αυτοδιοίκηση να ταυτισθεί με την κεντρική διοίκηση και επιπλέον να 

ελέγχεται άμεσα απ’ αυτή εξυπηρετώντας ένα συγκεντρωτικό σύστημα 

διοίκησης. Ο Ν. του 1833 καθόριζε με ακρίβεια τις λειτουργίες της .Τ.Α. οι 

οποίες ήταν οι εξής:

1. Υπηρεσίες προστασίας των κατοίκων από διάφορους κινδύνους.

Συντήρηση τοπικής και αγρονομικής αστυνομίας.

2. Υπηρεσίες που απέβλεπαν στην βελτίωση του περιβάλλοντος με

την εκτέλεση διαφόρων έργων.

3. Προσωπικές Υπηρεσίες. Η Τ.Α. είχε την υπευθυνότητα για την

κατασκευή και συντήρηση των πρωτοβάθμιων σχολείων.

Ο Ν. ΔΝΖ’ του 1912, έδωσε έμφαση στον αντιπροσωπευτικό ρόλο της 

Τ.Α. ενώ για τον εκτελεστικό ρόλο οι αντίστοιχες διατάξεις ήταν λιγότερο 

σαφείς και περιορισμένη σε σχέση με το Ν. του 1833.

Στον Ν του 1912, μόνο έμμεσα προκύπτουν οι λειτουργίες της .Τ.Α. 

χωρίς να γίνεται, ούτε καν ενδεικτική αναφορά σ’ αυτές.

Έμμεσα λοιπόν προκύπτει ότι η εκτέλεση έργων για την ικανοποίηση 

τοπικών κοινωνικών αναγκών ήταν τα έργα ύδρευση, αντιπλημμυρικά, 

δημόσιας υγείας κλπ.
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Μέχρι το 1926 δεν έγιναν ουσιαστικές μεταβολές στα όσα είχε 

καθορίσει ο Ν. ΔΝΖ’ του 1912, εκτός από το ότι διευρύνθηκαν οι σκοποί για 

τους οποίους οι Δήμοι και οι Κοινότητες συνάπτανε δάνεια.

Το διάταγμα του 1936 (αρθρ. 275), καταργεί κάθε δαπάνη των 

κοινοτήτων για τη στοιχειώδη εκπαίδευση καθώς και κάθε υποχρέωσή τους 

για εισφορά στους μισθούς των οπλιτών της Χωροφυλακής που υπηρετούσαν 

σε κάθε δήμο ή κοινότητα.

Πρέπει να αναφερθεί ότι μέχρι το 1926, η Τ.Α. είχε υπευθυνότητα για 

την οργάνωση της τοπικής αστυνομίας την κατασκευή σχολείων αλλά και 

συμμετείχε στις δαπάνες συντήρησης και λειτουργίας αυτών.

Ο Κώδικας των Δήμων και Κοινοτήτων του 1954 (Ν.Δ. 2888/1954)

για πρώτη φορά καθόρισε με σαφήνεια τον εκτελεστικό ρόλο της Τ.Α.. 

Σύμφωνα με τον παραπάνω κώδικα, οι λειτουργίες της Τ.Α. διαμορφώθηκαν

όπως δείχνει ο πίνακας 1.

Π εριβαλλοντικές

Υπηρεσίες

Προσωπικές

Υπηρεσίες

Υπηρεσίες

Αναψυχής

Εμπορικές

Υπηρεσίες

Π αραγωγικές και

Αναπτυξιακές

Υπηρεσίες

Υ πόνομοι
Π αροχή Ηλεκτρ. 

Ενέργειας
Άλση Α γορές Ά ρδευση

Α ποχέτευση
Π αιδικοί

Κ ήποι
Ε πιχειρήσεις

Έ ρ γ α

Ε γγειοβελτιω τικά

Δ ρόμοι
Χ ώ ροι

Α ναψ υχής

Π λατείες
Θ αλάσσια

Α ουτρά

Γ έφ υρες

Ύ δρευσ η

Κ αθαριότητα
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Επίσης καθόρισε τα νομικά πρόσωπα που μπορούν να ιδρύουν οι 

Δήμοι και οι Κοινότητες για την άσκηση της κοινωνικό -  οικονομικής 

πολιτικής και επιχειρηματικής τους δραστηριότητα και με ειδικές διατάξεις 

ρύθμισε τα της σύστασης, οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Πιο συγκεκριμένα προέβλεπε:

1. Ιδρύματα για κοινωνικούς σκοπούς πρόνοιας και περίθαλψης.

2. Νομικά Πρόσωπα για την παροχή δημοτικών υπηρεσιών, 

δημόσιος σκοπιμότητας και χρήσης.

3. Επιχειρήσεις για σκοπούς οικονομικής εκμετάλλευσης.

4. Μικτές επιχειρήσεις χωρίς νομική αυτοτέλεια που διοικούνται 

από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο και λειτουργούν με 

αυτεπιστασία.

Ο Ν. 1065/1980 άρθρα 23 και 24 ιδιαίτερα σημαντικά όσον αφορά το 

στόχο της πτυχιακής εργασίας, διότι θεσμοθετημένα πια προάγουν τα 

κοινωνικά, πολιτιστικά, πνευματικά και οικονομικά συμφέροντα των 

δημοτών, αν το αποφασίσει το δημοτικό ή το κοινοτικό συμβούλιο, με την 

απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών του.

Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι η διαφορά μεταξύ των 

νομοθετημάτων του 1954 και του 1980, έγκειται στο γεγονός ότι το δεύτερο 

από τα νομοθετήματα αυτά περιλαμβάνει και ένα κατάλογο «συντρεχουσών 

αρμοδιοτήτων».
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Κ ατηγορίες Αποκλειστικών Λειτουργιών Δήμων -  Κοινοτήτων

των Ν. 1065/1980

Π ερ ιβ α λ λ ο ντ ικ ές

Υ π η ρ εσ ίες

Υ π η ρ εσ ίες

Α να ψ υ χή ς

Ε μ π ο ρ ικ ές

Υ π η ρ εσ ίες

Π α ρ α γω γικ ές  κα ι 

Α να π τυ ξια κ ές  Υ π η ρ εσ ίες

Υ π ό ν ο μ ο ι
Δ ια μ ό ρ φ ω σ η  

χ ώ ρ ω ν  α ν α ψ υ χ ή ς
Α γ ο ρ έ ς Β ο σ κ ό τ ο π ο ι

Α π ο χ έ τ ε υ σ η Κ έ ν τρ α  Ν ε ό τ η τ α ς

Δ ρ ό μ ο ι Α θ λ η τ ισ μ ό ς

Π λ α τ ε ίε ς Π α ιδ ικ έ ς  Χ α ρ ές

Γ  έ φ υ ρ ε ς

Ύ δ ρ ε υ σ η

Κ α θ α ρ ιό τ η τ α

Κ ο ιμ η τ ή ρ ια

Κ α θ ο ρ ισ μ ό ς

λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς

Ε μ π ο ρ ο π α ν η γ ύ ρ ε ω ν

Π ά ρ κ ιν γ κ

Σ χ ε δ ια σ μ ό ς
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Κ ατηγορίες Συντρεχουσών Λειτουργιών των Δήμων -  Κοινοτήτων

Ν .1065/1980

Π ερ ιβ α λλ οντ ικ ές

Υ πη ρ εσ ίες

Π ρ οσ ω π ικ ές

Υ π η ρ εσ ίες

Υ πη ρεσίες

Α ναψ υχή ς

Υ πη ρ εσ ίες

Π ροστα σία ς

Π α ρα γω γικ ές  

Α ναπτ. Υ πηρ.

Ε μπορικές

Υ πη ρεσ ίες

Π ρογραμματισμός

Οικιστικής

Ανάπτυξης

Κατοικία Βιβλιοθήκες
Από έκτακτα 

γεγονότα
Άρδευση Επιχειρήσεις

Έλεγχος
Κοινωνική

Μέριμνα
Μουσεία

Έλεγχος για

τήρηση

διατάξεων

Εγγειοβελτιωτ 

ικά έργα
Κατασκευές

Συντήρηση

Παραδοσιακών

Κτιρίων

Εκπαίδευση Πινακοθήκες Ενέργεια

Φιλαρμονίες

Αξιοποίηση

τοπικών

φυσικών

πόρων

Θέατρα
Βιοτεχνικά

κέντρα 1
Αρχαιολο

γικοί χώροι 1
Από το 1981 γίνεται προσπάθεια να εδραιωθεί ένα κοινωνικό κράτος. 

Να τεθούν δηλαδή από το κράτος ορισμένες προϋποθέσεις για την 

διαμόρφωση της κοινωνικής ζωής.

Ο ρόλος της Πρωτοβάθμιας Τ.Α. αναβαθμίστηκε. Νέοι θεσμοί νέες 

μέθοδοι άρχισαν να εφαρμόζονται για την ορθολογικότερη λήψη των 

αποφάσεων.

Ο Ν. 1416/1984, είχε ως στόχο την ενδυνάμωση της αυτοδιοίκησης και 

την ενίσχυση της αποκέντρωσης. Πράγματι ο νόμος αυτός εισήγαγε
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σημαντικούς νέους θεσμούς, κυρίως για τα κρίσιμα θέματα της αναπτυξιακής 

λειτουργίας των ΟΤΑ, όπως η δυνατότητα σύστασης δημοτικών / κοινοτικών 

επιχειρήσεων κλπ.

Ο νόμος αυτός υιοθετεί το καθεστώς των συντρεχουσών αρμοδιοτήτων 

και τις διευρύνει σημαντικά. Προβλέπει μάλιστα τη δυνατότητα μεταφοράς 

αρμοδιοτήτων από την κατηγορία των συντρεχουσών στην κατηγορία των 

αποκλειστικών αρμοδιοτήτων.

Ειδικότερα το άρθρο 16, Ν. 1416/1984 που αναφέρεται στις 

συντρέχουσες αρμοδιότητες, συμπληρώνει το άρθρο 24 Ν. 1065/1980 

αναφερόμενο στις παραγράφους δ, ζ, ιδ, στα ακόλουθα:

Ο Δήμος ή η Κοινότητα έχει την αρμοδιότητα:

«Να ιδρύει και να φροντίζει για την λειτουργία πολιτιστικών και 

πνευματικών κέντρων, όπως βιβλιοθήκες, μουσεία, πινακοθήκες, 

φιλαρμονικές, θέατρα, να αναλαμβάνει την επισκευή και συντήρηση 

παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων που παραχωρούνται από δημόσιους ή 

ιδιωτικούς φορείς ή φυσικά πρόσωπα για να χρησιμοποιηθούν για κοινωνικές 

και πολιτιστικές λειτουργίες και σε συνεργασία με τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς να συντηρεί και να φροντίζει για τη λειτουργία αρχαιολογικών και 

ιστορικών χώρων της περιοχής».

«Να κατασκευάζει έργα και να λαμβάνει μέτρα για την προστασία του 

φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος και του δομημένου χώρου, και 

να φροντίζει για την προστασία της ζωής και των υλικών αγαθών των 

κατοίκων και της δημόσιας και δημοτικής ή κοινοτικής περιουσίας, από βίαια 

ή έκτακτα γεγονότα και περιστατικά, όπως οι πλημμύρες, οι δασικές 

πυρκαγιές οι σεισμοί».

«Να προωθεί πολιτιστικές, ψυχαγωγικές και αθλητικές δραστηριότητες 

ιδρύοντας κέντρα διδασκαλίας μουσικής, χορού, ζωγραφικής, αθλημάτων,
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σχολές γονέων, σχολές λαϊκής τέχνης και επαγγελματικού 

προσανατολισμού».

Θα πρέπει επίσης να αναφέρουμε ότι ο ίδιος νόμος Ν. 1416/1984 στο 

άρθρο 68, θεσμοθετεί την ίδρυση «Κέντρων Ανοικτής Προστασίας 

Ηλικιωμένων» (Κ.Α.Π.Η.).

Με τον Ν. 1622/1986 (Νόμος για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την 

Περιφερειακή Ανάπτυξη και το Δημοκρατικό Προγραμματισμό),

εκχωρήθηκε για πρώτη φορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση η δυνατότητα 

κατάρτισης Τοπικών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (ΤΟΠ.Α.Π.).

Τέλος ο ίδιος νόμος θεσπίζει την ύπαρξη τριών βαθμιδών στα πλαίσια 

του «Δημοκρατικού Προγραμματισμού»:

Α’ Βαθμός Αυτοδιοίκησης: Δήμος -  Κοινότητα

Β’ Βαθμός Αυτοδιοίκησης: Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση

Ο Β’ βαθμός Αυτοδιοίκησης , η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση του Ν. 

1622/1986 όπως συμπληρώθηκε και τροποποιήθηκε με τον Ν. 1878/1990, 

ιδρύεται σε ένα δυναμική αστικό κέντρο και μία ενδοχώρα αναπτυγμένη σε 

αρκετούς κλάδους της οικονομίας με κοινά κοινωνικά και πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά.

Γ’ Βαθμός Αυτοδιοίκησης & Περιφέρεια

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Η σύντομη αυτή διαχρονική επισκόπηση του ιστορικού του θεσμικού 

πλαισίου των αρμοδιοτήτων της Τ.Α. μας βοηθάει να διαπιστώσουμε ότι 

ουσιαστικά στην Ελλάδα, η Κεντρική Εξουσία αναγνώρισε την ανάγκη 

Πολιτιστικού Προγράμματος από την δεκαετία του 1970 και την ένταξε στα 

Πενταετή προγράμματα ανάπτυξης του 1978-1982.
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Ειδικότερα μετά το 1974 διαπιστώνεται ότι άρχισαν να δημιουργούνται 

νέοι όροι, κοινωνικοί και οικονομικοί, που επέδρασαν και συνέβαλλαν στη 

διαμόρφωση νέων πολιτιστικών αλλαγών.

1.3. Νέοι τρόποι Οργάνωσης και Λειτουργίας της Τ.Α.

Τα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση -  λειτουργία και 

διοίκηση ενός Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης και γενικότερα της Τ.Α. 

ταξινομούνται πιο κάτω σε τέσσερις περιοχές, οι οποίες διαπλέκονται μεταξύ 

τους.

1. Διαδικασίες λειτουργίας και χρησιμοποιούμενη τεχνολογία

2. Διαδικασίες προγραμματισμού, προϋπολογισμού και 

απολογισμού δράσης

3. Ανθρώπινο δυναμικό του ΟΤΑ (αιρετοί και προσωπικό)

4. Δομή και μέγεθος του ΟΤΑ.

Επιπλέον την οποιαδήποτε προσπάθεια εκσυγχρονισμού της 

οργάνωσης και λειτουργίας της Τ.Α. θα πρέπει να διαπερνούν οι πιο κάτω 

άξονες:

α) Ο προσανατολισμός της Τ.Α. προς τον Δημότη, δηλαδή οι 

Υπηρεσίες της Τ.Α. θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες -  παράπονα των 

δημοτών. Αυτό έρχεται σε αντίθεση:

• με το γραφειοκρατικό τρόπο λειτουργίας.

• με τον νομικισμό και την τυπολατρία.

• την τεχνοκρατική αντιμετώπιση.

15



β) Ο προσανατολισμός της Τ.Α. προς τις συνολικές και 

μακροπρόθεσμες ανάγκες ανάπτυξης της τοπικής κοινωνίας, αυτό 

έρχεται σε σύγκρουση με:

• Τις πελατειακές σχέσεις και τον κομματισμό που δίνουν 

έμφαση στο επιμέρους συμφέρον και όχι στο συνολικό.

• Τις πολιτικές «βιτρίνας» που δίνουν έμφαση στα άμεσα -  

βραχυπρόθεσμα οφέλη παρά στα μακροπρόθεσμα.

• Τον παραδοσιακό τρόπο διοίκησης των τοπικών

υποθέσεων που χαρακτηρίζονται από την συμπαράθεση ενός 

αριθμού διαφορετικών υπηρεσιών που βρίσκονται στην

αρμοδιότητα της Τ.Α. με σχεδόν τυχαία τρόπο ή εξαιτίας 

συγκεκριμένων επιδιώξεως της Κεντρικής Διοίκησης, χωρίς να 

ανταποκρίνονται στα τοπικά προβλήματα.

• Τον κατακερματισμό και την αυτονόμηση των 

εσωτερικών υπηρεσιών.

• Την έλλειψη στρατηγικής για την ανάπτυξη της περιοχής.

• Την έλλειψη συνεργασίας και συντονισμού με άλλους 

φορείς.

γ) Προσανατολισμός προς το ευρύτερο εξωτερικό περιβάλλον,

σημαίνει:

• Την διαρκή πληροφόρηση για νέες γνώμες, νέες 

τεχνολογίες.

• Τον συντονισμό με άλλους φορείς για την επίτευξη 

νομαρχιακών, περιφερειακών και εθνικών στόχων.
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Κλείνοντας την ενότητα αξίζει να αναφέρουμε ότι ένας νέος τρόπος 

λειτουργίας και οργάνωσης των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

απαιτεί:

1. Εγγύτητα με τον δημότη. Απόκριση στις τοπικές ανάγκες.

2. Πλήρη ανάπτυξη / αξιοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα.

3. Αποκέντρωση των εξουσιών της Κεντρικής Διοίκησης.

4. Περισσότερο ευέλικτες και ανοιχτές μορφές οργάνωσης καθώς 

και συμμετοχικότερους τρόπους διοίκησης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΛΕΥΤΕΡΟ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΕΝΝΟΙΑ -  ΣΤΟΧΟΙ -  ΣΚΟΠΟΙ ΜΕΣΑ 

ΠΡΑΓΜΑΤΩΣΗΣ ΤΗΣ
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2.1. Εννοιολογική οριοθέτηση της Πολιτιστικής Πολιτικής, ποιοι 

είναι οι στόχοι της και ποιοι σκοποί εξυπηρετούνται

Η Πολιτιστική Πολιτική1 2 είναι ένα σύστημα σκοπών, μέσων και 

φορέων, που συνδυάζονται σ’ ένα πρόγραμμα για να επιτύχουν τη γνώση, 

ενίσχυση και διάδοση του πολιτιστικού φαινομένου μιας κοινότητας, για μια 

δεδομένη χρονική περίοδο.

Οι κύριοι σκοποί της πολιτιστικής πολιτικής“ που αφορούν την 

συντήρηση, προώθηση και διάδοση των πολιτιστικών αγαθών είναι οι εξής:

α) Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και της πολιτιστικής

ταυτότητας

β) Η ενίσχυση της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας.

γ) Η συμμετοχή του λαού στην απόλαυση, αλλά και στην δημιουργία

των πολιτιστικών αγαθών.

δ) Η προώθηση της πολιτιστικής επικοινωνίας με ξένες χώρες, όπως

και η βελτίωση της «πολιτιστικής εικόνας» στο εξωτερικό.

Οι σκοποί αυτοί θα πρέπει να συνοδεύονται από τις ανάλογες ενέργειες 

της Πολιτείας για δημιουργία των μηχανισμών που θα βοηθήσουν στην 

πολιτιστική αναβάθμιση των πολιτών ώστε να μπορούν να συμμετέχουν στην 

όλη πολιτιστική δραστηριότητα της χώρας τους, αλλά και να καθίστανται 

κοινωνοί της παγκόσμιας πολιτιστικής δημιουργίας.

Για την αποτελεσματικότερη πραγμάτωση των σκοπούν που τίθενται 

από την Πολιτεία, ενδείκνυται οι σκοποί αυτοί να αναλύονται σε επιμέρους 

στόχους, μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους, με την υπόδειξη και των

1 ΚΟΝΣΟΛΑ ΝΤ„ Θέματα Πολιτιστικής Πολιτικής, σελ. 15

2 ΚΟΝΣΟΛΑ NT., ό.π., σελ. 27
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ανάλογων συγκεκριμένων μέσων για την σταδιακή επίτευξη των στόχων 

αυτών.

Η πολιτιστική πολιτική θα πρέπει να στηρίζεται σε διαφορετικές 

κοινωνικές δυνάμεις και όχι μόνο στις κρατικές υπηρεσίες. Μία σύγκλιση 

προσπαθειών (υλική υποστήριξη και συμμετοχή) από όλες τις πλευρές (Τ.Α., 

Πολιτιστικοί σύλλογοι, πολίτες) είναι απαραίτητη για να ευδοκιμήσει ένας 

νέος θεσμός, διότι εάν η τοπική κοινωνία λειτουργήσει αδιάφορα απέναντι 

στο νέο θεσμό η αποτυχία του θα είναι εξασφαλισμένη.

Βασική μέριμνα του κράτους είναι να προωθήσει μέσω της 

πολιτιστικής της πολιτικής, εκείνες τις πολιτιστικές δραστηριότητες που θα 

βοηθήσουν τους πολίτες του να ανακαλύψουν κάποιο νόημα και σκοπό στη 

ζωή τους.

Μέσο των σκοπών αυτών πρέπει να επιδιώκεται η ενίσχυση των 

ιδιαίτερων στοιχείων των επιμέρους πολιτιστικών ομάδων της χώρας, αφού ο 

εντοπισμός και η ενδυνάμωση των γόνιμων και δημιουργικών στοιχείων που 

αποδίδουν το ιδιαίτερο «πολιτιστικό πρόσωπο» της κάθε πολιτιστικής ομάδας 

συναποτελούν τα δυναμικά στοιχεία που θα οδηγήσουν στην πραγμάτωση 

των πανανθρώπινων ιδανικών της ειρηνικής συνύπαρξης και συναδέλφωσης 

στον κόσμο.3

Σημαντικό εμπόδιο στην υλοποίηση πολιτιστικής πολιτικής αποτελεί 

το χαμηλό ποσοστό που προβλέπετε από τον κρατικό προϋπολογισμό για τον 

πολιτισμό παρ’ όλο που ο πολιτισμός θεωρείται αναπόσπαστο στοιχείο 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.

Πρέπει να επισημάνουμε ότι η άσκηση εθνικής πολιτιστικής πολιτικής 

δεν είναι εύκολη διότι, ενώ οι σκοποί της πολιτικής αυτής απαιτείται να είναι

3 ΚΟΝΣΟΛΑ ΝΤΟΡΑ, Οργάνωση της Πολιτιστικής Διοίκησης, σελ. 12-16
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συλλογικοί και αντικειμενικοί, η επιδίωξη αυτή, στις πλουραλιστικές 

κοινωνίες δεν είναι πάντοτε σε ικανοποιητικό βαθμό κατορθωτή λόγω της 

ποικιλίας των διαφορετικών -  πολλές φορές αντιτιθέμενων ιδεολογιών -  στο 

συγκεκριμένο κοινωνικό -  πολιτιστικό χώρο. Η δυσκολία αυτή φαίνεται να 

γίνεται ακόμη πιο μεγάλη στις κοινωνίες εκείνες που υφίστανται γρήγορες 

αλλαγές με αποτέλεσμα να εμφανίζονται νέες ανάγκες στον πολιτιστικό χώρο 

και οι προτεραιότητες να διαφοροποιούνται.

Έτσι για τον προσδιορισμό της έρευνας των σκοπών της πολιτιστικής 

πολιτικής είναι απαραίτητο να λαμβάνεται υπόψη οι υπάρχουσες πολιτιστικές 

ανάγκες και ιστορικό -  οικονομικά και κοινωνικό -  πολιτικά δεδομένα του 

συγκεκριμένου χώρου.

Καθήκον λοιπόν της Πολιτείας είναι η οργάνωση της έρευνας αυτής, 

ώστε να διαπιστωθεί:

α) Ποιο είναι το είδος της κουλτούρας που προβάλλεται στο κοινό

β) Πόσοι από τους κατοίκους είναι επιδεκτικοί στο είδος αυτός

γ) Ποιοι και πόσοι τύποι πολιτιστικών ιδρυμάτων λειτουργούν στη 

χώρα, ο εξοπλισμός τους, ποια η κατάρτιση του προσωπικού τους

Οι έρευνες αυτές οδηγούν και σε άλλες χρήσιμες διαπιστώσεις, όπως 

είναι ο αριθμός των πολιτιστικών δραστηριοτήτων και το ύψος των δαπανών 

για κάθε τομέα ξεχωριστά δημιουργία, διανομή, εκπαίδευση, συντήρηση και 

επίσης αν αναλαμβάνονται οι δραστηριότητες αυτές από το κράτος, την 

τοπική αυτοδιοίκηση, τους ιδιωτικούς οργανισμούς ή άτομα.

Η πολιτιστική πολιτική προκειμένου να υλοποιήσει τους σκοπούς της 

χρησιμοποιεί κάποια μέσα πολιτιστικής πολιτικής. Η σημασία αυτών των 

μέσων είναι αναμφισβήτητη γιατί ανάλογα με τα μέσα που χρησιμοποιούνται, 

προωθείται όχι μόνο η πλατύτερη συμμετοχή του κοινού στις πολιτιστικές 

δραστηριότητες αλλά διευκολύνεται η διάδοση των πολιτιστικών αγαθών
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2.2. Τα μέσα ανάλογα με το περιεχόμενο τους διακρίνονται

1. Οργανωτικά μέσα.

Είναι εκείνα που έχουν σχέση με την ίδρυση διαφόρων οργανισμών και 

φορέων, με σκοπό τη στήριξη και προαγωγή της πολιτιστικής ανάπτυξης της 

χώρας (π.χ. Εθνικό Θέατρο, Λυρική Σκηνή, Πινακοθήκες, Βιβλιοθήκες). 

Σημαντικό οργανωτικό μέσο αποτελεί και η οργάνωση και λειτουργία των 

πολιτιστικών σωματείων και συλλόγων, που θεωρούνται η κινητήριος δύναμη 

και ψυχή της πολιτιστικής δραστηριότητας ώστε να πιστεύεται πως 

προηγούνται συνήθως της εκάστοτε επίσημης κρατικής πολιτικής.

2. Θεσμικά μέσα.

Αφορούν τις νομοθετικές ρυθμίσεις του πολιτιστικού τομέα. Η 

παρέμβαση αυτή εκ μέρους του κράτους καθιστά δυνατή την ομαλή και 

αποτελεσματική λειτουργία του μηχανισμού της πολιτιστικής λειτουργίας και 

αφορά εκτός από την διοίκηση, τις πολιτιστικές ανταλλαγές τη σύνδεση με 

διεθνείς οργανισμούς, πολιτιστικούς.

3. Οικονομικά μέσα.

Θέτουν σε κίνηση τον μηχανισμό για πολιτιστική ανάπτυξη με την 

έγκριση των πολιτιστικών κονδυλίων και την σωστή κατανομή τους. Η 

σημασία τους είναι μεγάλη για την εφαρμογή της πολιτιστικής πολιτικής. 

Από το ύψος των κονδυλίων που διαθέτει μία χώρα για την πολιτιστική της 

ανάπτυξη καθώς και με τον τρόπο που γίνεται η κατανομή των κονδυλίων 

στους διάφορους πολιτιστικούς τομείς, διαφαίνονται οι προτεραιότητες που 

δίνει στα θέματα πολιτισμού.

4. Κτιριακή Υποδομή.

Η πολιτιστική υποδομή αποτελεί εχέγγυο για την πολιτιστική ανάπτυξη 

μιας χώρας, αφού θεωρείται ότι εξασφαλίζει τη μονιμότητα και τη
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σταθερότητα των αποτελεσμάτων και των άλλων μέσων που 

χρη σιμοποιού νται.

5. Μέσα διάδοσης πολιτιστικών αγαθών.

Η ταχύρυθμη εξέλιξη της τεχνολογίας (ραδιόφωνο, τηλεόραση, 

πολυμέσα) έχουν διευκολύνει τη πλατιά διάδοση των πολιτιστικών αγαθών.

2.3. Η συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Τοπική 

Πολιτιστική Ανάπτυξη.

Η πολιτιστική ανάπτυξη είναι ταυτόχρονα ένας σκοπός και μία

διαδικασία. Αποσκοπεί στο να διασφαλιστούν σε μια κοινωνία «οι 

δυνατότητες που θα τις επιτρέψουν να δημιουργήσει το δικό της τρόπο ζωής 

και το διό της περιβάλλον (θεσμικό, κοινωνικό, κλπ.)».4

Για να επιτευχθεί η πολιτιστική ανάπτυξη μίας χώρας κύρια 

προϋπόθεση είναι η πολιτιστική αποκέντρωση. Η αποκέντριοση ταυτίζεται 

με διαδικασίες εκσυγχρονισμού, εκδημοκρατισμού και αυτόνομης ανάπτυξης 

της τοπικής κοινωνίας.

Ο όρος εκφράζει «την εκτατική και εντατική καλλιέργεια του

πολιτισμού. Το γεωγραφικό και πληθυσμιακό άπλωμα της πνευματικής ζωής, 

την ισόρροπη και ολόπλευρη ανάπτυξη του λαού και του τόπου, την

ισοκατανομή των πολιτιστικών αγαθών τον καταμερισμό και όχι τον

κατακερματισμό της πνευματικής δημιουργίας».5

4 ΦΕΣΣΑ -  ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ε., Η πολιτιστική ανάπτυξη: Μία νέα πολιτική ευθύνη στον ελληνικό 

χώρο, σελ. 6

5 ΜΕΡΚΟΥΡΗ ΜΕΛΙΝΑ. Εισήγηση στο συνέδριο της Ύδρας, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ KAI Τ.Α.. 

συμπεράσματα συνεδρίου, 1993, σελ. 43
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Στον πολιτιστικό σχεδίασμά σε τοπικό επίπεδο μεγάλη είναι η συμβολή 

της ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ. Όταν αυτή παίρνει πρωτοβουλίες 

πολιτιστικής ανάπτυξης αντανακλά την συνειδητοποίηση της κεντρικής 

εξουσίας να αποκεντρώσει και να αναβαθμίσει τις πολιτιστικές και η 

συνειδητοποίηση της τοπικής εξουσίας να ασχοληθεί με την πολιτιστική 

αναβάθμιση των πληθυσμών της.

Βασικός ρόλος της Τ.Α. είναι η δημιουργία υποδομής για παραγωγή 

πολιτιστικού προϊόντος και ισόρροπης χωροταξικής κατανομής της 

πολιτιστικής υποδομής στα πλαίσια της πόλης.

Η Τ.Α. μπορεί να διαδραματίσει πρωταρχικό ρόλο στην προστασία της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, στη διατήρηση και προβολή των ιδιαιτεροτήτων 

μιας περιοχής αλλά και στην σύνδεση της πόλης με άλλους πολιτισμούς (π.χ. 

αδελφοποιήσεις) και να χρησιμοποιήσει τις ιδιαιτερότητες της περιοχής σαν 

συνδετικό κρίκο επικοινωνίας με άλλους πολιτισμούς.

Οι δυνατότητες της πολιτιστικής ανάπτυξης από την Τ.Α. συνδέονται 

άμεσα με την γενικότερη ανάπτυξη του θεσμού (την διοικητική και 

οικονομική αυτοτέλεια της Τ.Α., την συνένωση των κοινοτήτων την 

εφαρμογή του Β’ βαθμού Τ.Α.). Ένα από τα κύρια προβλήματα που 

αντιμετωπίζει είναι η έλλειψη θεσμοθετημένων κριτηρίων για την 

χρηματοδότησής τους από το ΥΠ. ΠΟ.

Ένα μέσα προώθησης της ενδογενής πολιτιστικής ανάπτυξης στα 

πλαίσια των τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων ήταν η δημιουργία 

ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ από τους 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτό επειδή θεωρείται ότι οι 

Δημοτικές Επιχειρήσεις αποτελούν το οικονομικό υποκείμενο που μπορεί να 

προωθήσει αποτελεσματικά την ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο.
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Με το Ν. 1416/1984 και άρθρα 246-260 του Π.Δ. 76/1985 

καθορίζονται τα θεσμικά πλαίσια των δημοτικών επιχειρήσεων και με το Ν. 

1262/1982 προβλέπονται ευνοϊκές ρυθμίσεις για τη χρηματοδότησή τους. Οι 

θεσμικές αυτές προϋποθέσεις, για την δημιουργία δημοτικών επιχειρήσεων, 

εντάσσονται στην προσπάθεια της Κεντρικής Εξουσίας για περιφερειακή 

ανάπτυξη, η οποία δεν μπορεί να ολοκληρωθεί αν δεν υπάρξει ενδογενής 

ανάπτυξη.

Όσον αφορά της Δημοτικές Επιχειρήσεις αξίζει να αναφερθεί ότι είχαν 

σαν σκοπό να παρέμβουν στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των 

περιοχών τους και να προσπαθήσουν να τις βελτιώσουν.

Η Ίδρυση επιχειρήσεων από Δήμους, Κοινότητες ή η συμμετοχή τους 

σ’ αυτές σύμφωνα με Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα (Π.Δ. 76/85) έχει τους 

ακόλουθους σκοπούς:

α) Την εκτέλεση αγαθών ή υπηρεσιών που επίσης στοχεύουν στην 

εξυπηρέτηση του κοινού.

β) Την παραγωγή αγαθών ή υπηρεσιών που επίσης στοχεύουν στην 

εξυπηρέτηση του κοινού.

γ) Την πραγματοποίηση εσόδων (κερδών) (άρθρο 246 παρ. 1 του Π.Δ. 

76/1985).

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πριν ξεκινήσει την πορεία ανάπτυξης 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων, πρέπει πρώτα να ασχοληθεί:

1) Την καταγραφή και ανίχνευση των πολιτιστικών και κοινωνικών 

αναγκών και των ιδιαιτεροτήτων της πόλης ή της κοινότητας.

2) Το σχεδιασμό της πολιτιστικής δράσης που πρέπει να λαμβάνει 

σοβαρά υπόψη τις ιδιοτυπίες της πόλης.
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3) Την εξασφάλιση εξειδικευμένου προσωπικού (πολιτιστικά 

στελέχη), που να μπορεί να αναλαμβάνει με πληρότητα και επάρκεια, 

τη σύλληψη, το σχεδιασμό, την υλοποίηση των προγραμμάτων που 

εκπονούνται.

Κλείνοντας θα λέγαμε ότι κύριο πρόβλημα που βιώνει η Τ.Α. στην 

Ελλάδα είναι η έλλειψη διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας που 

συμβάλλει ώστε να μην μπορεί να παραχθεί πολιτιστικό έργο. Γενικά 

διαπιστώνεται έλλειψη πολιτιστικής υποδομής σε περιφερειακό επίπεδο αλλά 

και επαρκών θεσμοθετημένων πόρων για πολιτιστική δράση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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3.1. Η έννοια της Περιφέρειας, συνοπτικό ιστορικό του θεσμού.

Στην διάρκεια του αγώνα της ανεξαρτησίας και μέχρι το 1833 η 

ρευστότητα της κατάστασης δεν επέτρεψε την διαμόρφωση ενός πάγιου 

οργανωτικού σχήματος Περιφερειακής Διοίκησης.

Οι ανάγκες κυρίως του αγώνα της ανεξαρτησίας αλλά και οι 

σκοπιμότητες ή υστεροβουλίες των στρατιωτικών και πολιτικών αρχηγών, 

καθώς και η μέχρι τότε παράδοση των Ελλήνων σε θεσμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης δεν παρείχαν πρόσφορο έδαφος για ξεκάθαρα οργανωτικά 

σχήματα ούτε για προσπάθειες διαμορφωμένες συγκροτημένης 

Περιφερειακής Διοίκησης.

Κατά το πρώτο έτος της επανάστασης δεν υπάρχει ενιαίο διοικητικό 

κράτος, αλλά τρεις τοπικές κυβερνήσεις:

α) Η Γερουσία της Δυτικής Ελλάδος

β) Ο Άρειος Πάγος της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος

γ) Η Πελοποννησιακή Εερουσία.

Με Ν.Δ. της 20ης Ιουνίου 1836 «Περί Διοικητικού Οργανισμού η 

Εθνική Επικράτεια διαιρείται σε 30 Διοικήσεις με επικεφαλής τον Διοικητή. 

Οι διοικήσεις ήταν διοικήσεις ήταν διοικητικές Περιφέρειες πολύ στενότερες 

σε σχέση μ τον Νομό. Από το 1912 έως το 1953 επιχειρείται η σύσταση 

Γ ενικών διοικήσεων με αλλεπάλληλες μεταβολές.

Ο Ν. 3200/55 κατήργησε τις Εενικές Διευθύνσεις, δεν έθιξε όμως τις 

διανομαρχιακές Υπηρεσίες των Υπουργείων που είχαν. Πρόκειται για τις 

Περιφερειακές Υπηρεσίες των διαφόρων Υπουργείων, που οι αρμοδιότητες 

τους εκτείνονταν σε περισσότερους Νομούς.

Μεταξύ των διανομαρχιακών αυτών Υπηρεσιών υπήρχε μεγάλη 

ανομοιομορφία, τόσο ως προς την εδαφική περιοχή κάθε μίας από αυτές όσο
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και ως προς την έδρα τους, με αποτέλεσμα την δημιουργία προβλημάτων και 

ιδίως στην κατάρτιση και εκτέλεση των Αναπτυξιακών προγραμμάτων.

Την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος αποτόλμησε το αυταρχικό 

καθεστώς της 21ης Απριλίου 1967, που όρισε με το Ν.Δ. 532/1970, ότι οι 

διανομαρχιακές Υπηρεσίες κάθε Υπουργείου δεν μπορεί να είναι 

περισσότερες από επτά σ’ όλη την Επικράτεια:

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Μακεδονίας.

Ηπείρου.

Θεσσαλίας.

Πελοποννήσου.

Αττικής και Νήσων.

Κρήτης

Το 1971 οι περιοχές αυτές μετατράπηκαν σε ισάριθμες «Περιφερειακές 

Διευθύνσεις» με επικεφαλής Περιφερειακούς Διοικητές.

Μετά την πτώση της δικτατορίας, οι νέοι οργανισμοί των Υπουργείων 

διαμόρφωσαν τις διανομαρχιακές Υπηρεσίες, ανάλογα με τις λειτουργικές 

ανάγκες του εκάστοτε Υπουργείου με αποτέλεσμα να εγκαταλειφθεί η ενιαία 

διαίρεση της Επικράτειας σε περιφέρειες διανομαρχιακών Υπηρεσιών.

Η ίδια Κοινοβουλευτική πλειοψηφία, που προώθησε το νέο ευνοϊκό για 

μεταρρυθμίσεις, συνταγματικό πλαίσιο του 1975 αποδείχθηκε στην συνέχεια 

διατακτική ως προς τον εκσυγχρονισμό του διοικητικού συστήματος της 

χώρας.

Τα νέα δεδομένα που δημιούργησαν οι μεταπολεμικές εξελίξεις και 

οδήγησαν όλα τα ευρωπαϊκά κράτη σε μεγάλες μεταρρυθμίσεις για τον
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εκσυγχρονισμό του διοικητικού συστήματος αγνοήθηκαν από τις ελληνικές 

κυβερνήσεις.

Το 1986 με τις διατάξεις του Ν. 1622 προβλέπεται η χωροταξική 

διαίρεση σε Περιφέρειες.

Με βάση αυτή την νέα διαίρεση αναδιαρθρώθηκαν οι Υπηρεσίες 

διάνομαρχιακού επιπέδου.

Ο αριθμός των Περιφερειών, η χωρική έκταση, η έδρα, ο τίτλος 

καθεμιάς καθορίστηκαν με το Π.Δ. 51/1987

Δημιουργήθηκαν 13 Περιφέρειες:

1. Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

2. Κεντρικής Μακεδονίας

3. Δυτικής Μακεδονίας

4. Ηπείρου

5. Θεσσαλίας

6. Ιονίων Νήσων

7. Δυτικής Ελλάδος

8. Αττικής

9. Πελοποννήσου

10. Βορείου Αιγαίου

11. Νοτίου Αιγαίου

12. Κρήτης

13. Στερεάς Ελλάδας
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3.1.1. Όργανα Περιφερειακής Διοίκησης -Αρμοδιότητες Περιφ. -  

Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης

ΟΡΓΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

•Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας: -Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης

στην Περιφέρεια

-μετακλητό πρόσωπο

- πρόί'σταται όλων των πολιτ. -  

λιμεν. -  αστ. Υπηρεσιών 

Περιφερειακού Επιπέδου

• Περιφερειακό Συμβούλιο: είναι εκείνο το όργανο που έχει την ευθύνη για 

τον σχεδιασμό, προγραμματισμό και τον συντονισμό της ανάπτυξης κάθε 

περιφέρειας στα πλαίσια της διαδικασίας του Δημοκρατικού 

Προγραμματισμού.

Αποτελείται: - Γεν. Γραμματέα ως πρόεδρο

- Τους Νομάρχες των Νομαρχιών της Περιφ.

- Έναν εκπρόσωπο των ΤΕΔΚ από κάθε Νομό

- Εκπρόσωπο Περιφερειακής Οργάνωσης 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

1. Διατυπώνει προτάσεις προς τους Κεντρικούς φορείς για έργα και 

μέτρα πολιτικής, εθνικής σημασίας που αφορούν την Περιφέρεια.

2. Καταρτίζει μετά από προτάσεις των Νομαρχιακών Συμβουλίων 

το Μεσοχρόνιο Περιφερειακό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα.

3. Διαμορφώνει τα πλαίσια για την κατάρτιση των μεσοχρόνιων 

νομαρχιακών αναπτυξιακών προγραμμάτων της Περιφέρειας και τα 

εγκρίνει.
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4. Καταρτίζει πρόγραμμα στα πλαίσια του αντίστοιχου εθνικού 

αναπτυξιακού Προγράμματος και του μεσοχρόνιου περιφερειακού 

αναπτυξιακού Προγράμματος.

5. Κατανέμει τις πιστώσεις του προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων για έργα Νομαρχιακής και τοπικής σημασίας.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Καθοριστικής σημασίας καινοτομία αποτελεί η ίδρυση του 

περιφερειακού ταμείου ανάπτυξης, ως νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου 

το οποίο θα διαχειρίζεται όλο το περιφερειακό πρόγραμμα Δημοσίων 

επενδύσεων.

Με διαταγή δαπανών του Περιφερειάρχη θα μπορεί να εξασφαλίζει 

πρόσθετους πόρους για την συγχρηματοδότηση των έργων (με δάνεια, 

δικαιώματα, τέλη, εισφορές) και θα παρέχει την αναγκαία τεχνική και 

επιστημονική υποστήριξη στα όργανα και τις υπηρεσίες της Περιφέρειας, 

στην άσκηση των αρμοδιοτήτων τους και ιδιαίτερα στον αναπτυξιακό 

προγραμματισμό και στην εφαρμογή των πολιτικών και προγραμμάτων 

περιφερειακής ανάπτυξης.

Συνοψίζοντας την ενότητα 3.1. θα μπορούσαμε να πούμε ότι η 

περιφέρεια άρχισε να λειτουργεί το 1978 και εξακολουθεί να έχει τον 

χαρακτήρα που της έδωσε ο ιδρυτικός νόμος 1622/1986, που είναι ο 

σχεδιασμός, ο προγραμματισμός και ο συντονισμός της Περιφερειακής 

Ανάπτυξης.

Με το νέο σύστημα Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Ν. 2218/94, Ν. 

2240/94 και Ν. 2307/95), ενισχύεται ο διοικητικός μηχανισμός της 

Περιφέρειας με την ίδρυση αποσυγκεντρωμένων υπηρεσιών των υπουργείων, 

διότι η Περιφέρεια θεωρείται το καταλληλότερο επίπεδο για την εκπόνηση 

και την εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης περιφερειακής πολιτικής.
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Το νέο σύστημα φιλοδοξεί επίσης να προωθήσει την 

αποτελεσματικότητα και τον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης ώστε 

να ασκείται χωρίς την διοικητική παρέμβαση του κέντρου ο κύριος όγκος των 

αρμοδιοτήτων και λειτουργιών που παραμένουν στην ευθύνη του κρατικού 

τομέα.

3.2. Η άσκηση Περιφερειακής Πολιτιστικής Πολιτικής στην

Ελλάδα

Η χώρα απ’ τις αρχές της δεκαετίας του 1970 αναγνώρισε την ανάγκη 

πολιτιστικού προγραμματισμού και την ένταξη στα Πενταετή Προγράμματα 

Ανάπτυξης του 1978 -  1982.

Ένα από τα κυριότερα προβλήματα της χώρας μας που έχει 

μονιμοποιηθεί σαν πρώτο εσωτερικό πρόβλημα, είναι αυτό της περιφερειακής 

της ανάπτυξης.

Όπως επισημαίνει στο βιβλίο6 του ο Ν. Κόνσολας «η πρόοδος που 

συντελέστηκε στην οικονομία της χώρας και η κοινωνική της ανάπτυξης 

συνοδευτικού από έντονες διαπεριφερειακές και ενδοπεριφερειακές 

ανισότητες στη χωροταξική κατανομή του πληθυσμού, στη κατανομή και στη 

διάρθρωση των οικονομικών δραστηριοτήτων στο επίπεδο διαβίωσης, στην 

οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική υποδομή και γενικότερα στην παροχή 

ευκαιριών».

Οι ανισότητες αυτές είναι βασικά ανισότητες στις ευκαιρίες εξέλιξης, 

δημιουργίας και προόδου σ’ όλες τις εκδηλώσεις της ανθρώπινης 

δραστηριότητας (εκπαίδευση, ψυχαγωγία, κλπ.).

6 ΚΟΝΣΟΛΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική, σελ. 3 18
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Τα αίτια του περιφερειακού προβλήματος:

α) Ιστορικά (π.χ. εμφύλιος πόλεμος ενίσχυσε τις πληθυσμιακές 

συγκεντρώσεις της Αθήνας, Θεσσαλονίκης).

β) Οικονομικό -  κοινωνικά (π.χ. έντονη αστικοποίηση, ανεπαρκής 

περιφερειακή πολιτική).

γ) Θεσμικά (π.χ. ο ασήμαντος μέχρι πρόσφατα ρόλος της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης).

δ) Γεωγραφικά. Η γεωγραφική διαμόρφωση της χώρας δημιουργεί 

πολλαπλά προβλήματα (π.χ. επικοινωνίας).

3.3. Προβλήματα Περιφερειακής Πολιτιστικής Πολιτικής

Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα προβλήματα:

1. Δεν έχει διαμορφωθεί ακόμη μια συνεπής, συστηματική και 

μακροπρόθεσμη περιφερειακή πολιτιστική πολιτική.

2. Η έλλειψη των απαιτούμενων πόρων αποτελεί το κύριο 

πρόβλημα του τομέα αυτού.

3. Το ΥΠ.ΠΟ. δεν έχει μεταφέρει ουσιαστικές αρμοδιότητες και 

πόρους στην Περιφέρεια.

4. Από τα ουσιαστικότερα προβλήματα της περιφερειακής 

πολιτικής είναι η υποδομή. Η χωροταξική κατανομή της υποδομής 

είναι άνιση, σε περιφερειακό και ενδοπεριφερειακό επίπεδο.

5. Έλλειψη κατάλληλων εκπαιδευμένων πολιτιστικών στελεχών 

(πολιτιστικών μάνατζερ).

6. Ποιοτική ανεπάρκεια στο χώρο της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης 

σ’ όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού μας συστήματος.
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7. Δεν έχει ως τώρα επιχειρηθεί μια συστηματική συγκέντρωση και 

ανάλυση των απαραίτητων στοιχείων στα οποία μπορεί να 

στηριχθεί ένα πρόγραμμα πολιτιστικής πολιτικής (δηλαδή έλλειψη 

εξειδικευμένων μελετών).

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι η άσκηση Περιφερειακής Πολιτιστικής 

Πολιτικής είναι ένα ζήτημα το οποίο αφορά άμεσα την ελληνική ύπαιθρο. 

Γενική είναι η διαπίστωση η κοινωνική ζωή του πληθυσμού της υπαίθρου 

είναι σε όλους τους τομείς υποβαθμισμένη.

Η ανεργία, η έλλειψη ευκαιριών επαγγελματικής ειδίκευσης αλλά και 

μέσων ψυχαγωγίας και πολιτιστικής ζωής οδήγησαν είτε στην εσωτερική είτε 

στην εξωτερική μετανάστευση με αποτέλεσμα το φαινόμενο του 

υδροκεφαλισμού.

Η περιφέρεια και η αναβάθμιση του ρόλου της με το νέο σύστημα 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης μπορεί να δώσει λύσεις έτσι ώστε να λυθεί το 

πρόβλημα των Περιφερειακών Ανισοτήτων οι οποίες ασφαλώς οδηγούν σε 

πολιτιστικές ανισότητες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΤΟΠΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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Η Ε.Ε. άρχισε να ενδιαφέρεται για θέματα πολιτισμού μετά το 1969 

οργανώνοντας σειρά συναντήσεων στις οποίες τονίσθηκε η ανάγκη για 

ανάληψη μεγαλύτερης και πιο συγκεκριμένης δράσης στον τομέα αυτό:

Το 1977 η Κοινότητα δραστηριοποιήθηκε πιο έντονα στα πολιτιστικά 

θέματα: Η Επιτροπή ανέλαβε να υλοποιήσει τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου με μια σειρά από μέτρα που αφορούσαν:

• την ελεύθερη κυκλοφορία πολιτιστικών αγαθών

• την εναρμόνιση της φορολογίας

• την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας

• την διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς

• την συνεργασία μεταξύ των πολιτιστικών φορέων και

ινστιτούτων.

Την δεκαετία του 1980, οι πολιτιστικές πολιτικές έβαλαν νέους 

στόχους. Προσπάθησαν να τονίσουν την συνεισφορά της πολιτιστικής 

πολιτικής στην οικονομική και φυσική αναζωογόνηση των πόλεων.

Το 1982 το Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε. καθώς και του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, διέκριναν τους εξής τομείς στην πολιτιστική δραστηριότητα 

που θα πρέπει να αναπτύξει η Ένωση:

1. Ελευθεροποίηση στο εμπόριο των πολιτιστικών αγαθών.

2. Βελτίωση των όρων διαβίωσης και εργασίας των πολιτιστικών

δημιουργών.

3. Διεύρυνση του «ακροατηρίου» στον πολιτιστικό τομέα. 7

r  74.1. Στόχοι της Ευρωπαϊκής Π ολιτιστικής Πολιτικής

7 ΣΚΙΑ X. Σημειώσεις Περιφερειακής Πολιτιστικής Πολιτικής, σελ. 55
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Σημαντικό πολιτιστικό άλμα αποτελεί η Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για προώθηση της Πολιτιστικής δράσης, η οποία γίνεται δεκτή 

από το Συμβούλιο Υπουργών το Δεκέμβριο 1987.

Τα κύρια σημεία της Ανακοίνωσης:

1. Δημιουργία ενιαίου Ευρωπαϊκού Πολιτιστικού χώρου.

2. Προώθηση της Ευρωπαϊκής Οπτικοακουστικής βιομηχανίας.

3. Πρόσβαση στις Πολιτιστικές πηγές.

4. Πολιτιστική Κατάρτιση.

5. Πολιτιστικό διάλογο με τον υπόλοιπο κόσμο.

Σταθμό τέλος αποτελεί για τα Πολιτιστικά θέματα της Ε.Ε. η 

Συνθήκη του Μάαστριχτ που αφιερώνει στον πολιτισμό το άρθρο 128. Το 

άρθρο αυτό υπάγει για πρώτη φορά στις αρμοδιότητες της Ε.Ε. τον πολιτισμό 

θεωρώντας τον σημαντικό παράγοντα για την διαμόρφωση της τοπικής, 

περιφερειακής, εθνικής και ευρωπαϊκής ταυτότητας καθώς και στοιχείο της 

κοινωνικής πολιτικής.

Με το άρθρο αυτό αποσκοπεί στην υποστήριξη πρωτοβουλιών που 

διατηρούν και καλλιεργούν την ιδιαίτερη πολιτιστική παράδοση και την 

καλλιτεχνική έκφραση κάθε περιφέρειας.

r  r  84.2. Τα πολιτιστικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η σημαντικότερη δραστηριότητα της Ε.Ε. στον Πολιτισμό, 

αναπτύσσεται μέσα από τα ευρύτερα πολιτιστικά προγράμματά της που θα 

παρουσιαστούν στη συνέχεια και που ως στόχο έχουν: 8

4. Π ροστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.

8 Π1ΕΡΡΟΣ Φ. -  ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ -ΔΩΡΗ Λ. -  ΤΣΑΓΚΑΡΗ Ε. Προγράμματα και 

Πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, έκδοση Παπαζήση, έτος 1993
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• Την ενθάρρυνση της πολιτιστικής ανάπτυξης και της 

συνεργασίας μεταξύ ων κρατών -  μελών, με τη στήριξη και την 

συμπλήρωση της δράσης τους στον πολιτιστικό τομέα.

• Την διάδοση της κοινής κληρονομιάς μέσω δράσεων 

ενθάρρυνσης, σε συγκεκριμένους πολιτιστικούς τομείς.

4.2.1. URBAN

Στα πλαίσια αυτού του προγράμματος χορηγείται κοινοτική ενίσχυση 

με μορφή δανείων ή επιδοτήσεων, για την εκτέλεση ολοκληρωμένων 

αναπτυξιακών προγραμμάτων, που αφορούν ένα γεωγραφικά 

προσδιορισμένο μέρος μιας πόλης.

4.2.2. ARCHITECTURAL HERITAGE

Το πρόγραμμα αυτό έχει σαν στόχο την διατήρηση της Ευρωπαϊκής 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς η οποία είναι σημαντική όχι μόνο στο 

πολιτιστικό επίπεδο αλλά αποτελεί επίσης επένδυση για την περιφερειακή, 

κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της Ευρώπης.

4.2.3. EUROFORM

Το πρόγραμμα αυτό έχει ως στόχο την κατάρτιση και ανταλλαγή 

πολιτιστικών στελεχών των Δήμων από διαφορετικές χώρες μέλη της 

Κοινότητας ώστε να επωφεληθούν όλοι από τις εμπειρίες και την 

τεχνογνωσία προβολής των πολιτιστικών του υποθέσεων.
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4.2.4. Πρόγραμμα ECOS

Βασικοί στόχοι του προγράμματος είναι:

• *Να προδιαγράψει και διαφωτίσει τα πλαίσια συνεργασίας, 

ανταλλαγής, των δυνατοτήτων των Οργανισμών Τοπικής και 

Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης στις λιγότερο αναπτυγμένες 

περιφέρειες της Κοινότητας.

4.2.5. MEDIA

Το πρόγραμμα αυτό αναφέρεται στον οπτικοακουστικό τομέα. 

Περιλαμβάνει 19 υποπρογράμματα για ειδικούς τομείς.

Στόχος του είναι η ενίσχυση των κινηματογραφικών παραγωγών και η 

προώθηση της τηλεόρασης υψηλής ευκρίνειας.

4.2.6. ARIANE

Πρόκειται για πρόγραμμα στήριξης στο τομέα του βιβλίου και της 

ανάγνωσης. Στόχος του η προώθηση της ανάπτυξης και της διάδοσης της 

ευρωπαϊκής καλλιτεχνικής, λογοτεχνικής και θεατρικής δημιουργίας.

4.2.7. EUROTOWN

Δίκτυο που ιδρύθηκε με πρωτοβουλία της πόλης VENDOME της 

Γαλλίας. Ο αρχικός σκοπός του ήταν η συνεργασία των μελών στον τομέα 

της οικονομία και των επιχειρήσεων όμως επεκτάθηκε και σε άλλους τομείς 

όπως της εκπαίδευσης, του αθλητισμού, της τρίτης ηλικίας, των ατόμων με 

ειδικές ανάγκες, τους νέους και τον τουρισμό.
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4.2.8. Δίκτυο Αρχαιότερων Ευρωπαϊκών Πόλεων

Στόχος του είναι η εδραίωση συνεχούς συνεργασίας μεταξύ των μελών 

του Δικτύου κυρίως σε τομείς πολιτισμού και τουρισμού.

4.2.9. Πρόγραμμα επιδοτούμενα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο

Τα Προγράμματα αυτά του Ε.Κ.Τ. χρηματοδοτούν ενέργειες και 

δράσεις υποστήριξης πολιτιστικών φορέων των περιοχών καθώς επίσης και 

φιλότεχνων οργανώσεων.

4.2.10 Πρόγραμμα ανταλλαγής τεχνογνωσίας του άρθρου 10 του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης

Το Πρόγραμμα αυτό του Ε.Τ.Π.Α. χρηματοδοτεί ενέργειες μέχρι 75% 

στις οποίες εντάσσονται ζητήματα εκσυγχρονισμού της Τ.Α. και τουριστικά 

σχέδια. Για να χρηματοδοτηθεί το πρόγραμμα αυτό χρειάζεται η συνεργασία 

πόλεων ή περιφερειών σε τρεις τουλάχιστον Ευρωπαϊκές χώρες.

Στο πρόγραμμα αυτό μπορούν να ενταχθούν πρότυπα δίκτυα 

ανάπτυξης του πολιτιστικού τουρισμού σε χώρες της Μεσογείου.

Ο Δήμος Καβάλας δεν εφαρμόζει κανένα από αυτά τα 

Προγράμματα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ:

ΠΟΛΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ -  Η ΑΣΚΗΣΗ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
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5.1. Εννοιολογική Οριοθέτηση της Πολιτιστικής Υποδομής

Η πολιτιστική υποδομή αποτελεί εχέγγυο για την πολιτιστική ανάπτυξη 

μιας χώρας, διότι θεωρείται ότι εξασφαλίζει τη μονιμότητα και σταθερότητα 

των αποτελεσμάτων και των άλλων μέσων πραγμάτωσης των σκοπών της 

πολιτιστικής πολιτικής (Οργανωτικών -  Θεσμικών -  Οικονομικών).

Η πολιτιστική υποδομή συνιστά μέρος της γενικότερης κοινωνικής 

υποδομής9, που από μαζί με την οικονομική συναποτελούν τα κυριότερα και 

απαραίτητα μέσα της αναπτυξιακής πολιτικής ενός κράτους.

Τα κριτήρια τα οποία λαμβάνονται υπόψη για την κατανομή και 

χωροθέτηση των έργων πολιτιστικής υποδομής, δεν είναι μόνο πολιτιστικά 

αλλά οικονομικά κοινωνικά και δημογραφικά. Επίσης λαμβάνεται υπόψη η 

δημιουργικότητα των κατοίκων μιας περιοχής.

Είναι γενικά παραδεκτή η άποψη ότι η ελλιπής κτιριακής υποδομή σε 

περιφερειακό επίπεδο συμβάλλει αρνητικά στην ενδυνάμωση της 

πολιτιστικής φυσιογνωμίας των πόλεων διότι η σωστή πολιτιστική 

υποδομή :

• Αποτελεί την κύρια προϋπόθεση για την ποιοτική αναβάθμιση των 

πολιτιστικών τομέων.

• Δημιουργεί την επιθυμία για συμμετοχή στις διάφορες πολιτιστικές 

δραστηριότητες.

• Συμβάλλει στην αναπαραγωγή των κοινωνικών σχέσεων, έστω και 

αν αυτή είναι επιφανειακή.

^ΚΟΝΣΟΛΑΣ Ν. Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική, σελ. 339 

10 ΣΚΙΑ X., Σημειώσεις Περιφερειακής Πολιτιστικής Υποδομής, σελ. 18
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• Λειτουργεί ως μοχλός οικονομικής ανάπτυξης για την πόλη και 

πολλές φορές για την ευρύτερη περιφέρειά της.

• Συμβάλλει στην αναπαραγωγή του καταμερισμού εργασίας.

• Ενισχύει την «τοπική εξουσία» και ιδιαίτερα την δημόσια δύναμη 

του φορέα στον οποίο ανήκει π.χ. δήμο, εκκλησία, ιδιώτη, κλπ.

5.2. Πόλη και Πολιτισμός (γενικά)

Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές έχουν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο 

στην παροχή καλλιτεχνικών και ψυχαγωγικών υπηρεσιών στην προοιθηση 

των πολιτιστικών δραστηριοτήτων και τη δημιουργία δημοκρατικού κλίματος 

στην πολιτιστική ζωή.

Πρέπει λοιπόν να έχουν και το δικαίωμα και την ικανότητα να 

διαμορφώνουν και να εφαρμόζουν μία πολιτιστική πολιτική που να συνδέει 

τις πολιτιστικές παραδόσεις και τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά του 

πληθυσμού στο σύνολό του.

Η αρχιτεκτονική δημιουργία, η γλώσσα, οι τέχνες, η μουσική, η 

λογοτεχνία, είναι μορφές της πλούσιας ιστορικής πολιτισμικής κληρονομιάς 

και η έκφραση της συλλογικής μνήμης μιας πόλης.

Η πολιτιστική πολιτική μπορεί να συμβάλλει στην κοινωνική και 

οικονομική ανάπτυξη. Αποτελεί στην ευρύτερη προσέγγισή της έναν 

παράγοντα που θα επιτρέψει στους πολίτες να κατανοήσουν να 

προσδιορίσουν και να αναγνωρίσουν τη θέση, το ρόλο τους στόχους τους, 

στα πλαίσια ενός διαπλεκόμενου ευρωπαϊκού δικτύου επαφών και 

ανταλλαγών.

Στην συνέχεια γίνεται αναφορά στις αρχές που απορρέουν από τα 

παραπάνω.
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

1. Όλοι οι πολίτες έχουν δικαίωμα στην πολιτιστική ζωή. Ο

πολιτισμός δεν είναι προνόμιο κάποιας ελίτ (κόστας), αλλά είναι 

μέσο προώθησης της δημιουργικότητας και ανάπτυξης της 

φαντασίας όλων των κοινωνικών ομάδων.

2. Η πολιτιστική ανάπτυξη των πόλεων συμβάλλει στην κοινωνική 

και οικονομική τους εξέλιξη. Η πολιτιστική πολιτική συμβάλλει 

στην οικονομική ανάπτυξη και τη διαμόρφωση της κοινοτικής -  

συλλογικής συνείδησης. Είναι στοιχείο όλων των βαθμιδών της 

εκπαίδευσης.

3. Οι πολιτιστικές ανταλλαγές δημιουργούν στερεούς δεσμούς, 

μεταξύ προσώπων διαφορετικών εθνοτήτων, περιφερειών και 

χωρών.

4. Η πολιτιστική δράση και μια αληθινή πολιτιστική δημοκρατία, 

επιβάλλει μια προωθημένη συνεργασία μεταξύ της τοπικής 

εξουσίας των ομάδων βάσης και του συλλογικού και ιδιωτικού 

τομέα.

Η πολιτιστική δράση δεν είναι προϊόν μόνο της υπευθυνότητα της 

τοπικής εξουσίας. Η τοπική εξουσία οφείλει να προσπαθήσει με 

διάφορα μέσα - π.χ. με οικονομικά κίνητρα -  να κάνει τη 

βιομηχανία και το εμπόριο να συμμετέχουν περισσότερο στην 

προστασία των τεχνών και την καλλιτεχνική δημιουργία.

5. Ο πολιτισμικός πλουραλισμός προϋποθέτει τον πειραματισμό 

και την υποστήριξη των ανανεωτικών αναζητήσεων.

6. Μια σωστή προώθηση του πολιτιστικού τουρισμού μπορεί να 

έχει ευεργετικό αποτέλεσμα για την Κοινότητα.
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Ο πολιτιστικός τουρισμός είναι σε πλήρη ανάπτυξη σ’ όλη την 

Ευρώπη. Οι ιστορικές πόλεις, οι πολιτιστικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις 

ελκύουν όλο και περισσότερους επισκέπτες.

5.2.1. Κοινωνικό -οικονομική δραστηριότητα του Νομού Καβάλας

Καβάλα. Η δεύτερη (μετά τη Θεσσαλονίκη) πόλη της Μακεδονίας. 

Είναι πρωτεύουσα του ομώνυμου Νομού, της ομώνυμης επαρχίας και το 

μεγαλύτερο λιμάνι της ανατ. Βόρειας Ελλάδας. Έχει έκταση 38 τ. χλμ. και 

πληθυσμό (απογραφή 1991), 135.937 κατ., από αυτούς 58.025 είναι κάτοικοι 

του Δήμου Καβάλας.

Όσον αφορά την μορφή της πόλης, αξίζει να αναφέρουμε ότι υπάρχουν 

πολλά παλιά γραφικά κτίρια και παλιά αρχοντικά των οποίων την συντήρηση 

και αναπαλαίωση έχει αναλάβει ο Δήμο Καβάλας.

Στην συνέχεια ακολουθεί πίνακας που περιλαμβάνει τον οικονομικό 

ενεργό και μη ενεργό πληθυσμό του Νομού Καβάλας (με βάση την απογραφή 

του 1991). Συνολικός πληθυσμός Ν. Καβάλας 135.937
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ΠΙΝΑΚΑΣ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ & ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Σ  Ε Ν Ε ΡΓ Ο Ι Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Σ  

Μ Η Ε Ν Ε Ρ Γ Ο ΣΑ Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

Α μφότερο>ν Σ Υ Ν Ο Λ Ο Α Π Α Σ Χ Ο Λ Ο Υ Μ Ε Σ Υ Ν Ο Λ Ο Α π ό  α υ το ύ ς

Φ ύ λ ω ν
N O I ν έο ι 68.311

51 .3 1 4 4 7 .1 0 6 4 .208 2 .2 5 6

Π ο σ ο σ τό  μη

one. ενεγ.

Ά ρ ρ εν ες 3 4 .5 1 3 32.331 2 .182 1.056 2 3 .1 1 8 3 3 .8 4 %

Θ ή λ ε ις 16.801 14.775 2 .0 2 6 1.200 4 5 .1 9 3 6 6 .1 6 %

Π η γ ή :  Σ τ α τ ισ τ ικ ή  Υ π η ρ ε σ ία  Ν ο μ α ρ χ ία  Κ α β ά λ α ς

Ο ικ ο ν ο μ ικ ά  ε ν ε ρ γ ό  κ α ι μη  εν ε ρ γ ό  π λ η θ υ σ μ ό  τ ο υ  Ν . Κ α β ά λ α ς .

Α π ο γ ρ α φ ή  το υ  1991

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε αρχικά ότι το ποσοστό των 

ανέργων στο σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ανέρχεται στο 

8,20%. Επίσης από στο σύνολο των ανέργων, το 53,6% είναι νέοι άνεργοι.

Πρέπει να αναφέρουμε ότι το ποσοστό των ανέργων στην κατηγορία 

των οικονομικά ενεργών ατόμων δεν είναι υψηλό.

Αντίθετα το ποσοστό 50,25% των οικονομικά μη ενεργών στο σύνολο 

του πληθυσμού του Νομού Καβάλας είναι ιδιαίτερο υψηλό. Βέβαια το 

ποσοστό αυτό περιλαμβάνει όλες τις ομάδες ηλικιών (από 1 -  μέχρι 75+), 

πάντως δεν παύει να αποτελεί ένα υψηλό ποσοστό. Πρέπει να σημειώσουμε 

σ’ αυτό το σημείο ότι το ποσοστό του γυναικείου οικονομ. μη ενεργού 

πληθυσμού είναι διπλάσιο απ’ αυτό των ανδρών.

Ιδιαίτερα σημαντικό κρίνεται σ’ αυτό το σημείο να δοθεί ο πληθυσμός 

του Ν. Καβάλας κατά ομάδες ατομικών επαγγελμάτων προκειμένου να
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ολοκληρωθεί μια πρώτη εικόνα της κοινωνικό -  οικονομικής κατάστασης του 

Νομού Καβάλας.

Ο Μ Α Δ Ε Σ  Α Τ Ο Μ ΙΚ Ω Ν  Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ω Ν

Σ Υ Ν Ο Λ

Α σ κούντες 

επ ισ τη μ ο νικ ά  

& ελ εύ θ ερα  

επα γγέλ μ α τα

Δ ιευθυντές 

&  Α νώ τερα 

Δ ιο ικητικά 

Στελέχη

Υ πάλληλος 

Γ  ραφείου

Έ μ π ο ρ ο ι & 

Π ω λητές

Α πασχολ.

Σ την

παραγω γή

Υ πηρεσιώ ν

Γ  εω ργο ί 

Κ τηνοτρ. 

Α λιείς 

κλπ.

Τ εχν ίτες

Ε ργάτες

χειρις.

Μ ετ./μεσω ν

ΣΥ Ν 5 1 3 1 4 5 .3 7 1 611 4 .241 5 .0 8 9 4 .4 6 1 1 1 .3 6 5 1 6 .1 5 8

Α ΡΡ 3 4 .5 1 3 2 .9 0 9 5 1 8 2 .2 7 8 3 .2 7 3 2 .6 3 7 8 .2 3 2 1 2 .5 0 0

Θ ΗΛ . 16 .801 2 .4 6 2 93 1 .963 1 .8 1 6 1 .8 2 4 3 .1 3 3 3 .6 5 8

Δήλωσαν Ανεπαρκώς και Νέοι Δεν δήλωσαν
ασαφώς το επάγγελμα Άνεργοι επάγγελμα

ΣΥΝ. 292 2.256 1.470

ΑΡΡ. 214 1.056 896

ΘΗΛ. 78 1.200 574

Π η γ ή :  Σ τ α τ ισ τ ικ ή  Υ π η ρ ε σ ία , Ν ο μ α ρ χ ία  Κ α β ά λ α ς  

Α π ο γ ρ α φ ή  τ ο υ  1991

Από τον παραπάνω πίνακα συμπεραίνουμε ότι ένα ποσοστό 22,14% 

των κατοίκων του Νομού Καβάλας ασχολούνται με γεωργία, αλιεία αλλά και 

το 31,48% είναι τεχνίτες εργάτες ή χειρ, μεταφ. μέσων.

Επομένως θα μπορούσαμε να πούμε ότι η οικονομική ζωή του Νομού 

Καβάλας στηρίζεται κυρίως στην γεωργία, αλιεία αλλά και στο Εμπόριο. 

Τέλος ένα ποσοστο8,6% απασχολούνται στην παροχή υπηρεσιών.

5.2.2. Η πολιτιστική υποδομή του Δήμου Καβάλας

Όσον αφορά την πολιτιστική υποδομή, η οποία αποτελεί προϋπόθεση 

για την ποιοτική αναβάθμιση των πολιτιστικών τομέων, του Δήμου Καβάλας 

μπορούμε να αναφέρουμε τα εξής:
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• Δημοτικό Ωδείο Καβάλας, συστήθηκε ως Νομικό Πρόσωπο του 

Δήμου το έτος 1938.

• Δημοτική Βιβλιοθήκη, συστήθηκε ως Νομικό Πρόσωπο του 

Δήμου το έτος 1955.

• Δημοτικό Θέατρο Καβάλας, συστήθηκε το έτος 1957.

• Δημοτικό Μουσείο Καβάλας, συστήθηκε το έτος 1969 ως Νομικό 

Πρόσωπο του Δήμου.

• Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Καβάλας, συστήθηκε ως Νομικό 

Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου το έτος 1993.

Στα επόμενα κεφάλαια γίνεται αναφορά σε κάθε ένα από τα παραπάνω 

με ανάλυση της ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ -  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ -  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟΥΣ

5.2.3. Η δράση των ερασιτεχνικών πολιτιστικών συλλόγων στην 

πόλη της Καβάλας

Ολοκληρώνοντας το Κεφάλαιο, Πόλη και Πολιτισμός -  Η άσκηση της 

πολιτιστικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο από τον Δήμο Καβάλας, δεν θα 

πρέπει να παραλείψουμε την αναφορά στην δράση των ερασιτεχνικών 

πολιτιστικών συλλόγων στην πόλη της Καβάλας, αφού ο Δήμος ψηφίζει κάθε 

χρόνο ειδικό κονδύλι για την επιχορήγησή τους.

Η προσφορά των συλλόγων αυτών είναι ιδιαίτερα σημαντική για την 

αναβάθμιση του πολιτιστικού επιπέδου της τοπικής κοινωνίας. Η συμμετοχή 

των νέων αλλά και των ατόμων κάθε ηλικίας είναι άμεση. Έτσι εκπληρώνεται 

και ένας από τους βασικούς στόχους της τοπικής πολιτιστικής πολιτικής που 

είναι η συμμετοχή των ατόμων στα πολιτιστικά δρώμενα της τοπικής 

κοινωνίας. Πιο συγκεκριμένα αναφέρουμε τους ερασιτεχνικούς πολιτιστικούς 

συλλόγους που δρουν στην πόλη της Καβάλας με χρονολογική σειρά ίδρυσής 

τους:
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A. ΤΟΠΙΚΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ:

Σ’ αυτούς λειτουργούν τμήματα χορού και μουσικής σχετικά πάντα με 

την παράδοση του κάθε συλλόγου. Οι τοπικιστικοί σύλλογοι αποτελούν για 

τα μέλη τους τον συνεκτικό κρίκο τους με την πολιτιστική τους παράδοση και 

κληρονομιά, διατηρώντας ακμαίο το αίσθημα της καταγωγής τους. Με άλλα 

λόγια θα μπορούσαμε να πούμε ότι διατηρούν ζωντανές τις μνήμες της 

ιστορίας τους, προσφέροντας στην Τοπική Κοινωνία ένα πλήθος 

πολιτιστικών εκδηλώσεων με την άμεση συμμετοχή βέβαια των πολιτών.

Αυτοί είναι:

• Θασιακή Ένωση, έτος ίδρυσης 1976

• Θρακική Εστία, έτος ίδρυσης 1978

• Κρητική Αδελφότητα, έτος ίδρυσης 1979

• Λέσχη Ποντίων, έτος ίδρυσης 1979

• Πανηπειρωτική Ένωση, έτος ίδρυσης 1980

• Πολιτιστικός Σύλλογος Χωράφας, έτος 1981

• Πολιτιστικός Σύλλογος Αγίας Βαρβάρας, έτος 1981

• Σύλλογος Σαρακατσαναίων, έτος ίδρυσης 1982

Β. ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΣΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΠΟΙΚΙΛΑ 

ΤΜΗΜΑΤΑ

Σ’ αυτή την κατηγορία των πολιτιστικών συλλόγων εντάσσονται:

• Λύκειο Ελληνίδων, έτος ίδρυσης 1945.

Πρόκειται για τον παλαιότερο πολιτιστικό σύλλογο στην πόλη της 

Καβάλας, ο οποίος έχει αναπτύξει και τις περισσότερες δραστηριότητες αλλά 

και έχει συνεργαστεί με άλλους φορείς άσκησης πολιτιστικής πολιτικής σε 

τοπικό επίπεδο (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ., Δημοτική Βιβλιοθήκη, Δημοτικό Ωδείο).
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Λειτουργούν τμήματα χορού, μουσικής, παιδικό τμήμα Θεάτρου, 

δανειστική βιβλιοθήκη, Λαογραφικό και Φιλολογικό Τμήμα.

• Εργαστήρι Λαϊκής Παράδοσης, 1981

Με τμήματα χορού, μουσική, ζωγραφικής.

• Σύνδεσμος Φίλων Γραμμάτων και Τεχνών, έτος 1986.

Με τμήμα ζωγραφικής, βιβλιοθήκης, φιλολογικό και λαογραφικό. 

Κάθε χρόνο διοργανώνει Σκακιστικό Πρωτάθλημα στο οποίο λαμβάνουν 

μέρος κυρίως νέοι και άτομα κάθε ηλικίας.

• Πολιτιστικός Μορφωτικός και Αθλητικός Σύλλογος Κέντρου 

Καβάλας.

Έτος ίδρυσης 1987. Με αθλητικό τμήμα, τμήμα βιβλιοθήκης, 

ζωγραφικής και μουσικής, χορού.

Οι παραπάνω πολιτιστικοί σύλλογοι λειτουργούν στην πόλη της 

Καβάλας, προσφέροντας πνευματική και πολιτιστική αναβάθμιση σε τοπικό 

επίπεδο.

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι οι 12 πολιτιστικοί σύλλογοι που εδρεύουν 

στην Καβάλα έχουν, οι περισσότεροι τουλάχιστον, αρχίσει την λειτουργίας 

του την δεκαετία του ’80.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι στην πόλη της Καβάλας υπάρχει μια 

βασική πολιτιστική υποδομή, όμως υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης. Πρέπει 

τέλος να προσθέσουμε ότι υπάρχει ενδιαφέρον γύρω από τα πολιτιστικά 

δρώμενα της πόλης, τόσο από την τοπική κοινωνία όσο και από την τοπική 

εξουσία (Δήμος Καβάλας).

Αυτό εξάλλου θα τεκμηριωθεί στα κεφάλαια που ακολουθούν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ: 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ -  ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ
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6.1. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ -  ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΚΑΒΑΛΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΕΤΗ 1987 - 1997

ΕΤΟΣ 1987

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΣ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 17.000.000 0,16%

Βιβλιοθήκη 6.500.000 0,07%

Θέατρο 16.000.000 0,15%

Μουςείο - -

Πολιτιςτ. Συλ. 2.970.000 0,03%

ΔΗΠΕΘΕ - -

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Α Π
42.470.000 0,41% 1.035.912.580

Άρα το ποσοστό συμμετοχής του Δήμου είναι ελάχιστο σε σχέση με το 

σύνολο των εξόδων που πραγματοποιεί για το 1987 ποσοστό συμμετοχής στο 

σύνολο των πολιτιστικών δαπανών 0,41 %
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ΕΤΟΣ 1988

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 18.000.000 0,13%

Βιβλιοθήκη 7.000.000 0,06%

Θέατρο 26.000.000 0,19%

Μουσείο 6.000.000 0.04%

Πολιτιςτ. Συλ. 2.050.000 0,01%

ΔΗΠΕΘΕ - -

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  ΑΑΠ
59.050.000 0,43% 1.335.267.459

Π η γ η :  Ο ικ ο ν ο μ ικ ή  Υ π η ρ ε σ ία  -  Τ α μ ε ίο  το υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς  

Γ ρ α φ ε ίο  ε ξ ό δ ω ν  το υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς

Σημείωση: Ο ι π ίν α κ ε ς  π ο υ  π α ρ α τ ίθ ο ν τ α ι α π ό  το  έ τ ο ς  1998 έ ω ς  19 9 7  α φ ο ρ ο ύ ν  ο ικ . 
σ τ ο ιχ ε ία  π ο υ  π α ρ α χ ω ρ ή θ η κ α ν  α π ό  το  Γ ρ α φ ε ίο  Ε ξ ό δ ω ν  το υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς , κ α τό π ιν  
σ υ ν ε ν τ ε ύ ξ ε ω ς  μ ε  τ ο ν  Δ η μ . Υ π ά λ λ η λ ο

Ελάχιστα βελτιωμένο το ποσοστό συμμετοχής, το οποίο είναι πολύ 

μικρό και το 1988.

ΕΤΟΣ 1989

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 17.000.000 0,12%

Βιβλιοθήκη 10.000.000 0,07%

Θέατρο 25.000.000 0,18%

Μουσείο 10.000.000 0,08%

ΓΙολιτιςτ. Συλ. 4.890.000 0,04%

ΔΗΠΕΘΕ - -

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
66.890.000 0,49% 1.365.355.927

Αυξήθηκε κατά 0,06% για το 1989
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ΕΤΟΣ 1990

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 10.000.000 0,07%

Βιβλιοθήκη 13.000.000 0,09%

Θέατρο 15.000.000 0,11%

Μουσείο 14.000.000 0.10%

Πολιτιςτ. Συλ. 5.030.000 0,03%

ΔΗΠΕΘΕ - -

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
57.030.000 0,4% 1.438.181.7500

To 1990 το ποσοστό μειώθηκε περισσότερο.

ΕΤΟΣ 1991

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο ΔΩ Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 10.000.000 0,06%

Βιβλιοθήκη 14.000.000 0,08%

Θέατρο 18.000.000 0,1%

Μουσείο 14.000.000 0,07%

Πολιτιςτ. Συλ. 14.754.000 0,07%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
70.754.000 0,38% 1.807.544.678

Τα έξοδα συνεχώς αυξάνονται χωρίς ή αύξηση του ποσοστού

συμμετοχής να είναι ανάλογη.
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ΕΤΟΣ 1992

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Λ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Λ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 32.270.000 0,05%

Βιβλιοθήκη 16.270.000 0,08%

Θέατρο 15.000.000 0,06%

Μουςείο 12.360.000 0,06

Σύλλογοι 18.330.000 0,07%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
75.230.000 0,32% 2.301.909.200

Το ποσοστό συνεχίζει να μειώνεται.

ΕΤΟΣ 1993

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Δ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 12.000.000 0,04%

Βιβλιοθήκη 18.000.000 0,06%

Θέατρο 34.000.000 0,12%

Μουςείο 13.000.000 0,06%

Σύλλογοι 19.952.933 0,07%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
96.952.933 0,35% 2.728.559.584

Υψηλότερη επιχορήγηση και το 1992 και το 1993 οι πολιτιστικοί

σύλλογοι.
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ΕΤΟΣ 1994

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΣ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Λ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 12.000.000 0,04%

Βιβλιοθήκη 22.000.000 0,07%

Θέατρο 22.000.000 0,07%

Μουσείο 22.000.000 0,07%

Σύλλογοι 18.139.700 0,06%

ΔΗΠΕΘΕ 25.000.000 0,09%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ 1 Κ Ω Ν  Δ Α Π
121.139.700 0,4% 3.025.456.838

ΕΤΟΣ 1995

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε ΞΟ ΛΩ Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 19.000.000 0,05%

Βιβλιοθήκη 23.000.000 0,06%

Θέατρο 20.000.000 0,052%

Μουσείο 17.000.000 0,044%

Σύλλογοι 28.995.921 0,073%

ΔΗΠΕΘΕ 27.000.000 0,07%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ 1 Κ Ω Ν  ΛΑΠ
135.495.921 0,36% 3.831.593.116
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ΕΤΟΣ 1996

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Δ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 30.000.000 0,07%

Βιβλιοθήκη 27.000.000 0,068%

Θέατρο 10.000.000 0,02%

Μουσείο 23.000.000 0,05%

Σύλλογοι 29.994.000 0,07%

ΔΗΠΕΘΕ 22.000.000 0,05%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
141.994.000 0,36% 3.939.255.255

ΕΤΟΣ 1997

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ο Ι Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο Σ Υ Ν Ο Δ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν

Φ Ο Ρ Ε ΙΣ Δ Η Μ Ο Υ Σ Υ Μ /Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ Δ Η Μ Ο Υ

Ωδείο 45.000.000 0,11%

Βιβλιοθήκη 30.000.000 0,08%

Θέατρο 27.000.000 0,07%

Μουσείο 25.000.000 0,062%

Σύλλογοι 32.139.700 0,081%

ΔΗΠΕΘΕ 25.000.000 0,062%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Π Ο Λ /Σ Τ Ι Κ Ω Ν  Δ Λ Π
182.000.000 0,46% 3.981.532.873

Π η γ ή : Ο ικ ο ν ο μ ικ ή  υ π η ρ ε σ ία  -  Τ α μ ε ίο  το υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς . 

Γ ρ α φ ε ίο  Ε ξ ό δ ω ν  τ ο υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς
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6.2. Συγκεντρωτικός Πίνακας -  Ραβδόγραμμα

Σ’ αυτή την ενότητα κρίνεται σκόπιμο να δοθούν οι πίνακες τις 

προηγούμενης ενότητας σε ένα συγκεντρωτικό πίνακα, και να γίνει ανάλυση 

των στοιχείων.

Ε Τ Ο Σ
Σ Υ Ν Ο Λ Ο  

Ε Ξ Ο Δ Ω Ν  Δ Η Μ Ο Υ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο
Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ω Ν

Δ Α Π Α Ν Ω Ν

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο
Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ  Δ Η Μ Ο Υ  

Σ Τ ΙΣ  Π Ο Λ . Δ Α Π Α Ν Ε Σ

1987 1 .0 3 5 .9 1 2 .5 8 0 4 2 .4 7 0 .0 0 0 0 ,4 1 %

1988 1 .3 3 5 .2 6 7 .4 5 9 5 9 .0 5 0 .0 0 0 0 ,4 3 %

1989 1 .3 6 5 .3 5 5 .9 2 7 6 6 .8 9 0 .0 0 0 0 ,4 9 %

1990 1 .4 3 8 .1 8 7 .7 5 0 5 7 .0 3 0 .0 0 0 0 ,4 0 %

1991 1 .8 0 7 .5 4 4 .6 7 8 7 0 .7 5 4 .0 0 0 0 ,3 8 %

1992 2 .0 3 1 .9 0 9 .2 0 0 7 5 .2 3 0 .0 0 0 0 ,3 2 %

1993 2 .7 2 8 .5 5 9 .5 8 4 9 6 .9 5 2 .9 3 3 0 ,3 5 %

1994 3 .0 2 5 .4 5 6 .8 3 8 1 2 1 .1 3 9 .7 0 0 0 ,4 %

1995 3 .8 3 1 .5 9 3 .1 1 6 1 3 5 .4 9 5 .9 2 1 0 ,3 6 %

1996 3 .9 3 9 .2 5 5 .2 5 5 1 4 1 .9 9 4 .0 0 0 0 ,3 6 %

1997 3 .9 8 1 .5 3 2 .8 7 3 1 8 2 .0 0 0 .0 0 0 0 ,4 6 %

Π η γ ή : Ο ικ ο ν ο μ ικ ή  Υ π η ρ εσ ία  το υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς  Τ α μ ε ίο  -  Γ ρ α φ ε ίο  Ε ξ ό δ ω ν  

τ ο υ  Δ ή μ ο υ  Κ α β ά λ α ς

4.500.000. 000
4.000. 000.000
3.500.000. 000
3.000. 000.000
2.500.000. 000
2.000 . 000.000
1.500.000. 000
1.000. 000.000

500.000.000
ο

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ξ Ο Δ Ω Ν  Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Ω Ν  

Δ Η Μ Ο Υ  Δ Α Π Α Ν Ω Ν

□ 1987 
Ö1988
□ 1989
□ 1990
■ 1991
□ 1992
□ 1993
□ 1994
■ 1995
□ 1996
□ 1997
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Οι πίνακες αυτοί είναι απαραίτητοι προκειμένου να υπολογίσουμε το 

ποσοστό συμμετοχής του Δήμου στο σύνολο των πολιτιστικών Δαπανών.

Σημειώνουμε ότι στην δεκαετία ‘87-’97, το ποσοστό κυμαίνεται 

μεταξύ του 0,32% (ελάχιστο) και 0,49% (μέγιστο).

Το ποσοστό αυτό είναι χαμηλό σε σχέση με το σύνολο των εξόδων που 

πραγματοποιεί ο Δήμος.

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι ο Δήμος Καβάλας δεν συμβάλλει όσο θα 

έπρεπε στην αύξηση των Πολιτιστικών Δαπανών. Τέλος πρέπει να 

αναφέρουμε ότι στην περίοδο ’98 -  ’93 την μεγαλύτερη στήριξη παρείχε 

προς το Δημοτικό Θέατρο ενώ την περίοδο ’94 -  ’97 το υψηλότερο ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου στις πολιτιστικές δαπάνες έχουν οι Πολιτιστικοί 

Σύλλογοι και το Δημοτικό Ωδείο.

Τέλος πρέπει σ’ αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι το ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου στις Πολιτιστικές Δαπάνες παραμένει σταθερό 

(δεκαετία ’87 -  ’97), αντίθετα με το σύνολο των εξόδων του Δήμου τα οποία 

έχουν τριπλασιαστεί στο ίδιο χρονικό διάστημα. Δηλαδή η αύξηση του 

ποσοστού της συμμετοχής του Δήμου στις πολιτιστικές δαπάνες δεν είναι 

ανάλογη με την αύξηση των εξόδων του Δήμου.

Κλείνοντας την ενότητα πρέπει να σημειώσουμε ότι το 1997 ήταν μία 

καλή χρονιά για τα πολιτιστικά δρώμενα της Καβάλας, αφού το ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου ήταν το υψηλότερο που σημειώθηκε μετά το 1989.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΒΑΛΑΣ
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7.1. ΙΔΡΥΣΗ -  ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ - ΣΚΟΠΟΣ

Η Δημοτικό Βιβλιοθήκη Καβάλας συστήθηκε ως Νομικό Πρόσωπο 

Δημοσίου Δικαίου το 1955.

Σκοπός της Δημοτικής Βιβλιοθήκης είναι η συγκέντρωση 

επιστημονικών, λογοτεχνικών και λοιπόν βιβλίων, περιοδικών και 

χειρόγραφων για επιστημονικές μελέτες με απώτερο στόχο την πνευματική 

μόρφωση των Δημοτών.

Επιπλέον η Δημοτική Βιβλιοθήκη εξυπηρετεί κυρίως της ανάγκες των 

δημοτών ή κατοίκων της πόλης δεδομένου ότι στον Ν. Καβάλας λειτουργούν 

και άλλες βιβλιοθήκες. Έτσι η βιβλιοθήκη δεν εξυπηρετεί την ευρύτερη 

περιφέρεια αλλά την τοπική κοινωνία της Καβάλας.

Τέλος αξίζει να αναφέρουμε ότι οι συνοικίες της Καβάλας 

εξυπηρετούνται με όχημα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης. Η Κινητή Δημοτική 

Βιβλιοθήκη δημιουργήθηκε τον Ιούνιο του 1986 ενώ το 1989 άλλαξε η όλη 

εμφάνιση της με την κατασκευή νέου κουβουκλίου και νέων χώρων για τα 

βιβλία.

Επιπλέον στα πλαίσια λειτουργίας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

εντάσσονται τόσο η λειτουργία τμήματος Βιντεοταινιοθήκης (δημιουργήθηκε 

1989), όσο και οι δύο Παιδικές Δημοτικές Βιβλιοθήκες (η 1η δημιουργήθηκε 

το 1990 ενώ η 2η το 1994). Συνολικά καλύπτονται 12 συνοικίες.

Στην συνέχεια ακολουθεί ακριβές αντίγραφο του Φ.Ε.Κ. της 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας που αποτελεί άλλωστε και το καταστατικό 

της.
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Φ.Ε.Κ. 5 6 /5 Μαρτίου 1955 τ. Α'

"Περί συστάσεως έυ τφ Δήμψ Καβάλας ίδίου ΝομικοΟ Προσώπου *■
t * * '· 'λυπδ Τίτλου: Βιβλιοθήκη Δήμου Καβάλας", · · .

. Π Α Υ Λ Ο Σ
Β Α Σ Ι Λ Ε Υ Σ  Τ Ο Ν  Ε Λ Λ Η Ν Ω Ν

{ ' ;·· ■
‘’Εχουτες υπ*οψιυ: α) τά αρθρα 1^5 καί 22ή τοΟ ΔημοτικοΟ καί ΚοιυοτικοΟ Κδδΐ- 

ος, καί β) τήν ύπ’Αριθ. 6??/22-12-195,+ γυωμοδδτησιυ τοΟ Συμβουλίου τής ’Επικρατείς 
ροτάσει τοΟ Ημετέρου έπί τδυ ’Εσωτερικών 'ΥπουργοΟ, Αποφασίζομεν καί διατάσσομευ:

άρθρου μδνον *
1«~ ’Εγκρίυομευ τήυ ύ π ’Α ρ ι θ .578/27-9-195** Απδφασιν τοΟ ΔημοτικοΟ Συμβουλίου 

αβάλας δι'ης συνιστδται παρά τφ Δήμφ τούτψ ίδιου Νομικδυ Προσώπου, ΰπδ τίτλου: Βι- 
λιοθήκη Δήμου Καβάλας,

2,- Σκοπδς τοΟ συνιστωμέυου ΝομικοΟ Προσώπου είναι ή συγκδυτρωσις έπιστημουι- 
δυ, λογοτεχνικών καί λοιπών βιβλίωυ, περιοδικών καί χειρογράφων δι’όπιστημουικάς με— 
.δτας καί διά τήυ Αυάπτυζιυ τής πυευματικής μορφώσεως τδυ Δημοτών.

3«- Πδροι τοΟ ΝομικοΟ Προσώπου εϊυαι: α)έτησία επιχορήγησις τοΟ Δήμου Καβάλας, 
ΐ) Ιίάσης φύσεως είσφοραί, δωρεαί, κληρουομίαι καί κληροδοσίαι,γ) Πρδσοδοι έζ έορτδυ, 
:ελετδν κλπ.

U.- ΙΙεριουσία αΰτοΟ είυαι τά ΰπδ τοΟ Δήμου Καβάλας παραχωρούμενα βιβλία, περιο
δικά, χειρόγραφα κλπ.

5·- Τδ Νομικδυ Προσώπου διοικείται ΰπδ πευταμελοΟς Αδελφάτου, Απαρτιζομένου έκ 
τοΟ Δημάρχου Καβάλας ως Προέδρου καί τεσσάρωυ έγκρίτωυ πολιτών τής Καβάλας οριζομέυων 
ΰπδ τοΟ ΔημοτικοΟ Συμβουλίου, 'Η θητεία τδυ μελών τοΟ ’Αδελφάτου Ακολουθεί τήυ Δημοτι- 
κήυ περίοδου καί λήγει αμα τζ έγκαταστάσει τδυ νέων μελδυ.

Τδ Νομικδυ Πρδσωπου εκπροσωπείται ΰπδ τοΟ Δημάρχου καί τούτου Απδυτος ή κωλυο- 
μέυου ΰπδ τοΟ νομίμου αδτοΟ ΑυαπληρωτοΟ,

6.- 'll ’Εκτελεστική ’Επιτροπή Αποτελεϊται εκ τοΟ Προέδρου καί δύο μελδυ, έκλε- 
γομδνωυ ΰπδ τοΟ ’Αδελφάτου επί έυιαυσίι^ θητεί^.

Είς τδυ αδτδυ επί τδυ ’Εσωτερικών 'Υπουργόν, Ανατίθεμευ τήν δημοσίευσιυ καί έκ- 
τέλεσιν τοΟ παρόντος.

. , . Έ ν  Άθήναις τή 8g Φεβρουαρίου 1955

Π Α Υ Λ Ο Σ  Β ’ 0 ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ϊ. ΝΙΚΟΛΙΤΣΑΣ

'Ακριβές ’Αντίγραφου 
'θ νΕφορος τής Δημοτικής 

5κης Καβάλας



7.2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας διοικείται από πενταμελές (5) 

Διοικητικό Συμβούλιο.

Πρόεδρος του Δ.Σ. είναι ο Δήμαρχος της πόλης όπως ορίζεται στο 

καταστατικό.

Τα υπόλοιπα μέλη ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο. Πιο 

συγκεκριμένα τρία (3) μέλη είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου δύο (2) 

Δικηγόροι και μία (1) Καθηγήτρια Φιλολογίας, ενώ το τέταρτο μέλος είναι 

δημότης της πόλης.

Στον Κανονισμό της Δημοτικής Βιβλιοθήκης στο Άρθρο 2 αναφέρεται 

ότι μέλη του Δ.Σ. δεν μπορούν να οριστούν οι Δημόσιοι Υπάλληλοι, 

Δημοτικοί Υπάλληλοι, Υπάλληλοι της Βιβλιοθήκης.

7.3. ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη απασχολεί συνολικά εφτά (7) άτομα. Πιο 

ειδικά:

□ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

- Ένα ( 1 ) άτομο ως έφορος βιβλιοθήκης, ΠΕ2 εφόρων βιβλιοθ.

- Ένα (1) άτομο ως βιβλιοθηκονόμος, TEI Βιβλιοθηκονόμων.

- Τέσσερα (4) άτομα, ΔΕΙ δύο (2) άτομα στην Εραμματεία και 

δύο (2) άτομα στο Λογιστήριο.

- Ένα (1) άτομο γενικών καθηκόντων, ΥΕ1 Κλητήρων -  

Θυρωρών -- Εενικών καθηκόντων.
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□ Θέση περιορισμένης απασχόλησης με σχέση εργασίας Ιδιωτικού 

Δικαίου αορίστου χρόνου:

- Ένα ( 1 ) άτομο ως καθαρίστρια 3 ώρες ημερησίως.

□ Προϊστάμενος της Δημοτικής Βιβλιοθήκης είναι ο Πρόεδρος του 

Διοικητικού Συμβουλίου δηλ. ο εκάστοτε Δήμαρχος.

ΣΤΕΔΕΧΩΣΗ ΣΧΗΜΑΤΙΚΑ

Π Ρ Ο ΪΣ Τ Α Μ Ε Ν Ο Σ  Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ Σ ________________ ► Δ Η Μ Α Ρ Χ Ο Σ  -  Π Ρ Ο Ε Δ Ρ Ο Σ  Δ .Σ .

Δ ΙΟ ΙΚ Η Τ ΙΚ Ο  Π Ρ Ο Σ Ω Π ΙΚ Ο

-----------► Ε Φ Ο Ρ Ο Σ  Β ΙΒ Λ ΙΟ Θ Η Κ Η Σ

(1) ά το μ ο , Π .Ε )

---------- ► Β ΙΒ Λ ΙΟ Θ Η Κ Ο Ν Ο Μ Ο Σ

(1 ά το μ ο , Τ .Ε .)  

— ► Λ Ο ΓΙΣ Τ Η ΡΙΟ  (1 ά το μ ο , Δ .Ε )

— ► Γ ΡΑ Μ Μ Α Τ Ε ΙΑ  (1 ά το μ ο , Δ .Ε ) 

“ ► Γ ΡΑ Μ Μ Α Τ Ε ΙΑ  Π Α ΙΔ ΙΚ Η Σ  Β ΙΒ Α .

(1 ά τομ ο  Δ .Ε .)

— ► Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ε ΙΑ  Π Α ΙΔ ΙΚ Η Σ . Β ΙΒ Α . 

(1 ά τομ ο)

— ► ΓΕΝΙΚ Ω Ν Κ Α Θ Η Κ Ο Ν Τ Ω Ν  

(1 ά το μ ο , Υ .Ε .)  

— ► Ο ΔΗ ΓΟ Σ Κ ΙΝ Η Τ Η Σ  Β ΙΒ Α .

Θ Ε Σ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Ρ ΙΣ Μ Ε Ν Η Σ  Α Π Α Σ Χ . ------------------------------------ ► Κ Α Θ Α Ρ ΙΣ Τ Ρ ΙΑ

Μ Ε  Σ Χ Ε Σ Η  ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Ο Υ  Δ ΙΚ Α ΙΟ Υ

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι η στελέχωση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

κρίνεται ως επαρκής, διότι δεν παρουσίασε κατά το παρελθόν αλλά ούτε και
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ως σήμερα προβλήματα λειτουργίας. Η εξυπηρέτηση δε των δημοτών και των 

κατοίκων της πόλης υπήρξε πάντοτε άμεση.

Στην επόμενη σελίδα δίνεται ακριβές αντίγραφο του Οργανισμού 

Εσωτερικής Υπηρεσίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας, όπως αυτό 

δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως

ΦΕΚ 399/15.6.1998 τεύχος Β \

7.4. ΒΙΒΛΙΑ -  ΔΑΝΕΙΣΜΟΙ - ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ

Η Γραμματεία της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας τήρησε αρχείο 

από το 1982 όλα τα στοιχεία που έχουν σχέση με τον αριθμό των βιβλίων, 

την δανειστική κίνηση της Βιβλιοθήκης, το αναγνωστικό κοινό που 

επισκέφθηκε την βιβλιοθήκη.

7.4.1. ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΑΡΙΘΜΕΙ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

ΕΤΗ 1987- 1997

Η επιλογή των βιβλίων από την Δημοτική Βιβλιοθήκη της Καβάλας 

γίνεται με το σκεπτικό να ανταποκριθεί η βιβλιοθήκη όσο το δυνατόν 

περισσότερο στις προτιμήσεις και στις ανάγκες του αναγνωστικού κοινού.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Καβάλα, 10 Μαϊου 19 88
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΑΒΑΑΑΣ Αριθ. -πρωτ.

Δ/ΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ Γ~ 7131 Η
ΤΜΗΜΑ ΤΟΠ.ΑΥΤ/ΣΗΣ

ΠΡΟΣ:

Ταχ. Δ/νση :
J

6 Λ Λ |Ι Η ί Κ Μ Λ Ι· 1Λ10 ;< Ρ Λ T1Λ
Ταχ. κώδικας: '"·* Η " .'ί ο  T  ; κ  η

Πληροφορίες : Δ .Χοζαν ίδου 
Τηλέφωνο : 834 504/233

L  8«bAtO'3Hi\H Κ Α Β Α Λ Α Σ , 

' ^ 1. . ^ ·  Χ ί / Υ .7Τ .Γ - .Γ ?  /
- Δ

c

0

Θ ΕΜ Α : Έγκριση Οργανισμοί) Εσωτερικής Υπηρεσίας 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας.

0 ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑ8ΑΛΑΣ
Έχοντας υπόψη:

1) Τις διατάξεις:
α) Του Ν.1188/31 "περί κυρώσεως του Κώδικα προσωπικού Οργανισμών 

Τοπ.Αυτ/σης".
β) Του Ν.1586/86 "Βαθμολογική διάρθρωση των θέσεων του Δημοσίου, 

Ν.Π.Δ,Δ και των Οργανισμών Τοπ.Αυτ/σης". 
γ) Του άρθρου 153 του ΛΚΚ (Π.Δ.76/35). 
δ) Του Π.Δ.37α/87 και 
g ) Του Ν.1735/87

2) Την αριθ.3/88 απόβαση του διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής 
Βιβλιοθήκης Καβάλας και την όμοια αριθ.132/88 απόφαση του Δημοτι 
κου Συμβουλίου Καβάλας.

3) Τη σχετική γνωμοδότηση του Υπηρεσιακού Πειθαρχικού Συμβουλίου Υ
παλλήλων Ο.Τ.Α του άρθρ.14 του Ν.1586/86 (θέμα 9ο) που διατυπώθη· 
κε στο αριθ.2/88 πρακτικό του.

4) Ολόκληρο το σχετικό φάκελλο.
ΑΠΟΦΑΣ IΖΟΥΜΕ

Εγκρίνουμε του Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας της Δημοτικής Βιβλ 
θήκης Καβάλας δπως αυτός έχει ψηφισθεί με την αριθ.3/1988 απόφα
ση του Δ.Σ. αυτής και την όμοια αριθ.182/1988 απόφασης του Δ.Σ. 
Καβάλας, ο οποίος θα εμφανίζει την παρακάτω σύνθεση:

Α. Θέσεις αδιαβάθμιοτες Διοικητικού Προσωπικού
1) Κλάδος ΠΕ2 Εφόρων Βιβλιοθηκών.

Μ?α (1) θέση με βαθμούς Γ-Α.
Κ—Q . / .



2) Κλάδος ΤΕ1 βιβλ ιοθηκονάμωυ ν
Μία (1) θ€ση με βαθμούς Γ-Α.

3) Κλάδος ΔΕ1 Διοικητικοί)
Τάοαερετς (4) θάπεις με βαθμούς Γ-/).

Λ )  Κλάδος ΥΕ1 Κλητήρωυ-Θυρωρώυ-Γευ ι κώυ καθηκόντων.
Μία (1) θάαη με βαθμούς ΔτΓ.

π. TTgoi οοισμ^νηα ππασνάλησης »ιε οχέσπ εργασίας ιδιωτικού
δικαίου αορίστου χράνου.
Μία (1) θάση καθαρίoTpiaS 3 ώρες ημεοησίως.
Προϊστάμενος της Υττηρεπίας είναι ο εκάστοτε Ποάεδπος του διοικ 
τικοΟ Συμβουλίου.
Η απάΡοαη αυτή να δημοσιευθεί στην Εώημερίδα της Κυβέρνησης 
(ΤεΟχ.β).
Κρ ινοττοί ηση : Ο Noμάοχη ς

1) ΕΟυικά τυπογραφείο - Αθήνα Οαυάσης Σείτανίδης
if?  ) Δήμο Καβάλας 
β) τμήμα Τοπ.Αυτ/αης

\



Στατιστικά, στον πίνακα που ακολουθεί, αναφέρουμε πόσους τόμους 

αριθμούσε η Δημοτική Βιβλιοθήκη από το έτος 1987 έως το 1997.

ΕΤΟΣ ΤΟΜΟΙ ΝΕΟΙ ΤΟΜΟΙ
1987 23.056 -

1988 26.264 3.208
1989 28.304 2.040
1990 30.310 2.006
1991 33.837 3.527
1992 34.816 979
1993 36.792 1.976
1994 39.375 2.583
1995 39.375 2.583
1996 41.520 1.200
1997 42.505 985
ΣΥΝΟΛΟ ΝΕΩΝ ΤΟΜΩΝ 19.449

Πηγή: Α ρ χ ε ίο  Γ ρ α μ μ α τ ε ία ς  τ η ς  Δ η μ ο τ ικ ή ς  Β ιβ λ ιο θ ή κ η ς  Κ α β ά λ α ς

Παρατηρούμε λοιπόν μια συνεχόμενη αύξηση των βιβλίων από χρονιά 

σε χρονιά. Στην δεκαετία 1987 -  1997 συνολικά αγοράστηκαν 19.449 νέοι 

τόμοι, δηλαδή κατά μέσο όρο η Δημοτική Βιβλιοθήκη αγοράζει 1.945 

περίπου νέους τόμους κάθε χρόνο.

Τα βιβλία αυτά προέρχονται κατά κύριο λόγο από μεγάλους 

Αθηναϊκούς εκδοτικούς οίκους με αγορά, λιγότερα είναι βεβαίως τα βιβλία 

που δωρίζονται προς την βιβλιοθήκη.

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη στο τέλος του 1997 αριθμούσε συνολικά 

42.505 τόμους.
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ΡΑ ΒΔΟ ΓΡΑΜ Μ Α -  ΒΙΒΛΙΩΝ ΓΙΑ ΕΤΗ 1987 - 1997

□ ΤΟΜΟΙ

Στο ραβδόγραμμα φαίνεται και σχηματικά η αύξηση των βιβλίων κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας 1987 -  1997

7.4.2. ΔΑΝΕΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ -  ΕΤΗ 

1987-1997

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβάλας εξυπηρετεί την πόλη της Καβάλας 

και όχι την ευρύτερη περιοχή της πόλης, αφού υπάρχουν και άλλες 

βιβλιοθήκες στον Νομό.

Όσον αφορά την δανειστική κίνηση της Βιβλιοθήκης από το 1987 έως 

το 1997, αναφέρονται στοιχεία από το Αρχείο της Γραμματείας της 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης. Οι δανεισμοί αφορούν Βιβλία και Περιοδικά.
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ΕΤΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΙ
ΑΥΞΗΣΗ -  ΜΕΙΩΣΗ 

ΔΑΝΕΙΣΜΩΝ ΑΠΟ ΈΤΟΣ ΣΕ ΕΤΟΣ
1987 17.727 -

1988 20.254 2.527

1989 18.371 -1883*

1990 19.400 1.029

1991 14.550 -4.850

1992 16.660 2.110

1993 17.252 592
1994 21.649 4.397
1995 21.314 -335

1996 21.732 418

1997 21.857 125
Π η γή : Σ τ α τ ισ τ ικ ά  σ τ ο ιχ ε ία  α π ό  το  Α ρ χ ε ίο  τη ς  Γ ρ α μ μ α τ ε ία ς  τη ς  Δ η μ . Β ιβ λ .

Παρατηρούμε λοιπόν στον παραπάνω πίνακα μια αύξηση των 

δανεισμών από έτος σε έτος με εξαίρεση τα έτη 1989, 1991 και 1995. Η 

μεγαλύτερη πτώση και η μεγαλύτερη αύξηση των δανεισμών παρατηρήθηκε 

στις χρονιές 1991 και 1994 αντίστοιχα.

* Σημ.: το πρόσημο συμβολίζει την μείωση των Δανεισμών.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι από το 1994 και μετά παρατηρείται 

μια τάση σταθεροποίησης των δανεισμών περίπου στις 21.500 δανεισμούς 

κατ’ έτος.

Ο μέσος όρος δανεισμών βιβλίων -  περιοδικών για την Δημοτική 

Βιβλιοθήκη κατά την πενταετία 1993-1997 είναι περίπου 20.761 δανεισμοί 

περιοδικών -  βιβλίων κατ’ έτος.
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Ρ Α Β Δ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α -Δ Α Ν Ε ΙΣ Τ ΙΚ Η  ΚΙΝΗΣΗ ΕΤΩΝ 1987-1997

□ ΤΟΜΟΙ

Στο ραβδόγραμμα είναι εμφανής η αυξομείωση των δανεισμών, αλλά 

και η τάση σταθεροποίησης τους από το 1994 και μετά.
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7.4.3. ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

ΚΑΒΑΛΑΣ

Σύμφωνα με τα στοιχειά τα οποία τηρούνται στο Αρχείο της 

Γραμματείας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, το αναγνωστικό κοινό της 

αποτελείται στην πλειονότητά του από σπουδαστές και μαθητές.

Πιο ειδικά, η κίνηση των αναγνωστών την δεκαετία 1987 -  1997 έχει 

ως εξής:

ΕΤΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ
ΑΥΞΗΣΗ -  ΜΕΙΩΣΗ 

ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ
1987 7.594 -

1988 8.215 621
1989 8.270 55
1990 6.406 -864
1991 5.700 -706
1992 6.596 896
1993 7.999 1403
1994 9.042 1043
1995 11.673 2631
1996 13.237 1564
1997 14.989 1752

Π η γ ή :  Α ρ χ ε ίο  Γ ρ α μ μ α τ ε ία ς  τ η ς  Δ η μ . Β ιβ λ ιο θ ή κ η ς

Παρατηρούμε αρχικά ότι η μοναδική μείωση των αναγνωστών υπήρξε 

την περίοδο 1990 -  1991, γεγονός που οφείλεται στην λειτουργία της Πρώτης 

Παιδικής Βιβλιοθήκης σε συνοικία της Καβάλας τον Αύγουστο του 1991. 

Την ίδια περίοδο άλλωστε υπήρξε ανάλογη μείωση και των δανεισμών.

Αντίθετα, από την προαναφερθείσα περίοδο, το χρονικό διάστημα 

1992 -  1997 υπάρχει σταθερή αύξηση των αναγνωστών η οποία είναι 

ανάλογη της αύξησης των βιβλίων της Δημοτικής Βιβλιοθήκης.

70



ΚΙΝΗΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Τον Ιούνιο του 1986 ξεκίνησε η λειτουργία της η Κινητή Δημοτική 

Βιβλιοθήκη.

Η Κινητή Δημοτική Βιβλιοθήκη εξυπηρετεί δώδεκα (12) συνοικίες της

πόλης.

Δανεισμοί από το 1994 έως το 1997 (στοιχεία από την Γραμματεία της 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης).

7.5. Κ ΙΝΗ ΤΗ  ΔΗΜ ΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ -  ΠΑΙΔΙΚΗ

ΔΗ Μ Ο ΤΙΚ Η  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΜ ΗΜ Α ΒΙΝΤΕΟ ΤΑΙΝΙΟ Θ Η Κ Η Σ

ΕΤΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΙ
1994 11.019

1995 8.898

1996 10.008

1997 10.026

Η λειτουργία της Κινητής Δημοτικής Βιβλιοθήκης χαρακτηρίζεται ως 

ιδιαίτερα πετυχημένη, αφού εξυπηρετεί πολλούς αναγνώστες, οι οποίοι δεν 

χρειάζεται να μετακινούνται στο κέντρο της πόλης προκειμένου να 

δανειστούν βιβλία.

Τέλος το Δ.Σ. της Δημοτικής Βιβλιοθήκης αποφάσισε την λειτουργία 

και δεύτερης κινητής βιβλιοθήκης η οποία αναμένεται να λειτουργήσει στα 

μέσα του 1998.

ΠΑΙΔΙΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Η πρώτη Παιδική Δημοτική Βιβλιοθήκη άρχισε να λειτουργία της τον 

Αύγουστο του 1990.

Η δεύτερη Παιδική Δημοτική Βιβλιοθήκη άρχισε να λειτουργία της τον 

Οκτώβριο του 1994.
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Η δανειστική κίνηση των δύο παιδικών Δημοτικών Βιβλιοθηκών, για 

τα έτη 1994-1997, έχει ως εξής:

ΔΑΝΕΙΣΜΟΙ

ΕΤΟΣ 1994 1995 1996 1997

1η Παιδική Δ.Β. 4.747 4.848 4.898 4.913

2η Παιδική Δ.Β. 2.995 6.057 5.328 5.928

ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ

ΕΤΟΣ 1994 1995 1996 1997

1η Παιδική Δ.Β. 7.030 7.386 7.577 7.933

2η Παιδική Δ.Β. 4.165 9.886 9.873 9.556

Π η γ η :  Α ρ χ ε ίο  Γ ρ α μ μ α τ ε ία ς  τη ς  Δ η μ . Β ιβ λ ιο θ ή κ η ς

Όσον αφορά τους δανεισμούς -  αναγνώστες της Πρώτης Παιδικής 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης παρατηρούμε μια σταθερότητα.

Αντίθετα η Δεύτερη Παιδική Βιβλιοθήκη παρουσιάζει μεγάλη αύξηση 

δανεισμών -  αναγνωστών στο 1994 -  1995, γεγονός που οφείλεται αφενός 

στην καλύτερη οργάνωση της κατά το δεύτερο χρόνο λειτουργίας, αφετέρου 

στην χωροταξική της θέση (απομακρυσμένη από το κέντρο της πόλης) και 

στην πληροφόρηση των κατοίκων για την λειτουργία της.

ΤΜΗΜΑ ΒΙΝΤΕΟΤΑΙΝΙΟΘΗΚΗΣ

Στα πλαίσια της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας, λειτουργεί το 

τμήμα Βιντεοταινιοθήκης. Το τμήμα αυτό δημιουργήθηκε τον Δεκέμβριο του 

1989 με τις πρώτες έξι (6) ταινίες που κυκλοφόρησε η Εθνική Γεωγραφική 

Εταιρεία.

Οι ταινίες έγιναν 48 και τις δανείστηκαν 96 αναγνώστες, κατά την 

διάρκεια του 1997.
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7.6 ΠΟΡΟΙ -  ΔΑΠΑΝΕΣ -  ΔΗ Μ ΟΤΙΚ ΗΣ ΒΙΒΛΙΟ ΘΗ Κ ΗΣ

ΠΟΡΟΙ

Πηγές χρηματοδότησης για την Δημοτική Βιβλιοθήκη αποτελούν:

• Η ετήσια επιχορήγηση του Δήμου Καβάλας προς την Βιβλιοθήκη.

• Διάθεση Βιβλίων προς τους αναγνώστες.

• Η παραχώρηση αίθουσας της Βιβλιοθήκης έναντι ενοικίου.

• Πρόσοδοι από διάφορες εκδηλώσεις που διοργανώνει η Βιβλιοθήκη

• Επιχορήγηση από το Υπουργείο Παιδείας.

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη δεν δέχεται χορηγίες.

ΔΑΠΑΝΕΣ

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη στα πλαίσια της λειτουργίας, πραγματοποιεί 

τα κάτωθι έξοδα:

• Αγορές Βιβλίων και Περιοδικών

• έξοδα διοργάνωσης διάφορων εκδηλώσεων

Ο Πίνακας ΕΣΟΔΩΝ -  ΕΞΟΔΩΝ της Δημοτικής Βιβλιοθήκης που 

ακολουθεί, στηρίζεται σε οικονομικά στοιχεία τα οποία τηρούνται στο 

Δογιστήριο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΟΔΩΝ - ΕΞΟΔΩΝ

ΕΤΟ Σ Ε Σ Ο Δ Α Ε Ξ Ο Δ Α Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ.
Δ Η Μ Ο Υ

Υ Π Ο Υ Ρ Γ .
Π Α ΙΔ Ε ΙΑ Σ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ  
Δ Η Μ Ο Υ  Σ Τ Α  Ε Ξ Ο Δ Α

1992 14.156.034 17/373/229 16.000.000 - 83,52%

1993 20.310.275 18.623.708 18.000.000 90.000 88,6%

1994 24.471.407 23.303.159 22.000.000 - 90,6%

1995 25.725.748 23.090.676 23.500.000 100.000 91,34%

1996 30.635.375 26.189.969 27.000.000 150.000 88,13%

1997 36.525.918 27.544.380 30.000.000 260.000 82,13%

Π ηγή: Λ ο γ ισ τ ή ρ ιο  τ η ς  Δ η μ ο τ ικ ή ς  Β ιβ λ ιο θ ή κ η ς < 4χβάλας
Σ η μ ε ίω σ η : Τ α  σ τ ο ιχ ε ία  π ο υ  π α ρ α χ ω ρ ή θ η κ α ν  κ α τ ό π ιν  σ υ ν ε ν τ ε ύ ξ ε ω ς  τ ο υ  Λ ο γ ισ τ ή  τη ς  
Δ η μ ο τ ικ ή ς  Β ιβ λ ιο θ ή κ η ς . Δ ιό τ ι η Δ .Β .Κ . δ ε ν  έ χ ε ι μ η χ α ν ο ρ γ ά ν ω σ η

Παρατηρούμε λοιπόν μια σταθερή σχέση μεταξύ των εσόδων και των 

εξόδων της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, όπου πάντα τα έξοδα υπερκαλύπτονται 

από τα έσοδα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα σ’ όλες τις χρονιές (από το 1992 -  

1997), να υπάρχει κέρδος. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι τα κέρδη της 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης για το έτος 1998, έφτασε τα 8.981.538 δρχ.

Αξίζει σ’ αυτό το σημείο να τονισθεί, ότι η πολιτική που ακολουθεί ο 

Δήμος προς την Δημοτική Βιβλιοθήκη, είναι πολιτική στήριξης, αφού το 

ποσοστό συμμετοχής του τα έσοδα της ξεπερνάει πάντα το 82,13%.

Το υπόλοιπο ποσοστό εσόδων προέρχεται, από το Υπουργείο Παιδείας, 

από την παραχώρηση αίθουσας της Βιβλιοθήκης, από φωτοτυπίες, έσοδα από 

διάφορες εκδηλώσεις τις οποίες πραγματοποιεί η Βιβλιοθήκη.

Επιπλέον παρατηρούμε ότι η έννοια επιχορήγηση του Δήμου 

αυξάνεται κάθε χρόνο ανάλογα με την αύξηση των εξόδων που 

πραγματοποιεί η Δημοτική Βιβλιοθήκη, στα πλαίσια της λειτουργίας.
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Όπως φαίνεται και στον πίνακα η επιχορήγηση του Δήμου καλύπτει 

πλήρως (100%) τα έξοδα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης από το 1995 έως και το 

1997.

Τέλος αξίζει να συμπληρώσουμε ότι ποτέ η Δημοτική Βιβλιοθήκη στα 

πλαίσια της λειτουργίας δεν αντιμετώπισε οικονομικές δυσχέρειες. Η σχέση 

της, η συνεργασία της με τον Δήμο Καβάλας υπήρξε πάντα εποικοδομητική, 

εκπληρώνοντας έτσι κατά τον καλύτερο τρόπο τον στόχο της, που δεν είναι 

άλλος από το να αποτελέσει ή να καταστεί μια μόνιμη πνευματική εστία, 

προκειμένου να βοηθήσει τους πολίτες της Καβάλας προς μια διαρκή 

πνευματική και εκπολιτιστική αναγέννηση εντός των αρχών της ευρύτερης 

έννοιας του όρου της Ελληνικής Παιδείας.

7.7. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΑΑΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη προκειμένου να διεκπεραιώσει τον στόχο της, 

διοργανεί:

α) Εκδηλώσεις -  Ομιλίες, όπου συμμετέχουν λογοτέχνες, ιστορικοί, 

συνταγματολόγοι, θεατρικοί συγγραφείς, δημοσιογράφοι, δικαστικοί. Έτσι 

συνεργάζεται με το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας αφού από κοινού προσκαλούν 

σκηνοθέτες ή θεατρικούς συγγραφείς, για να μιλήσουν για τα έργα τους, από 

τα ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. κυρίως της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Επίσης συνεργάζεται με Καβαλιώτες συγγραφείς, όταν αυτοί πρόκειται 

να παρουσιάσουν κάποιο νέο έργο τους. Αλλά και με ιστορικούς -  δικαστές -  

δημοσιογράφους όταν η εκδήλωση -  ομιλία έχει ως θέμα της ιστορικά -  

δικαστικά ζητήματα αντίστοιχα.

β) Εκθέσεις Βιβλίων. Συνεργάζεται προκειμένου να διοργανώσει μία 

έκθεση βιβλίου με όλα τα Βιβλιοπωλεία της πόλης.
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γ) Συναντήσεις Λογοτεχνών, με διάφορα θέματα γύρω από την 

λογοτεχνία όπου συμμετέχουν λογοτέχνες από διάφορα μέρη της Ελλάδας.

δ) Εκθέσεις ζωγραφικής, σε συνεργασία με το Δημοτικό Μουσείο και 

συγκεκριμένα με το Τμήμα Πινακοθήκης του Μουσείου.

ε) Εκδηλώσεις -  Θεατρικές Παραστάσεις, σε συνεργασία με τον 

Σύνδεσμο Φίλων Γ ραμμάτων και Τεχνών.

στ) Εκδηλώσεις -  Μουσικές Παραστάσεις, σε συνεργασία με το 

Δημοτικό Ωδείο Καβάλας παρουσιάζονται έργα μεγάλων συνθετών.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβάλας αποτελεί για την πόλη μια 

πνευματική εστία η οποία παρέχει μια διαρκή πνευματική και εκπολιτιστική 

αναγέννηση.

Ο Δήμος Καβάλας ακολουθεί μια πολιτική στήριξης της Δημοτικής 

Βιβλιοθήκης, αφού η ετήσια επιχορήγησή του καλύπτει τα έξοδα της και το 

ποσοστό συμμετοχής στα έσοδα της είναι πάνω από 82,13% για τα έτη 1992 

-  1997 (βλέπε πίνακα ενότητας 3.6).

Έτσι η Βιβλιοθήκη δεν αντιμετώπισε ούτε και αντιμετωπίζει 

προβλήματα λειτουργίας ή διαχείρισης. Το κοινό της πόλης εξυπηρετείται 

από την Δημοτική Βιβλιοθήκη άμεσα, ενώ στις συνοικίες της Καβάλας 

λειτουργούν δύο (2) Παιδικές Βιβλιοθήκες. Επιπλέον εξυπηρέτηση των 

κατοίκιον της Καβάλας παρέχει η λειτουργία της Κινητής Δημοτικής 

Βιβλιοθήκης.

Μοναδικό ίσως μειονέκτημα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης είναι η 

έλλειψη χορηγιών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την σχέση εξάρτησης της 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης από τον Δήμο Καβάλας.
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Τέλος κρίνεται σκόπιμο να αναφέρουμε ότι η Δημοτικής Βιβλιοθήκη 

εξυπηρετεί κυρίως τους δημότες και κατοίκους της πόλης της Καβάλας και 

όχι την ευρύτερη περιφέρεια, δεδομένου ότι λειτουργούν και άλλες 

Βιβλιοθήκες στον Ν. Καβάλας.

Συνοψίζοντας το Κεφάλαιο Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβάλας ως φορέας 

άσκησης πολιτιστικής πολιτικής θα λέγαμε ότι πρόκειται για μια βιώσιμη 

Δημοτική Επιχείρηση η οποία δεν αντιμετωπίζει προβλήματα διοίκησης -  

στελέχωσης -  διαχείρισης.

Αντίθετα θα λέγαμε ότι αποτελεί μια μόνιμη πνευματική εστία για την 

πόλη, με πλούσια περιουσία (βιβλία -  περιοδικά) και με πλούσιο έργο 

(εκθέσεις -  ομιλίες -  συναντήσεις λογοτεχνών).

Μοναδικό της μειονέκτημα αποτελεί η σχέση της με το Δήμο η οποία 

αφενός μεν την στηρίζει οικονομικά (ποσοστό συμμετοχής 82,13%), 

αφετέρου δε εξαρτάται απ’ αυτόν, διότι δεν έχει χορηγίες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ
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8.1. Ίδρυση -  Σκοπός του -  Ακριβές αντίγραφο ΦΕΚ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ

Το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας συστάθηκε το 1938 σαν Νομικό 

Πρόσωπο του Δήμου Καβάλας με σκοπό την Μουσική εκπαίδευση, τη 

διάδοση της Μουσικής σε όλες τις κοινωνικές τάξεις την οργάνωση 

συναυλιών και άλλων εκδηλώσεων και την διατήρηση της Φιλαρμονικής. 

Ουσιαστικά όμως «άνοιξε τις τάξεις του» για όλα τα παιδιά της πόλης, αλλά 

και της γύρω περιοχής από το 1983 με μια θεαματική εισροή μαθητών σε 

τάξεις οργάνων που δεν υπήρχαν μέχρι τότε με αποτέλεσμα να φοιτούν κάθε 

χρόνο 600- 700 παιδιά (έναντι 70-100 σε παλαιότερες χρονιές) 

απασχολώντας διδακτικό προσωπικό 30-40 καθηγητών στις σχολές: 

Εγχόρδων (Βιολί, Βιολοντσέλλο, Κοντραμπάσσο) Πνευστών (Φλογέρα, 

Φλάουτο, Κλαρινέτο, Σαξόφωνο, Τρομπέτα, Κόρνο, Τρομπόνι) Κρουστών, 

Πιάνου, Ακκορντεόν, Κιθάρας, Μονωδίας, Μουσικής Προπαιδείας, 

Ανωτέρων Θεωρητικών και Βυζαντινής Μουσικής.

Το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας έχει στο ενεργητικό του κάθε χρόνο 

έντονη καλλιτεχνική παρουσία στην πόλη της Καβάλας και σε άλλους νομούς 

διοργανώνοντας συναυλίες με οργανικά σύνολα, τις Ορχήστρες και την 

χορωδία του, καθώς επίσης ρεσιτάλ και Συναυλίες με αναγνωρισμένους 

Έλληνες και ξένους καλλιτέχνες. Το 1986 πρωτοξεκίνησε σε πανελλήνια 

κλίμακα το θεσμό της «Μουσικής Κατασκήνωσης» με σεμινάρια για όργανα 

Ορχήστρας σε μαθητές Δημοτικών Ωδείων από όλη την Ελλάδα με μεγάλη 

επιτυχία, θεσμό που καταξιώθηκε και ακολουθήθηκε και από άλλα Ωδεία της 

χώρας. Ακόμη πολλοί μαθητές του Δημοτικού Ωδείου Καβάλας διακρίθηκαν 

και βραβεύτηκαν σε διάφορους Πανελλήνιους Διαγωνισμούς.

Η όλη αυτή αυξανόμενη ανοδική πορεία της λειτουργίας του 

Δημοτικού Ωδείου Καβάλας οφείλεται στην ανταπόκριση του λαού της
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Καβάλας να πλαισιώσει τις προσπάθειές του αλλά και στο αμέριστο 

ενδιαφέρον και ενίσχυση του Δήμου Καβάλας οποίος εκτός των τακτικών 

επιχορηγήσεων παραχώρησε μέσα στο 1990 στο Δημοτικό Ωδείο Καβάλας το 

ιδιόκτητο Νεοκλασσικό Κτίριο που αναπαλαιώθηκε για το σκοπό αυτό και 

που κόστισε πάνω από 60.000.000 δρχ. Το νέο κτίριο που εγκαινιάστηκε 

πρόσφατα (15-10-19), εκτός από τις αίθουσες διδασκαλίας διαθέτει στο 

ισόγειό του και μια ωραιότατη αίθουσα συναυλιών, όπου θα φιλοξενεί της 

καλλιτεχνικές εκδηλώσεις του Ωδείου, του Δημοτικού Θεάτρου και άλλες 

πολιτιστικές εκδηλώσεις της πόλης.

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας είναι 

οργανικό κομμάτι του Δήμου, που εξυπηρετεί με την λειτουργία του τις 

μουσικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και ενδιαφέρεται με το έργο του για 

την συλλογή, καταγραφή, κωδικοποίηση και παρουσίαση μουσικών 

πληροφοριών και γεγονότων που συνθέτουν και αφορούν την πολιτιστική 

φυσιογνωμία της πόλης.

8.2 ΔΙΟΙΚΗΣΗ -  ΣΥΝΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας διοικείται από πενταμελές (5), 

Διοικητικό Συμβούλιο. Πρόεδρος του Δ.Σ. όπως ορίζει το καταστατικό της 

Επιχείρησης είναι ο Δήμαρχος.

Τα υπόλοιπα μέλη ορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο. Τα δύο (2) 

μέλη είναι Καλλιτέχνες -  Δάσκαλοι, (δεν εργάζονται όμως στο ΩΔΕΙΟ, αφού 

κάτι τέτοιο το απαγορεύει ο Κανονισμός τους, ενώ τα άλλα δύο (2) μέλη είναι 

αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου που έχουν πείρα, γνώσεις γύρω από τα 

μουσικά πράγματα.

Κρίνεται σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι οι σχέσεις των 

μελών του Δ.Σ. είναι αρμονικές, χαρακτηρίζονται από ένα πνεύμα αληθινής
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δημοκρατίας, αυτό αποδεικνύεται από την καλή λειτουργία του Ωδείου 

(βλέπε ενότητα 4.4).

Εξάλλου η καλή διοίκηση και πιο ειδικά ένα δημοκρατικό Διοικητικό 

Συμβούλιο, εξασφαλίζει την ομαλή λειτουργία, διαχείριση μιας Δημοτικής 

Επιχείρησης.

Τέλος πρέπει να αναφέρουμε ότι οι μαθητές του ΩΔΕΙΟΥ 

εκπροσωπούνται από μια ομάδα παιδιών (μαθητών Ωδείου) στο Δ.Σ. του 

Δημοτικού Ωδείου Καβάλας. Έτσι το Δ.Σ. ακούει τις ανάγκες, τα 

προβλήματα, αλλά και τις επιθυμίες των μαθητών και πράττει ανάλογα προς 

την ικανοποίηση των αναγκών σπουδαστών του Δημοτικού Ωδείου.

8.3 ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ

Το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας απασχολεί:

α) Καλλιτέχνες -  Δασκάλους. Στους διάφορους τομείς μουσικής 

απασχολούνται τριάντα οκτώ (38) άτομα.

β) Διοικητικό Προσωπικό. Την Καλλιτεχνική Διεύθυνση ασκεί ένας 

νομικός σύμβουλος. Ένας οικονομολόγος έχει την ευθύνη του Λογιστηρίου 

ενώ ένα άτομο ασχολείται με την Γραμματεία. Τέλος ασχολείται και ένα 

άτομο γενικών καθηκόντων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

γ) Προϊστάμενος Υπηρεσίας. Προϊστάμενος της Υπηρεσίας είναι ο 

εκάστοτε Δήμαρχος της πόλης.
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Γενικά θα λέγαμε ότι σε μια Δημοτική Επιχείρηση η Στελέχωση 

αποτελεί μια σημαντική παράμετρος προκειμένου να εξασφαλισθεί η ομαλή 

λειτουργία της επιχείρησης.

Πιο συγκεκριμένα σχολιάζοντας την Στελέχωση του Δ.Ω.Κ. θα λέγαμε 

ότι είναι επαρκής. Όμως ένα επιπλέον άτομο στην Γραμματεία κρίνεται ως 

απαραίτητο από τον Διευθυντή της Υπηρεσίας και γίνονται οι σχετικές 

ενέργειες.

Συμπληρωματικά πρέπει να αναφέρουμε ότι το προσωπικό του Δ.Ω.Κ. 

είναι κατάλληλα καταρτισμένο τόσο οι Καλλιτέχνες -  Δάσκαλοι όσο και οι 

διοικητικοί υπάλληλοι. Έτσι έχει εξασφαλισθεί για το Δ.Ω.Κ. αφενός μεν η 

οικονομική -  διοικητική επιτυχία αφετέρου δε ο σκοπός ίδρυσής του δηλαδή 

η εξυπηρέτηση των μουσικών αναγκών της τοπικής κοινωνίας.

8.4. ΚΙΝΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ -  ΜΑΘΗΤΩΝ 

-  ΑΟΙΠΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ ΚΑΒΑΑΑΣ

Σ’ αυτήν την ενότητα κρίνεται σκόπιμο να γίνει αναφορά στην κίνηση 

τόσο του εκπαιδευτικού προσωπικού, όσο και των μαθητών προκειμένου να 

δούμε την προσέλκυση που ασκεί το Δ.Ω.Κ. στους νέους της πόλης, ως ένας 

από τους φορείς άσκησης πολιτιστικής πολιτικής στην Καβάλα.

Επιπλέον θα γίνει αναφορά στα υπόλοιπα τμήματα που λειτουργούν 

στο Δ.Ω.Κ. (εκτός από αυτά του πίνακα της g. 1. εν.)
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ΚΙΝΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

ΕΤΗ 1992-1997

Έ Τ Ο Σ A P IO . Μ Α Θ Η Τ Ω Ν Α Ρ ΙΘ . Ε Κ Π Α ΙΑ .
Α Ν Τ ΙΣ Τ Ο ΙΧ ΙΑ  

Μ Α Θ . -  Ε Κ Π .

1 9 9 2 -9 3 605 37 16 Μ  c|> 1 Ε κ π .

1 9 9 3 -9 4 5 9 0 38 15Μ  ι=£>1Εκπ.

1 9 9 4 -9 5 599 39 15 Μ  φ Ι Ε κ π .

1 9 9 5 -9 6 6 0 6 38 16Μ  ε£>1Εκπ.

1 9 9 6 -9 7 560 38 14Μ  ι=£>1Εκπ.

1 9 9 7 -9 8 6 0 2 39 15Μ  ι=£>1Εκπ.

Πηγή: Γ ρ α μ μ α τ ε ία  τ ο υ  Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Ω δ ε ίο υ  Κ α β ά λ α ς

Αρχικά θα πρέπει να παρατηρήσουμε την αντιστοιχία Μαθητών -  

Εκπαιδευτικών, βλέπουμε λοιπόν μια σταθερή σχέση για το χρονικό 

διάστημα 1992 -  1997, όπου στους 16 ή 15 Μαθητές αντιστοιχεί ένας 

εκπαιδευτικός. Η αντιστοιχία αυτή από την Διεύθυνση του Δ.Ω.Κ. 

χαρακτηρίζεται ως ικανοποιητική και γι’ αυτό τον λόγο ο Αριθμός των 

Εκπαιδευτικών κυμαίνεται από 37 άτομα το λιγότερο σε 39 άτομα το μέγιστο.

Όσον αφορά τον αριθμό των μαθητών του Δ.Ω.Κ. κυμαίνεται από 560 

άτομα το ελάχιστο σε606 άτομα το μέγιστο, δηλαδή κατά μέσο όρο έχει 594 

μαθητές το χρόνο.

Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι στο Δημοτικό Ωδείο Καβάλας 

φοιτούν μαθητές που διαμένουν στην πόλη της Καβάλας σε ποσοστό 90%, 

ενώ το ποσοστό των μαθητών που διαμένουν στην Επαρχία Καβάλας 

ανέρχεται στο 10% επί του συνόλου των μαθητών του Δ.Ω.Κ.
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Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι το Δ.Ω.Κ. δεν επιτυγχάνει το στόχο του 

μόνο στη πόλη της Καβάλας αλλά στην ευρύτερη περιφέρεια του Ν. 

Καβάλας.

Τέλος στο Δ.Ω.Κ. λειτουργούν τα κάτωθι τμήματα:

α) Παιδική Χορωδία (7-13 ετών) αποτελούμενη από 30 μαθητές

β) Χορωδία Δ.Ω.Κ. (από 14 ετών και άνω) αποτελούμενη από 60 

μαθητές.

γ) Συμφωνιέτα Δ.Ω.Κ. αποτελούμενη από 30 μαθητές.

δ) Ορχήστρα Ακορντεόν.

ε) Παιδική Ορχήστρα Ακορντεόν (7-13 ετών) αποτελούμενη από 20 

άτομα.

Επίσης λειτουργούν και διάφορα οργανικά σύνολα τα οποία παίρνουν 

μέρος στις συναυλίες του Δ.Ω.Κ.. Ενώ στα πλαίσια του Δ.Ω.Κ. λειτουργεί και 

η Δημοτική Φιλαρμονική.

8.5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ

Σ’ αυτή την ενότητα θα γίνει αναφορά στις πηγές χρηματοδότησης 

αλλά και στις δαπάνες του Δημοτικού Ωδείου. Πιο συγκεκριμένα θα γίνει 

μελέτη των εσόδων και των εξόδων του Δ.Ω.Κ. προκειμένου να εξετάσουμε 

κατά πόσο είναι βιώσιμη αυτή η Δημοτική Επιχείρηση αλλά επιπλέον να 

δούμε και την σχέση που υπάρχει μεταξύ του Δημοτικό Ωδείο και του Δήμου 

Καβάλας.

Όσον αφορά τα οικονομικά στοιχεία τα οποία ακολουθούν πρέπει να 

πούμε ότι στηρίζεται στις εκθέσεις Πεπραγμένων που τηρεί το Δ.Ω.Κ., ετών 

1992 έως 1997.
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8.5.1. ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ -  ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΟΥ Α.Ω.Κ.

Πηγές Χρηματοδότησης:

Τα έσοδα του Δημοτικό Ωδείο Καβάλας προσήλθαν:

• Από Δίδακτρα.

• Από Επιχορήγηση του Δήμου.

• Από Επιχορήγηση του Υπουργείου Πολιτισμού

• Από διάφορες μουσικές εκδηλώσεις.

Δαπάνες:

Στα πλαίσια λειτουργίας του Δημοτικού Ωδείου τα έξοδα διατέθηκαν:

• Για αποδοχές διδακτικού Προσωπικού.

• Για έξοδα μετακίνησης και διανυκτέρευσης διδ. Προσωπικού

• Για αποδοχές Φιλαρμονικής

• Για αποδοχές Διοικητικού Προσωπικού.

8.5.2. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΟΔΩΝ -  ΕΞΟΔΩΝ ΤΟΥ Α.Ω.Κ.

Ο κάτωθι πίνακας παρουσιάζει εκτός από τα έσοδα -  έξοδα του Δ.Ω.Κ. 

την επιχορήγηση του Δήμου και του ΥΠ.ΠΟ. αλλά και το ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου στα έσοδα, προκειμένου να εξετασθεί η σχέση μεταξύ 

Δήμου και Δ.Ω.Κ.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΟΔΩΝ - ΕΞΟΔΩΝ

Ε Τ Ο Σ Ε Σ Ο Δ Α Ε Ξ Ο Δ Α
Ε Π ΙΧ Ο Ρ .
Δ Η Μ Ο Υ

Ε Π ΙΧ Ο Ρ .
Υ Π .Π Ο .

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Σ Υ Μ /Χ Η Σ  
Δ Η Μ Ο Υ  Σ Τ Α  Ε Ξ Ο Δ Α

1993 70.148 .112 67.648.000 12.000.000 0 14,25%

1994 75 .000 .000 70.000.000 12.000.000 0 16%

1995 78 .075 .000 76.539.000 19.000.000 8.700.000 24,33%

1996 88.193.635 88.183.635 30.000.000 0 34,02%

1997 99.257.621 91.299.317 45.000.000 10.000.000 45,34%

Πηγή: Λ ο γ ισ τ ή ρ ιο  Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Ω δ ε ίο υ  Κ α β ά λ α ς

Ε κ θ έ σ ε ις  Π ε π ρ α γ μ έ ν ω ν  τω ν  ε τ ώ ν  1993 έ ω ς  1997

Στον πίνακα παρατηρούμε ότι η σχέση μεταξύ των εσόδων και των 

εξόδων είναι σταθερή, με τα έξοδα να υπερκαλύπτονται από τα έσοδα. Αυτό 

σημαίνει ότι η Δημοτική Επιχείρηση παρουσιάζει κέρδος, επομένως είναι 

βιώσιμη αφού δεν αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα.

Στην συνέχεια πρέπει να αναφερθούμε στην πολιτική που ακολουθεί ο 

Δήμος ως προς το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας. Αν λάβουμε υπόψιν το ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου στα έσοδα του Δ.Ω.Κ. συμπεράνουμε ότι ο Δήμος 

Καβάλας ακολουθεί πολιτική στήριξης ως προς το Δ.Ω.Κ.

Πιο συγκεκριμένα το χρονικό διάστημα 1993-1997 το ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου στα έξοδα του Δ.Ω.Κ. αυξάνει συνεχώς και το 1997 

είναι σχεδόν τριπλάσιο απ’ αυτό του 1993.

Όσον αφορά την επιχορήγηση του Υπουργείου Πολιτισμού θα λέγαμε 

ότι αντίθετα από τον Δήμο Καβάλας, δεν στηρίζει την λειτουργία του Δ.Ω.Κ.. 

Σε διάρκεια πέντε (5) ετών μόλις 2 φορές επιχορήγησε το Δ.Ω.Κ.

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι το Δ.Ω.Κ. είναι μια 

βιώσιμη επιχείρηση, με μια πολύ καλή οργάνωση -  λειτουργία -  διοίκηση -  

διαχείριση, η οποία έχει πετύχει το στόχο της. Σημαντικό ρόλο παίζει η 

στήριξη του Δήμου Καβάλας προς το Δ.Ω.Κ.. Η σχέση μεταξύ Δ.Ω.Κ. και
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ
(ΒΔ. 14*3-19381 105/19-4-38 ΦΕΚ A

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 6 7 -6 5 4 0 3  ΚΑΒΑΛΑ  Τηλ. 222.119

ΠΙΝΑΚΑΣ
ΤΑΞΕΙΣ (ΕΤΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ) ΣΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

Τ Α Ζ Ε Ι Σ  σ ε  ε π ίπ ε δ α  σ π ο υ δ ώ ν  ή Έ τ η  Συν. 
Τ Μ Η Μ Α  Π ρ ο κ / κ ή  Κ α τ ώ τ ε ρ α  Μ έ σ η  Α ν ώ τ ε ρ α  Ε τ η  Ε τώ ν

Α ν τ ί σ τ ι ξ η — — — — 2 2

Φ υ γ ή  (Φ ο ύ γ κ α ) — — — — 2 2

Σ ύ ν θ ε σ η — — — — 4 4

Ω δ ι κ ή — — — — 2 2
Ε ι δ ι κ ό  Α ρ μ ο ν ί α ς — — — — 3 3
Ε ν ο ρ γ ά ν ω σ η  Π ν ε υ σ τ ώ ν  Ο ρ γ ά ν ω ν — — — — 2 2

Π ι ά ν ο 2 3 3 3 J \  4» 11
' Α ρ π α 1 — 2 3 ή 4* 6
Β ι ο λ ί - 2 3 3 3 ή 4* II
Β ιό λ α 2 2 3 3 ή 4* 10
Β ι ο λ ο ν τ σ έ λ ο 2 2 3 3 ή 4* 10
Β α θ ύ χ ο ρ δ ο  ( Κ ο ν τ ρ α μ π ά σ σ ο ) 1 1 2 3 ή 4* 7

Κ λ α σ σ ι κ ή  Κ ιθ ά ρ α 2 3 3 3 ή 4* II

Κ έ ρ α ς  ( Κ ό ρ ν ο ) 1 2 2 3 X

Σ ά λ π ι γ ξ  ( Τ ρ ο μ π έ τ α ) 1 1 2 3 7

Ο λ κ ω τ ή  Σ ά λ π ι γ ξ  (Τ ρ ο μ π ό ν ι ) 1 1 2 3 7

Β α θ ε ί α  Σ ά λ π ι γ ξ  (Τ ο ύ μ π α ) 1 1 2 3 7

Π λ α γ ί α υ λ ο ς  ( Φ λ ά ο υ τ ο ) 1 2 2 3 X

Ο ξ ύ α υ λ ο ς  ( Ό μ π ο ε ) 1 1 2 3 7

Ε υ θ ύ α υ λ ο ς  ( Κ λ α ρ ι ν έ τ ο ) 1 2 2 3 X

Β α ρ ύ α υ λ ο ς  ( Φ α γ κ ό τ ο ) 1 1 2 3 7
Μ ο ν ω δ ί α 1 2 2 3 X

Β υ ζ α ν τ ι ν ή  Μ ο υ σ ι κ ή — — — — 5 5
Κ ρ ο υ σ τ ά 1 1 2 2 ή 3* 6
Α κ κ ο ρ ν τ ε ό ν 1 2 2 2 ή 3* 7

ΣΗΜ. Απαιτείται τουλάχιστον ο πρώτος αριθμός ετών στην ανώτερα, για 
την απόκτηση Πτυχίου και ο δεύτερος αριθμός ετών (με*) για την 
απόκτηση Διπλώματος, από τους σπουδαστές των Τμημάτων.
Για την απόκτηση Διπλώματος στα Τμήματα, όπου ο νόμος αναφέ
ρει, από Πτυχιούχο σπουδαστή Τμήματος, απαιτείται φοίτηση δύο 
τουλάχιστον ετών (Δίπλωμα Έτος Ιο - Δίπλωμα Έ τος 2ο).
Δεν επιτρέπεται η φοίτηση των σπουδαστών σε κάθε επίπεδο σπου
δών για χρονικό διάστημα διπλάσιο του χρονικού διαστήματος του 
επιπέδου που αναγράφεται στον πίνακα.
Δικαίωμα προβιβασμού από τάξη σε τάξη, εντός του αυτού επιπέδου 
σπουδών ή ετών, δίνουν οι βαθμοί, 5,00 έως 10,00 προερχόμενοι από 
τις ετήσιες εξετάσεις για βαθμό.
Δικαίωμα προβιβασμού από τάξη σε επόμενη τάξη ανώτερου επιπέ
δου σπουδών ή ετών, δίνουν οι βαθμοί 5,00 έως 10,00 προερχόμενοι 
από τις ετήσιες προαγωγικές εξετάσεις.



Δήμου είναι αρμονική και όχι σχέση εξάρτησης αφού το Δ.Ω.Κ. δεν 

στηρίζεται αποκλειστικά στην επιχορήγηση του Δήμου όπως είδαμε να 

συμβαίνει στην περίπτωση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης. Το γεγονός αυτό 

συμβαίνει διότι ένα ποσοστό περίπου 50% των εξόδων του Δ.Ω.Κ. 

καλύπτονται από τα δίδακτρα.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ:

Σ’ αυτό το κεφάλαιο έγινε λόγος για το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας το 

οποίο αποτελεί μια βιώσιμη επιχείρηση που βρίσκεται σε αρμονική σχέση με 

τον Δήμο Καβάλας. Όπως αποδείχθηκε στις προηγούμενες ενότητες το Ωδείο 

στηρίζεται στον Δήμο χωρίς όμως να εξαρτάται από αυτόν.

Κρίνεται σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι, αφού η 

κτιριακή υποδομή του Δ.Ω.Κ. επιτρέπει την αύξηση των μαθητών και οι 

προσπάθειες των υπευθύνων του Δ.Ω.Κ. πρέπει να στραφούν προς την 

καλύτερη ενημέρωση των νέων, έτσι ώστε ο σταθερός αριθμός των μαθητών 

εδώ και πέντε (5) χρόνια (βλέπε ενότητα 4.4.) να αυξηθεί.

Το Δ.Ω.Κ. μπορεί να προσφέρει ακόμη περισσότερα στην πολιτιστική 

ανάπτυξη της πόλης, αφού η παροχή μουσικής παιδείας κυρίως προς τους 

νέους είναι ότι καλύτερο για την νεολαία και κατ’ επέκταση για την τοπική 

κοινωνία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ
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9.1. Ίδρυση -  Σκοπός του Δημοτικού Θεάτρου

Το Δημοτικό Θέατρο Καβάλας ιδρύθηκε το 1957. Σκοπός του θεάτρου 

είναι η ανύψωση της πνευματικής και πολιτιστικής στάθμης των δημοτών και 

η ανάπτυξη του καλλιτεχνικού πνεύματος δια της καλλιέργειας και 

προαγωγής της θεατρικής τέχνης στην πόλη της Καβάλας.

Τούτο μπορεί να επιτευχθεί:

α) με την πρόσκληση θιάσων για διδασκαλία έργων της ελληνικής και 

ξένης λογοτεχνίας.

β) με την οργάνωση παραστάσεων και καλλιτεχνικών επιδείξεων.

Σχετικά με το Δημοτικό Θέατρο Καβάλας, αξίζει να αναφερθεί ότι 

ξεκίνησε με την πεποίθηση ότι η φροντίδα του πρέπει να είναι μόνιμα 

στραμμένη στον κάθε ένα πολίτη της Καβάλας με στόχο τη δημιουργία 

αυτόνομης πολιτιστικής κίνησης στηριγμένη στις ντόπιες δυνάμεις, την 

δημιουργία θεσμών που θα καταστήσουν την πόλη κέντρο πολιτιστικής και 

καλλιτεχνικής κίνησης με πανελλήνια ακτινοβολία.

Εξάλλου σημαντικό μέρος της προσπάθειας των αρμοδίων φορέων του 

Δ.Θ.Κ. στρέφεται προς την αφύπνιση της δημιουργικής πρωτοβουλίας των 

πολιτών και την επανασύνδεση της σύγχρονης ζωής με τις ζωογόνες δυνάμεις 

της λαϊκής παράδοσης μέσα από εκδηλώσεις που θα οδηγηθούν σε πιο 

«ανθρώπινες δυνάμεις».
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9.1.1. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ -  ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ -  ΚΡΙΤΙΚΗ 

ΘΕΩΡΗΣΗ Δ.Σ.

□  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ

Το Δ.Σ. του Δημοτικό Θέατρο αποτελείται από έντεκα (11) μέλη, τα 

οποία ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο Καβάλας.

Από τα μέλη αυτά τρεις (3) είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου, δύο 

(2) είναι εκπρόσωποι της ένωσης λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΕΔΜΕ) 

Ν. Καβάλας. Τα υπόλοιπα έξι (6) μέλη είναι δημότες που έχουν πείρα ή 

γνώσεις και ιδιαίτερα αγάπη για το θέατρο.

Πρόεδρος του Δ.Σ. είναι ο Δήμαρχος Καβάλας.

□  ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ

Όσον αφορά τη στελέχωση του Δ.Θ.Κ. αξίζει να αναφέραμε ότι 

απασχολεί:

• ΚΛΑΔΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 

Απασχολούνται δύο (2) άτομα:

- Ένα άτομο έχει την ευθύνη της Γραμματείας (Δ.Ε.).

- Ένα άτομο υπεύθυνο για το λογιστήριο (Π.Ε. ΟΙΚΟΝ. ΠΑΝ.)

• ΚΛΑΔΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ 

Απασχολείται ένα (1) άτομο, δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

• Υπεύθυνος για την Καλλιτεχνική Διεύθυνση του Δ.Θ.Κ. είναι 

δημότης του Δήμου (Δικηγόρος).
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ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΣΧΗΜΑΤΙΚΑ

□  ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

□  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ (1 άτομο)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ (1 άτομο)

□  ΚΛΑΔΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ

1 άτομο

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ

□  ΚΡΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ Δ.Σ.

Κλείνοντας αυτή την ενότητα, κρίνεται σκόπιμο να σχολιαστεί το εξής:

Όπως προαναφέρθηκε το Δ.Θ.Κ. διοικείται από ενδεκαμελές Δ.Σ. Το 

γεγονός αυτό έχει δημιουργήσει ορισμένα προβλήματα λειτουργίας στο 

Δ.Θ.Κ. Πιο συγκεκριμένα το Δ.Θ.Κ. αντιμετωπίζει κυρίως διαδικαστικά 

προβλήματα και μία δυσλειτουργία όσον αφορά την λήψη αποφάσεων.

Συνοψίζοντας θα μπορούσαμε να πούμε ότι πρόκειται για ένα 

πολυπληθές, δημοκρατικό Δ.Σ. το οποίο όμως παρουσιάζει μια δυσλειτουργία 

όσων αφορά την γρήγορη λήψη αποφάσεων, δεδομένου ότι απαρτίζεται από 

ένα σύνολο ατόμων με διαφορετικές αντιλήψεις, απόψεις, ιδέες κλπ.

9.1.2. ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ Δ.Θ.Κ.

Οι τομείς δράσης του Δημοτικό Θέατρο Καβάλας είναι:

1. Η γιορτή της «ΚΑΘΑΡΑΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ», που βγαλμένη μέσα από 

την λαϊκή παράδοση και την ιστορία της πόλης, δίνει σ’ όλο και
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περισσότερους πολίτες την ευκαιρία να θυμηθούν και να βιώσουν 

την παράδοση.

2. «ΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», την γιορτή που διοργανώνεται για την 

απελευθέρωση της πόλεως και για τη γιορτή του Πολιούχου 

Αποστόλου Παύλου. Όλες οι δημιουργικές δυνάμεις της πόλης 

συμμετέχουν στις γιορτές παρουσιάζοντας την δραστηριότητά τους 

(Σκακιστικοί Όμιλοι -  Πολιτιστικοί Σύλλογοι -  Δημοτικό Ωδείο -  

ΠΟΛΥΚΛΑΔΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ).

3. Το «ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΦΙΛΙΠΠΩΝ -  ΘΑΣΟΥ» το οποίο διοργανώνεται 

κάθε φορά με την οικονομική και οργανωτική ευθύνη του Δήμου 

Καβάλας.

4. Από το 1985 έως και το 1991 λειτουργούσε στην πόλη της Καβάλας 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ. 

Επρόκειτο για νέους οι οποίοι ασχολούνταν ερασιτεχνικά με το 

ανέβασμα διάφορων θεατρικών παραστάσεων. Δυστυχώς όμως το 

1992 η κυβερνητική απόφαση για αναστολή των προσκλήσεων 

στους ΟΤΑ, εμπόδισε την λειτουργία του με την έλλειψη 

δυνατότητας πρόσληψης σκηνοθέτη. Το γεγονός αυτό υπήρξε ένα 

από τα κίνητρα για την δημιουργία του Δημοτικού Περιφερειακού 

Θεάτρου.

9.1.3. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ Δ.Θ.Κ. ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ 

ΦΟΡΕΙΣ

Ο Δήμος Καβάλας κάθε χρόνο διοργανώνει πολλές και ουσιαστικές 

εκδηλώσεις. Τη διοικητική και οικονομική ευθύνη των εκδηλώσεων 

αναλαμβάνει το Δημοτικό Θέατρο Καβάλας, σε συνεργασία με τους
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Πολιτιστικούς Συλλόγους, όσο αφορά τις εκδηλώσεις στον τομέα δράσης 

«Καθαρά Δευτέρα».

Εξάλλου στον τομέα δράσης «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» το Δ.Θ.Κ. συνεργάζεται 

με το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας, το Ενιαίο Πολύ κλαδικό Λύκειο, με 

Σκακιστικούς Ομίλους, το Λύκειο Ελληνίδων, Τοπικούς Πολιτιστικούς 

Συλλόγους.

Τέλος στον τομέα δράσης του Δ.Θ.Κ. «ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΦΙΛΙΠΠΩΝ -  

ΘΑΣΟΥ», συνεργάζεται με διάφορες καλλιτεχνικές εταιρίες, με το Κεντρικό 

Θέατρο Βορείου Ελλάδος, με το Εθνικό Θέατρο, με τα ΔΗΠΕΘΕ διαφόρων 

πόλεων, με τα Λύκεια Ελληνίδων Καβάλας -  Ξάνθης -  Σερρών -  Δράμας.

Στον πίνακα που ακολουθεί δίνεται σχηματικά η συνεργασία που είχε 

το Δημοτικό Θέατρο Καβάλας ανά έτος και κατά τομέα δράσης. Ενδεικτικά 

αναφέρουμε τα έτη 1994 έως 1997.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ

Ε Τ Η Τ Ο Μ Ε ΙΣ  Δ Ρ Α Σ Η Σ

1994

Κ Α Θ Α Ρ Α  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Α Ε Α Ε Υ Θ Ε ΡΙΑ Φ Ε Σ Τ ΙΒ Α Λ  Φ ΙΛ ΙΠ Π Ω Ν

Τ οπ ικούς Π ολιτιστικούς 
Σ υλλόγους

Σκακιστικούς Ο μ ίλους - 
Ενιαίο Π ολυκλαδικό 
Λ ύκειο. Δ ημοτικό Ω δείο

Δ Η Π Ε Θ Ε  Κ Α Β Α Λ Α Σ -  
Κ .Θ .Β .Ε .-Δ Η Π Ε Θ Ε  
Λ Α ΡΙΣΑ Σ

1995
Τ οπ ικούς Π ολιτιστικούς 
Σ υλλόγους

Σκακιστικούς Ο μ ίλους -  
Λ ύκειο  Ε λληνίδω ν -  
Δ ημοτικό Ω δείο

Θ έατρο  ΣΤ Ο Α  -  Θ έατρο 
Τ Ε Χ Ν Η Σ -Δ Η Π Ε Θ Ε  
Κ Α Β Α Λ Α Σ -Δ Η Π Ε Θ Ε  
ΒΟ Λ Ο Υ  -  Ε Θ Ν ΙΚ Ο  Θ Ε Α ΤΡΟ  
-  ΕΤΑ ΙΡΙΑ  Θ Ε Α Τ ΡΟ Υ  
C O M E D IA

1996
Τ οπ ικούς Π ολιτιστικούς 
Σ υλλόγους

Δημοτ. Β ιβλιοθήκη -  
Έ νω σ η  Λ ογοτεχνώ ν 
Μ ακ. -  Θ ράκης -  
Δημοτ. Ω δείο

Μ οντέρνο Θ έατρο  -  Κ .Β .Θ .Ε. 
-  Εθνικό Θ έατρο

1997
Τ οπ ικούς Π ολιτιστικούς 
Σ υλλόγους

Π ολιτιστ. Συλ. -  ΔΩ Κ  -  
Σ κακιστικούς Ο μίλους

Κ .Β .Θ .Ε . -  Λ Υ Κ Ε ΙΟ  ΕΛ Α Η Ν . 
Ξ άνθης -  Δ ράμας -  Κ αβάλας -  
Σ ερρώ ν -  Ε θνικό Θ έατρο
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Κρίνεται τέλος σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να αναφερθεί ότι οι 

εκδηλώσεις αυτές αφορούν: ανέβασμα θεατρικών παραστάσεων, συναυλίες, 

συναντήσεις με διάφορα θέματα εκθέσεις φωτογραφίας, ζωγραφικής, 

σκακιστικούς αγώνες.

9.1.4. ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ -  ΔΑΠΑΝΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΘΕΑΤΡΟΥ

Τα οικονομικά δεδομένα τα οποία πρόκειται να παρατεθούν εν 

συνεχεία, στηρίζονται στις εκθέσεις Πεπραγμένων του Δημοτικού Θεάτρου 

και αφορούν τα έτη 1991 ως 1997.

Πιο συγκεκριμένα θα γίνει αναφορά τόσο στις πηγές χρηματοδότησης, 

όσο και στις δαπάνες του Δημοτικού Θεάτρου, κατ’ έτος. Στην συνέχεια θα 

γίνει ανάλυση των οικονομικών στοιχείων, προκειμένου να εξετασθεί κατά 

πόσο είναι βιώσιμη η επιχείρηση.

Κρίνεται σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι με βάση τον 

Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα Π.Δ. 410/95 (ΦΕΚ Α’ 231), άρθρο 280 παρ. 

1, η διαχείριση των επιχειρήσεων γίνεται σύμφωνα με ιδιαίτερο 

προϋπολογισμό εσόδων και εξόδων και είναι ανεξάρτητη από την υπόλοιπη 

δημοτική διαχείριση.

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ

Οι πηγές χρηματοδότησης του Δ.Θ.Κ. προέρχονται:

• Επιχορήγηση από τον Δήμο Καβάλας.

• Επιχορήγηση από το ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & 

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

• Επιχορήγηση από το Νομαρχιακό Ταμείο Καβάλας μέσω 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ & ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ
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• Επιχορήγηση από EOT

• Εισπράξεις από εισιτήρια

Πρέπει να σημειώσουμε ότι το Νομαρχιακό Ταμείο Καβάλας έχει 

επιχορηγήσει το Δ.Θ.Κ. μόνο το έτος 1991, ενώ η επιχορήγηση από EOT 

δόθηκε για την χρονιά του 1994.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ Δ.Θ.Κ.

Οι δαπάνες που πραγματοποιεί το Δημοτικό Θέατρο αναλύονται:

• Κόστος Θεατρικών σχημάτων -  Μουσικών Συγκροτημάτων -  

Πολιτιστικών Συλλόγων

• Κόστος κατασκευών, τεχνικής υποδομής, ηχητικής κάλυψης

• Διαφημίσεις -  Δημοσιεύσεις (εφημερίδες, περιοδικά, T.V., αφίσες, 

έντυπα)

• Δημόσιες Σχέσεις (δείπνα, γεύματα, φιλοξενία)

• Κόστος συντελεστών θεατρ. έργων (Αμοιβές Σκηνοθέτου -  

Σκηνογράφου -Ενδυματολόγου -  Χορογράφου κλπ.)

• Διάφορα έξοδα (μισθώματα μετ. μέσων, καύσιμα κλπ.)

9.1.5. ΑΝΑΔΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ -  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Στην συνέχεια ακολουθεί πίνακας εσόδων -  εξόδων του Δημοτικού 

Θεάτρου κατ’ έτος (1991 -  1997), ενώ παράλληλα δίδονται η επιχορήγηση 

του Δήμου και του ΥΠ.ΠΟ.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΟΔΩΝ -  ΕΞΟΔΩΝ

ΕΤΟΣ ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣ

ΔΗΜΟΥ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣ

ΥΠ.ΠΟ

1991 28.792.000 28.712.000 18.000.000 1.000.000

1992 32.814.000 32.514.000 15.000.000 6.000.000

1993 44.242.000 43.287.000 34.000.000 2.000.000

1994 50.937.000 50.891.000 22.000.000 15.000.000

1995 49.542.000 40.826.000 20.000.000 17.000.000

1996 55.843.000 50.387.000 10.000.000 14.000.000

1997 59.655.000 57.398.000 27.000.000 19.000.000

Πηγή: Λ ο γ ισ τ ή ρ ιο  τ ο υ  Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Θ ε ά τ ρ ο υ  Κ α β ά λ α ς

Ε κ θ έ σ ε ις  Π ε π ρ α γ μ έ ν ω ν  τ ω ν  ε τώ ν  1 9 9 1 -1 9 9 7

Εξετάζοντας τον παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε ότι ποτέ από το 1991 

έως 1997 τα έσοδα δεν υπερκαλύπτονται από τα έξοδα. Αυτό πρακτικά 

σημιαίνει ότι το Δημοτικό Θέατρο αποτελεί μια βιώσιμη επιχείρηση για τον 

Δήμο Καβάλας. Όμως από το 1991 έως το 1993 το Δ.Θ.Κ. μόλις που κάλυπτε 

τα έξοδα του.

Λντίθετα από το 1994 έως το 1997 παρατηρούμε ότι δεν είναι μια 

επιχείρηση που απλώς επιβιώνει, αλλά επιπλέον παρουσιάζει και κέρδος.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συνοψίζοντας την ενότητα «ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ», θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι αποτελεί, αμέσως μετά το Δημοτικό ΩΔΕΙΟ, την 

παλαιότερη δημοτική επιχείρηση της Καβάλας, έτος ίδρυσης 1957.

Πρόκειται για μια δημοτική επιχείρηση, την διοίκηση της οποίας ασκεί 

ένα ενδεκαμελές διοικητικό συμβούλιο με πρόεδρο του τον Δήμαρχο 

Καβάλας.

96



Όσον αφορά την διαχείριση, αξίζει να σημειωθεί ότι έχει την 

απαιτούμενη οικονομική στήριξη (επιχορήγηση) από τον Δήμο Καβάλας, αν 

και συγκριτικά με τις επιχορηγήσεις των άλλων Δημοτικών Επιχειρήσεων 

είναι μικρή.

Τέλος εκείνο που πρέπει να τονισθεί ιδιαίτερα είναι ότι το Δημοτικό 

Θέατρο αναλαμβάνει -  κάθε χρόνο -  την οικονομική και διοικητική ευθύνη 

εκδηλώσεων κατά την διάρκεια των οποίων συνεργάζεται με ένα πλήθος 

φορέων άσκησης πολιτιστικής πολιτικής γεγονός που συμβάλει στην 

ανάπτυξη της πολιτιστικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο.

9.2. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΑΑΣ

9.2.1. Σύσταση -  Νομική Φύση -  Σκοποί του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας

Έτσι ο Δήμος Καβάλας το 1992 προέβη στην σύσταση του ΔΗΠΕΘΕ 

Καβάλας, λειτουργώντας στα πλαίσια της πολιτιστικής ανάπτυξης της 

τοπικής κοινωνίας.

Πιο συγκεκριμένα προέβη στην σύσταση δημοτικής επιχείρηση με την 

επωνυμία «Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Καβάλας» (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ.) στο 

Ν. Καβάλας, δημοσιεύτηκε στο Φ.Ε.Κ. 774/31.12.92 τεύχος Β’.

Σκοποί της επιχείρησης είναι:

α) Η δημιουργία και λειτουργία δημοτικού περιφερειακού θεάτρου ως 

επαγγελματικού Θεάτρου για την πόλη της Καβάλας.

β) Η δημιουργία παιδικής σκηνής για την ευαισθητοποίηση των νέων 

ανθρώπων από μικρή ηλικία στο θέατρο.

γ) Η πάσης φύσης βοήθεια προς τους πολιτιστικούς συλλόγους και 

μαθητικές κοινότητες, Ευμνασίων, Λυκείων, για το ανέβασμα θεατρικών 

παραστάσεων ή εν γένει πολιτιστικών εκδηλώσεων.
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δ) Η ανάπτυξη της θεατρικής παιδείας με την οργάνωση σεμιναρίων 

για τους νέους και τους εκπαιδευτικούς κλπ, καθώς επίσης και περιοδικές 

εκδόσεις για τον πολιτισμό και το θέατρο.

ε) Η συνεργασία του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας με τα άλλα θέατρα 

ιδιαίτερα της Μακεδονίας και της Θράκης και η συνάντηση με τους πολίτες 

και του πολιτισμού άλλων χωρών της Ε.Ε.

στ) Η δημιουργία πολιτιστικής υποδομής.

Τέλος όσον αφορά την νομική φύση του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας πρέπει να 

αναφέρουμε ότι πρόκειται για Νομικό Πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και 

διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 260, ως 267, 270, 274 και 287 του 

Π.Δ. 323/1989

9.2.2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ -  ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ του ΔΗΠΕΘΕ ΚΑΒΑΛΑΣ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΗΠΕΘΕ

Η επιχείρηση διοικείται από εννέα (9) μέλη, τα οποία ορίζονται με τους 

αναπληρωτές από το Δημοτικό Συμβούλιο Καβάλας.

Από τα μέλη αυτά τρεις (3) είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου, ένας 

(1) εκπρόσωπος της Ένωσης Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΕΛΜΕ) 

Νομού Καβάλας. Τα υπόλοιπα πέντε μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι του 

Δήμου που έχουν πείρα, γνώσεις και ιδιαίτερη αγάπη για το Θέατρο.

Αξίζει σ’ αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι η μοναδική περίπτωση 

δημοτικής επιχείρησης στην οποία Πρόεδρος του Δ.Σ. είναι ένα Δικηγόρος 

κάτοικος του Δήμου Καβάλας και όχι ο Δήμαρχος. Αυτός είναι και ο λόγος 

για τον οποίο το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα.
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ΣΤΕΑΕΧΩΣΗ ΔΗΠΕΘΕ

Οι απασχολούμενοι στο Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο ανέρχονται 

συνολικά σε 27 άτομα. Πιο ειδικά αναφέρουμε τα εξής:

• Διοικητικό Προσωπικό: Δύο (2) άτομα

►

►

Γραμματεία 1 Π.Ε.

Λογιστή Τεχν. Εκπ.

• Καλλιτέχνες: Είκοσι (20) άτομα

• Τεχνικοί: τρία (3) άτομα

• Εργάτες -  Ταξιθέτριες: Από ένα άτομο αντίστοιχα

ΣΧΗΜΑΤΙΚΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΔΗΠΕΘΕ

Άρρενες Θήλεις ΣΥΝΟΔΟ

1. Επιχειρηματίες - - -

2. Καλλιτέχνες 13 7 20

3. Τεχνικοί 3 - 3

4. Διοικητικό Προσωπικό 1 1 2

5. Εργάτες -  Ταξιθέτριες 1 1 2

ΣΥΝΟΔΟ 18 9 27

Στην επόμενη σελίδα παρατίθεται το καταστατικό του ΔΗΠΕΘΕ 

Καβάλας.
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ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Μ'ί

Α Θ Η Ν Α
31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1992 ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ

774

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α  ......................  (

ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ
ετουσιωτικά αιθυλικής αλκοόλης................................ ...................

Διορθώσεις σφαλμάτων
Διορθώσεις σφαλμάτων στη Φ .2 1 /2 9 3 0 /1 0 .11 .92  απόφαση 

Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλίσεων ............... 14

ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ

ύσταση ίδιου Νομικού Προσώπου του Δήμου Αγρίνιου Ν. Αιτωλο
ακαρνανίας με την επωνυμία «ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ............................................................................. 2

«χγνώριση ως ειδικώς φιλανθρωπικού του με επωνυμία «Κέντρο 
Εκπαίδευσης και μέριμνας οικογένειας και παιδιού - «Ο ΠΛΑ
ΤΩΝ ΤΉΣ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ» Φιλανθρωπικού Σωματείου», που 
εδρεύει στη Ναύπακτο ........................................................ .. 3

ταγωγή μόνιμου προσωπικού κοιν. Λεπιανών Ν. Ευρυτανίας στις 
διατάξεις Α 'μέρους του Ν. 1 1 8 8 /8 1  ............... ........................  4

ίοταση ίδιου Κοινοτικού Νομικού Προσώπου στην κοιν. Αμαρια- 
νού Ν. Ηρακλείου, με την επωνυμία «Σχολική Κπιτροπή Δημοτι
κού Σχολείου Αμαριανού» . γϊ . .....................................................  5

ισταση ίδιου Κοινοτικού Νομικού Προσώπου στην κοιν. Μορονίου 
Ν. Ηρακλείου με την επωνυμία «Σχολική Επιτροπή Δημοτικού 
Σχολείου και Νηπιαγωγείου Μορονίου...........................................  6

φφιση - προσαρμογή του < Ιργανισμού Εσωτερικών Υπηρεσίας της 
Κοινότητας Διονυσίου Ν. Ηρακλείου ........................................ 7

μμετοχή Kotv/τα ς  Ν. I Ιεράμου στο Σύνδεσμο διάθεσης και απο
κομιδής απορριμμάτων Δήμου Ελευθερούπολης και των Κοινο
τήτων περιοχής Ελευθερούπολης» Ν. Καβάλας ......................  8

οποποίηση συστατικής πράξης της δημοτικής Επιχείρησης Ξενο
δοχειακής Μονάδας στο Δήμο Ελευθερούπολης Καβάλας . . .  9

*** \étàb  · V  Λ '  y

οποποίηση του αριθ. 2  και προσθήκη εβδόμου άρθρου, στο από 
2 5 .1 0 .5 7  Β.Δ. περί συστάσεως στο δήμο Καβάλας ίδιου Νομι
κού Προσώπου με την επωνυμία «Δημοτικό θέατρο Καβάλας» . 10

στάση δημοτικής επιχείρησης θεάτρου με την επωνυμία «ΔΗΜΟ
ΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ» (ΔΗ.ΠΕ.- 
ΘΕ.Κ) στο Ν. Καβάλας .................................... ν. .......................... 11

..*· VI · . - ν . *
>ταση Σχολικής Επιτροπής Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγω
γείου συνοικισμού Ψαθοχώρας της Κοινότητας Κοσκινά του Νο
μού Καρδίτσας ....................................................................................12

ιταση Σχολικής Επιτροπής Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγω
γείου Κοινότητας Κοσκινά του Νομού Κ αρδίτσας.................... 13

Αριθ. 3 0 2 3 1 5 3 /7 1 0 4 /0 0 2 9  (1)
Μετουσκυτικά αιθυλικής αλκοόλης.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις των παραγράφων 2 , 4  και 6  του Κώδικα Νόμων 
Φορολογίας Οινοπνεύματος.

2. Τις διατάξεις του άρθρου 23  του από 2 5 .1 2 .1 9 1 7  Β.Δ. «περί 
εκτελέσεως του Νόμου 9 7 1 /1 9 1 7 ,  περί φορολογίας του οινοπνεύμα
τος».

3. Τις διατάξεις του άρθρου 27  του Σχεδίου Νόμου εναρμόνιση προς 
το κοινοτικό δίκαιο του φορολογικού καθεστώτος των πετρελαιοειδών 
προϊόντων, αλκοόλης και αλκοολούχων ποτών και βιομηχανοποιημέ- 
νων καπνών.

4. Τις διατάξεις του Νόμου 3 0 1 /1 9 7 6  «περί της στην Εφημερίδα 
της Κυβέρνησης δημοσιευομένης ύλης κ.λπ».

5. Την Κ.Υ.Α. 1 8 4 7 /1 0 7 8 3 9 9 9 /1 1 8 2 /0 0 0 1 /7 .8 .9 2  Πρωθυ
πουργού και Υπουργού Οικονομικών «Ανάθεση αρμοδιοτήτων Υπουρ
γού Οικονομικών στους Υφυπουργούς Οικονομικών» (Φ.Ε.Κ. 5 2 5 /  
τ.Β’/1 4 .8 .9 2 ) ,  αποφασίζουμε:

Καθορίζουμε τα μετουσιωτικά για την καθαρή και μη καθαρή αιθυ
λική αλκοόλη που δεν προορίζεται για πόση.

1. Για την πλήρως μετουσιωμένη:
Μίγμα των: IMPURE METHYL ALCOHOL (5L/H L) +  LAMP 

OIL (0,5% ) +  METHYLENE BLUE (4PPM) +  OIL OF TURPE
NTINE (1%).

2. Για την καθαρή αιθυλική αλκοόλη που προορίζεται για την παρα
σκευή αρωμάτων/καλλυντικών.

Ένα τουλάχιστον από τα κάτωθι σε GR ανά λίτρο κατ’ ελάχιστο.

1. BITREX 0 ,02
2. DIETHYL PHTALATE 0 ,0 2
3 . METHYL PHTALATE 0 ,0 2
4. ISOPROPYL ALCOHOL 2 0 .0
5. METHYL ALCOHOL 2 0 .0
6. METHYL ETHYL ACETONE 8 .0
.7. TERTIARY BUTYL ALCOHOL 8 .0
8 . PERFUME COMPOUNOS (ESSENTIAL OILS

SYNTHETIC, CMP κ.λπ.) 0 .1 0
9. FLAVOUR COMPOUNOS 0 .02

10. ΡΗΤΙΝΕΣ (Στερεωτικό της κώμης) 5 .0
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τις οποίες προστέθηκε νέο άρθρο 29Α  στο Ν. 1 5 5 8 /8 5  
χαι Κυβερνητικά όργανα», αποφασίζουμε: 
ουμε τις αποφάσεις 7 8 /9 2  χαι 1 0 /9 2  αντίστοιχα του Κοι- 
Ιουλίου Ν. Περάμου χαι του Διοικητικού Συμβουλίου του 
άθεσης χαι Αποκομιδής Απορριμμάτων Δήμου Ελευθ/λης 
ίνης και πάλι της αριθ. 1 5 7 6 6 /1 3 .9 .1 9 8 3  απόφασής μιας 
ράξης του Συνδέσμου χαι η οποία ισχύει κατά τα λοιπά, 
«τάξεις της ανωτέρω απόφασης δεν προχαλείται δαπάνη σε 
»υπολογισμού του Συνδέσμου Διάθεσης χαι αποκομιδής 
>ν Δήμου Ελευθερούπολης χαι Κοινοτήτων περιοχής Ελευ-

1 αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα τη; Κυβερνήσεως.

Καβάλα, 1 Δεκεμβρίου 1992

Ο Νομάρχης 
Α θ . ΠΑΡΤΑΛΗΣ

------♦-----
(9)

συστατικής πράξης της δημοτικής Επιχείρησης Ξενοδο- 
Ιονάδας στο Δήμιο Ελευθερούπολης Καβάλας.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

ς υπόψη:
άξεις του άρθρου 2 6 0  του Π .Δ ./τος 3 2 3 /8 9  (Δ.Κ.Κ.). 
θ. 8 6 9 1 4 /8 5  απόφαση του Τπουργού Εσωτερικών που 
στο ΦΕΚ 7 8 3 /3 0 .1 2 .1 9 8 5  (τεύχος Β') με την οποία 

ση της Δημοτικής Επιχ/σης Ξενοδοχειακής μονάδας δή- 
ύπολης, όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα με την αριθ. 
μοιά μας που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 3 /8 .1 .1 9 9 2  (τεύ-

/γ μ α  2 5 0 /8 9  που δημοσιεύθηκε στο 11 8  Α '/1 0 .5 .8 9  
βάση αρμοδιοτήτων υπουργού Εσωτερικών στους Νομάρ-

1 /1 9 9 2  απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Ελευθερού- 
οποία τροποποιείται η συστατική πράξη της εν λόγω επι-

άξεις του άρθρου 27  του Ν. 2 0 8 1 /9 2  (ΦΕΚ ΚΑ’ 1 5 4 /
ις οποίες προστέθηκε νέο άρθρο 29Α  του νόμου 1 5 5 8 /8 5
ιαι Κυβερνητικά όργανα», αποφασίζουμε:
ίμε την αριθ. 8 6 9 1 4 /8 5  απόφαση του Τπουργού Εσωτε-
ιτασης Ξενοδοχειακής Επιχείρησης Ελευθερούπολης, ως
>πούς αυτής οι οποίοι ορίζονται-ως κατωτέρω:
της επιχείρησης είναι:
:ασκευή και εκμετάλλευση κατά τον καλύτερο και σποδο
ί, χτιρίου πολλαπλών χρήσεων στην περιοχή Π. Συνοικι- 
δοχείο αίθουσα διαλέξεων, συναυλιών, εκθέσεων και καλ- 
Ιηλώσεων, εστιατόριο, μπαρ) για: α) την παροχή κοινωνι- 
ιστικών υπηρεσιών σε κατοίκους και επισκέπτες της πό- 
ιονομική και πνευματική ανάπτυξη του ανθρώπινου δυνα- 
οχής και β) για την πραγματοποίηση εσόδων που θα δια- 
I βελτίωση και επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχεί- 
και την εκτέλεση κοινωφελών έργων στην περιοχή δήμου
η«·
ιτοτουρισμός μέσω προγραμψάτων ΕΟΚ (INTEREG 
ιη εκτροφείων θηραμάτων, ζωολογικών κήπων, κατα- 
V κ.λπ.
τιχή αξιοποίηση της περιοχής του δήμου, η δημυουργία 
ικών και πολιτιστικών λειτουργιών και λοιπών χώρων ή 
αρέχουν αγαθά και υπηρεσίες στους κατοίκους (χώρος 
»τοχινήτων κ.λπ.).

ιατάξεις της απόφασης αυτής δεν προχαλείται δαπάνη σε
ιϋπολογισμού του δήμου Ελευθερούπολης.

Ίπά ισχύει η αριθ. 8 6 9 1 4 /8 5  απόφαση του Τπουργού 
ΦΕΚ 7 8 3 /2 0 .1 2 .1 9 8 5 ).

αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσειος.

Καβάλα, 1 Δεκεμβρίου 1992

Ο Νομάρχης 
Α θ. ΠΑΡΤΑΛΗΣ

Αριθ. 2 3 5 1 2  (10)
Τροποποίηση του αριθ. 2  και προσθήκη εβδόμου άρθρου, στο από

2 5 .1 0 .5 7  Β.Δ. περί συστάσεως στο δήμο Καβάλας ίδιου Νομικού
Προσώπου με την επωνυμία «Δημοτικό θέατρο Καβάλας».

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άριθ. 187  του Π.Δ. 3 2 3 /1 9 8 9  (ΔΚΚ).
2 . Τις διατάξεις του Π.Δ. 2 5 0 /8 9  «Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων του 

Τπουργού Εσωτερικών στους Νομάρχες.
3 . Το από 2 5 .1 0 .1 9 5 7  βασιλικό διάταγμα «Περί συστάσεως στο 

δήμο Καβάλας ίδιου Νομικού Προσώπου μιε την επωνυμία «Δημοτικό 
θέατρο Καβάλας*.

4. Τις διατάξεις του άρθρ. 27  του Ν. 2 0 8 1 /9 2  (ΕΤΚΑ 1 5 4 /  
1 0 .9 .92 ) μα τις οποίες προστέθηκε νέο άρθρο 29Α  του Ν. 1 5 8 8 /8 5  
«Κυβέρνηση και Κυβερνητικά όργανα».

5. Την αριθ. 3 9 4 /9 2  απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καβάλας 
«Περί τροποποιήσεως της συστατικής πράξης του Νομικού Προσώπου 
του Δημοτικού θεάτρου», αποφασίζουμε:

Τροποποωύμιε το αρ. 2  και προσθέτουμε ακροτελεύτιο άρθρο 7 στο 
από 2 5 .1 0 .1 9 5 7  Βασιλικό Διάταγμα ως εξής:

'Αρθρο 2

Σκοπός του Νομικού Προσώπου του Δημίοτικού θεάτρου Καβάλας 
είναι:

α) Η διοργάνωση φεστιβάλ θεάτρου.
β) Η διοργάνωση εορτών για την απελευθέρωση της πόλης.
γ) Η πραγματοποίηση εκδηλώσεων για την καλλιέργεια και τη δια

τήρηση της εθνικής πολιτιστικής παράδοσης και κληρονομιάς.
δ) Η μετάκληση θεατρικών, μουσικών, χορευτικών συγκροτημάτων 

για τη διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων.
ε) Η δημιουργία ερασιτεχνικού θεατρικού σχήμιατος που θα λειτουρ

γεί σε εθελοντική βάση σε ότι αφορά την προσέλευση και συμμετοχή των 
μιελών του και θα δίνει παραστάσεις τόσο μέσα στην πόλη όσο και στις 
επαρχίες του νομού.

Άρθρο 7

Από τις διατάξεις αυτής της απόφασης δεν προχαλείται δαπάνη σε 
βάρος του προϋπολογισμού του Νομικού Προσώπου «Δημοτικό θέατρο 
Καβάλας».

Κατά τα λοιπά ισχύει το από 2 5 .1 0 .1 9 5 7  Β.Δ. (ΕΤΚ Α' 2 3 6 /  
2 2 .1 1 .5 7 ).

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα τη; Κυβερνήσεως. 

Καβάλα, 7  Δεκεμβρίου 1992

Α θ
Ο Νομάρχης 

ΠΑΡΤΑΛΗΤ.

------♦-----
Αριθ. 20 8 7 2  (11)
Σύσταση δημοτικής επιχείρησης θεάτρου με την επωνυμάα «ΔΗΜΟ

ΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ» (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ) 
στο Ν. Καβάλας.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρ. 2 6 0  του Π.Δ. 3 2 3 /1 9 8 9 .
2. Τις διατάξεις του Π.Δ. 2 5 0 /1 9 8 9  «μεταβίβαση αρμοδιοτήτων 

του Τπουργού Εσωτερικών στους Νομάρχες».
3. Την αριθ. 3 9 5 /1 9 9 2  απόφαση του Δημωτικού Συμβουλίου Καβά

λου; «περί συστάσεως δημιοτικής επιχείρησης μα την επωνυμία «ΔΗΜΟ
ΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ» ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ.».

4. Την αριθ. 2 5 0 2 7 /9 .4 .1 9 8 4  απόφαση του Τπ. Εσωτερικών 
(ΦΕΚ 24 4 /Β /1 9 8 4 ).

5. Τις διατάξεις του άρθρ. 2 7  του Ν. 2 0 8 1 /9 2  (ΕΚΤΑ 1 5 4 /  
1 0 .9 .92 ) με τις οποίες προστέθηκε νέο άρθρο 29Α στοΝ . 1 5 8 /8 5  «Κυ
βέρνηση και Κυβερνητικά όργανα».

6. Τον ολόκληρο σχετικό φάκελλο, αποφασίζουμε:
1. Συνίσταται στο Δήμο Καβάλας του Νομού Καβάλας, δημοτική 

επιχείρηση θεάτρου με την επωνυμία «ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ 
ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ» (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ) ως ίδιο Νομικό Πρόσωπο ιδιω-
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τιχού δικαίου το οποίο διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 2 6 0 , ως 
2 6 7 , 2 7 0 , 2 7 4  και 2 8 7  του Π.Δ. 3 2 3 /1 9 8 9 .

2. Σκοπός της επιχείρησης είναι:
α) Η δημιουργία και λειτουργία δημοτικού περιφερειακού θεάτρου 

ως επαγγελματικού θεάτρου για την πόλη της Καράλας.
β) Η δημιουργία παιδικής σκηνής για την ευαισθητοποίηση των νέων 

ανθρώπων από μικρή ηλικία στο θέατρο.
γ) Η πόσης φύσης βοήθεια προς τους πολιτιστικούς συλλόγους και 

μαθητικές κοινότητες Γυμνασίων, Λυκείων, για το ανέβασμα θεατρι
κών παραστάσεων ή εν γένει πολιτιστικών εκδηλώσεων.

δ) Η ανάπτυξη της θεατρικής παιδείας με την οργάνωση σεμιναρίων 
για νέους, εκπαιδευτικούς κ.α., καθώς επίσης και περιοδικές εκδόσεις 
για το θέατρο και τον πολιτισμό.

ε) Η συνεργασία του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας με τα άλλα θέατρα ιδιαί
τερα της Μακεδονίας και της Θράκης και η συνάντηση με τους πολίτες 
και τον πολιτισμό άλλων χωρών της Ε.Ο.Κ. 

στ) Η δημιουργία πολιτιστικής υποδομής.
3 . Η επιχείρηση διοικείται από εννέα (9) μέλη, τα οποία ορίζονται με 

τους αναπληρωτές από το Δημοτικό Συμβούλιο Καβάλας.
Από τα μέλη αυτά τρεις (3) είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου, ένας 

εκπρόσωπος της ένωσης λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΕΛΜΕ) Νο
μού Καβάλας. Τα υπόλοιπα πέντε (5) μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι του 
Δήμου που έχουν πείρα ή γνώσεις και ιδιαίτερη αγάπη για το θέατρο.

Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου ακολουθεί τη θητεία της δημο- 
τικής αρχής.

Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου προστίθεται και εκπρόσωπος 
των εργαζομένων (χωρίς αλλαγή της συστατικής πράξης) όταν η επι
χείρηση απασχολεί περισσότερους από είκοσι (20) εργαζόμενους.

4. Η διάρκεια της επιχείρησης είναι αόριστη.
5 . Έδρα της επιχείρησης είναι ο Δήμος Καβάλας.
6 . Ο Δήμος Καβάλας διαθέτει στην επιχείρηση χρηματικό ποσό τεσ

σάρων εκατομμυρίων (4 .0 0 0 .0 0 0 ) δρχ. ως αρχικό κεφάλαιο.
7. Πόροι της επιχείρησης είναι:
α) Οι εισπράξεις από τα εισιτήρια των παραστάσεων, 
β) Οι εισπράξεις από ειδικές παραστάσεις, 
γ) Οι διαφημίσεις.
δ) Οι χορηγίες και οι πωλήσεις έργων.
ε) Τα έσοδα από τις προγραμματικές συμβάσεις που θα συνάπτει η 

επιχείρηση με το Υπουργείο Πολιτισμού και με το Δήμο Καβάλας.
στ) Δάνεια, κληρονομιές^ εισφορές, δωρεές, λοιπές επιχορηγήσεις και 

κάθε νόμιμη πρόσοδος από την άσκηση των αρμοδιοτήτων της.
8 . Η επιχείρηση διαλύετα?.
α) Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου με την απόλυτη πλειοψη- 

φία των μελών του και απόφαση του Νομάρχη.
β) Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης, τη διάλυση της επιχεί

ρησης ακολουθεί η εκκαθάριση. Εκτός από την περίπτωση της πτώχευ
σης, η εκκαθάριση γίνεται από εκκαθαριστές, που ορίζονται από το Δη
μοτικό Συμβούλιο.

Στην εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεμείς υποθέσεις, εισπράτ- 
τονται οι απαιτήσεις, ρευστοποιείται η περιουσία και πληρώνονται τα 
χρέη της επιχείρησης.;

Το υπόλοιπο περιέρχεται στο Δήμο Καβάλας.
9 . Η συγκρότηση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες των οργάνων 

διοίκησης, η οργάνωση, η λειτουργία, η διαχείριση και η εποπτεία της 
επιχείρησης διέπονται από τις σχετικές με τις δημοτικές και κοινοτικές 
επιχειρήσεις διατάξεις του Π .Δ /τος 3 2 3 /1 9 8 9  και με την αριθ. 
2 5 0 2 7 /9 .4 .1 9 8 4  απόφαση του Τπουργού Εσωτερικών που δημοσιεύ- 
θηκε στο ΦΕΚ 2 4 4 /1 9 .4 .1 9 8 4 ,  τεύχος Β \

10. Από τις διατάξεις της ανωτέρω απόφασης προκαλείται δαπάνη 
σε βάρος του προϋπολογισμού του Δήμου Καβάλας, ύφους τεσσάρων 
εκατομμυρίων (4 .0 0 0 .0 0 0 ) και μόνο για το τρέχον οικονομικό έτος. 
Για την ανωτέρω δαπάνη έχει εγγραφεί πίστωση στον προϋπολογισμό 
του Δήμου Καβάλας ύψους τεσσάρων εκατομμυρίων (4 .000 .000 )  
δραχμών στον Κ.Α. 2 /2 1 /2 1 2 1 0 .

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Καβάλα, 7  Δεκεμβρίου 1992

Ο Νομάρχης 
Α θ. ΠΑΡΤΑΛΗΣ

Αριθ. Β. 2 4 8 8 7  (12)
Σύσταση Σχολικής Επιτροπής Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου 

συνοικισμού Ψαθοχώρας της Κοινότητας Κοσκινά του Νομού Καρ
δίτσας.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις: (α) των παραγρ. 8 -1 5  του άρθρου 5 του Ν. 1 8 5 4 /  

19 9 0  «Για την Ακαδημία Αθηνών και άλλες Εκπαιδευτικές διατάξεις» 
(Α' 110) και (β) του άρθρου 187  του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώ
δικα (Π.Δ. 3 2 3 /1 9 8 9 )  (Α’ 146).

2 . Την αριθμ. 7 1 /1 0 .9 .9 2  απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Κο
σκινά του Νομού Καρδίτσας γτα σύσταση Σχολικής Επιτροπής Δημοτι
κού Σχολείου & Νηπιαγωγείου συνοικισμού Ψαθοχώρας, αποφασί
ζουμε:

1. Συνιστούμε στην Κοινότητα Κοσκινά του Νομού Καρδίτσας ίδιο 
Νομικό Πρόσωπο με την επωνυμία «Σχολική Επιτροπή Δημοτικού 
Σχολείου & Νηπιαγωγείου συνοικισμού Ψαθοχώρας».

Η συνιστώμενη με την απόφαση αυτή Σχολική Επιτροπή διοικείται 
από επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο αποτελούμενο από:

α) Τον εκάστοτε Αντιπρόεδρο της Κοινότητας ως Πρόεδρο της Σχο
λικής Επιτροπής.

β) Δύο Κοινοτικούς Συμβούλους που θα ορίζονται με απόφαση του 
Κοινοτικού Συμβουλίου.

γ) Τον εκάστοτε Διευθυντή του Δημοτικού Σχολείου Ψαθοχώρας, 
δ) Τον εκάστοτε Διευθυντή του Νηπιαγωγείου Ψαθοχώρας, 
ε) Έναν (1) Δημότη γονέα μαθητή Δημοτικού Σχολείου Ψαθοχώρας 

που θα ορίζεται μα απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου.
στ) Έναν (1) Δημότη γονέα μαθητή Νηπιαγωγείου Ψαθοχώρας που 

θα ορίζεται μα απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου.
2. Η θητεία του πρώτου Διοικητικού Συμβουλίου της συνιστώμανης 

με την απόφαση αυτή Σχολικής Επιτροπής λήγει μα τη λήξη της δημο
τικής και κοινοτικής περιόδου 1991 - 1994 .

Η θητεία των μαλών του Διοικητικού Συμβουλίου ακολουθεί τη δη
μοτική και κοινοτική περίοδο. - ί:'%

3. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Σχολικής Επιτροπής εκλέγει τον, 
Αντιπρόεδρο και το Γραμματέα του.

4. Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι:
α) Η διαχείριση των πιστώσεων που διατίθενται για την κάλυψη των 

δαπανών λειτουργίας, θέρμανσης, φωτισμού, ύδρευσης, τηλεφώνου, 
αποχέτευσης, αγοράς αναλώσιμων υλικών κ.λπ. 

β) Η αμοβή καθαριστριών.
γ) Η εκτέλεση έργων για την επισκευή και συντήρηση των σχολείων 

και τον κάθε είδους εξοπλισμό τους.
δ) Η εισήγηση προς τις αντίστοιχες διευθύνσεις πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας (1) εκπαίδευσης για τον εφοδιασμό από τον Οργανισμό 
Σχολικών Κτιρίων των σχολείων με έπιπλα και εξοπλιστικά είδη και 
από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και θρησκευμιάτων με βιβλία για 
τις σχολικές βιβλιοθήκες.

ε) Η διαχείριση των εσόδων από την ενδεχόμενη εκμετάλλευση των 
σχολικών κυλικείων και

στ) Η λήψη κάθε άλλου μιέτρου που κρίνεται αναγκαίο για τη στήριξη 
της διοικητικής λειτουργίας των σχολικών μονάδων. *

5. Πόροι της Σχολικής Επιτροπής είναι: 
α) Η ετήσια επιχορήγηση του Κράτους.
β) Η ετήσια επιχορήγηση της Κοινότητας Κοσκινά.
γ) Κάθε είδους εισφορές, δωρεές, κληρονομιές και κληροδοσίες.
6 . Περιουσία:
α) Το οίκημα του Δημοτικού Σχολείου.
β) Ένας (1) αγρός εβδομήντα τριών (73) στρεμμάτων.
7. Το Νομικό Πρόσωπο εκπροσωπείται στο δικαστήριο και σε κάθε 

δημόσια αρχή από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. και όταν αυτός απουσιάζει ή 
κωλύεται από τον Αντιπρόεδρο.

8. Από τις διατάξεις αυτής της απόφασης δεν προκαλείται δαπάνη σε 
βάρος του προϋπολογισμού του Νομικού Προσώπου μ« την επωνυμία 
«Σχολική Επιτροπή Δημοτικού Σχολείου & Νηπιαγωγείου Ψαθοχώ- 
ρας».



9.2.3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΔΗΠΕΘΕ ΚΑΒΑΑΑΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΟΙΜΙΟ

Γενικά αξίζει να αναφέρουμε ότι ο νόμος 1416/1984 άρθρο 11 για τις 

Προγραμματικές Συμβάσεις, ήταν έργο θεσμικής υποδομής για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και της έδωσε την ευκαιρία να αναπτύξει πολιτιστικές 

δραστηριότητες.

Με το θεσμό αυτό δίνεται η δυνατότητα να συνάπτονται συμβάσεις 

μεταξύ δήμων και κοινοτήτων και φορέων του δημοσίου τομέα για την 

μελέτη και εκτέλεση έργων ή προγραμμάτων ανάπτυξης μιας περιοχής ή για 

την παροχή υπηρεσιών.

ΣΥΜΒΑΑΑΟΜΕΝΟΙ:

Πιο ειδικά στην Προγραμματική Σύμβαση του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας η 

οποία συντάχθηκε στις 22 Απριλίου 1993 συμβαλλόμενοι είναι:

• Το Ελληνικό Δημόσιο, νόμιμα εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό 

Πολιτισμού

• Ο Δήμος Καβάλας, νόμιμα εκπροσωπούμενος από τον Δήμαρχο

• Το ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας, νόμιμα εκπροσωπούμενο από τον Πρόεδρο 

του Δ.Σ. του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Η προγραμματική σύμβαση αφορά την εκπόνηση και εφαρμογή ενός 

προγράμματος θεατρικής ανάπτυξης της Καβάλας και της ευρύτερης 

περιοχής προκειμένου:

α. Να δημιουργηθεί η απαραίτητη θεατρική υποδομή.

1Θ0



β. Να βελτιωθεί το επίπεδο της παρεχόμενης θεατρικής και γενικότερα 

της καλλιτεχνικής παιδείας σ’ όλα τα επίπεδα.

γ. Να ενεργοποιηθεί το ανθρώπινο δυναμικό της περιοχής 

συμμετέχοντας στις διαδικασίες για την θεατρική και γενικότερη 

πολιτιστική ανάπτυξη και την τόνωση της καλλιτεχνικής ζωής.

δ. Να προβληθεί, αναπτυχθεί και διαδοθεί η θεατρική τέχνη, με την 

παραγωγή, οργάνωση και παρουσίαση θεατρικών παραστάσεων καθώς 

και άλλων παραπλεύρων εκδηλώσεων.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Η προγραμματική σύμβαση περιέχει:

α. Την δραστηριότητα του ΔΗΠΕΘΕ που θα αναλάβει την εφαρμογή 

ενός προγράμματος θεατρικής ανάπτυξης της Καβάλας και της 

ευρύτερης περιοχής.

β. Τους πόρους, την χρηματοδότηση.

γ. Κτιριακή υποδομή -  εξοπλισμό.

δ. Το χρόνο ισχύος της σύμβασης.

ε. Τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων.

στ. Τη σύσταση κοινής Επιτροπής για την παρακολούθηση της 

τήρησης των όρων της σύμβασης και τον τρόπο λειτουργίας της.

ζ. Το χρονοδιάγραμμα υλοποίηση της.

ΠΟΡΟΙ -  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Οι πόροι για την λειτουργία του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας σύμφωνα με την 

σύμβαση, θα προέρχονται κυρίως:
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α. Υπουργείο Πολιτισμού

β. Από τον προϋπολογισμό του Δήμου Καβάλας

γ. Από τα έσοδα του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας

Είναι επίσης δυνατή η χρηματοδότηση από άλλους φορείς του 

δημοσίου τομέα, διεθνείς οργανισμούς και άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα.

Το ΥΠ.ΠΟ. από το 1993 επιχορηγεί το ΔΗΠΕΘΕ τουλάχιστον με το 

ποσό των 25.000.000 για κάθε χρόνο.

Ενώ ο Δήμος οφείλει να επιχορηγεί το ΔΗΠΕΘΕ κάθε χρόνο με το 

ποσό των 25.000.000 τουλάχιστον.

ΙΣΧΥΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Η προγραμματική σύμβαση του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας αρχίζει από 23 

Απριλίου 1993 και η διάρκειά της ορίζεται σε δέκα ( 10) χρόνια, δηλαδή μέχρι 

31 Αυγούστου 2003.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΠΕΘΕ

Στην προγραμματική σύμβαση του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας συμφωνήθηκε, 

η πραγματοποίηση θεατρικών εκδηλώσεων στα πλαίσια λειτουργίας του, 

όπως για παράδειγμα η ανταλλαγή θεατρικών παραστάσεων με άλλα θέατρα 

ή η μετάκληση άλλων ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ., η Κρατικών Θεάτρων ή ιδιωτικών θιάσων 

της Ελλάδος ή του εξωτερικού, η πραγματοποίηση φεστιβάλ θεατρικών 

σεμιναρίων, η πραγματοποίηση φεστιβάλ.

Κλείνοντας την ενότητα Προγραμματική Σύμβαση του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. 

Καβάλας, πρέπει να σημειώσουμε τα εξής:
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• Πρόκειται για ένα ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. το οποίο ιδρύθηκε το 1993. Είναι 

δηλαδή νεοσύστατο, αν λάβουμε υπόψιν ότι ο θεσμός των 

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. τέθηκε σε λειτουργία το 1983.

« Η προγραμματική Σύμβαση στην οποία έγινε αναφορά θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι δεν πέτυχε απόλυτα το στόχο της, αφού 

το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας υπολειτουργεί λόγω οικονομικών 

προβλημάτων.

• Αξίζει να αναφερθούμε στα οικονομικά στοιχεία του 1997, όπου η 

επιχορήγηση του Δήμου και του ΥΠ.ΠΟ. ήταν μόλις40.600.000 

δρχ. εκ των οποίων τα 22.000.000 αντιστοιχούν στην επιχ. του 

Δήμου. Ενώ λοιπόν στην σύμβαση του 1993 ορίζεται το ποσό των

25.000.000 τουλάχιστον τρία (3) χρόνια μετά η επιχορήγηση είναι 

λιγότερη τόσο από τον Δήμο όσο και από το ΥΠ.ΠΟ.

® Η Προγραμματική Σύμβαση του 1993 απέτυχε. Έτσι σήμερα 

γίνονται ενέργειες προκειμένου να υπάρξει αλλαγή της 

Προγραμματικής Σύμβασης του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι οι συμβαλλόμενοι στην Προγραμματική 

Σύμβαση του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας, δεν συνέβαλαν τα μέγιστα έτσι ώστε το 

ΔΗ.ΕΓΕ.ΘΕ. να εκπληρώσει τους στόχους του.
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9.2.4. ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ -  ΕΡΓΑ -  

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΘΕΑΤΕΣ -  ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ

ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ

Το ΔΗΠΕΘΕ στεγάζεται σε αίθουσα κινηματοθέατρου.

Πιο συγκεκριμένα:

1. Αριθμός καθισμάτων 400

2. Εμβαδόν αίθουσας (μ2) 400 μ2

3. Εμβαδόν σκηνής (μ2) 100 μ2

4. Εμβαδόν καμαρινιών (μ“) 70 μ"

2 25. Εμβαδόν φουαγιέ (μ") 50 μ"

Στην συνέχεια δίνονται τα έργα -  εισιτήρια -  εισπράξεις -  θεατές, ετών 

1996 -  1997 στην πόλη της Καβάλας. Ο αριθμός των έργων και των 

παραστάσεων που δόθηκαν δεν ήταν ανάλογος αυτών που ορίζει η 

Προγραμματική Σύμβαση γεγονός που οφείλεται στην υπολειτουργία του 

ΔΗΠΕΘΕ.

Όσον αφορά την Περιφέρεια για την χρονική περίοδο 1996-1997, 

έδωσε παραστάσεις σε διάφορες περιοχές. Λόγω οικονομικών δυσχερειών ο 

αριθμός των παραστάσεων ήταν περιορισμένος. Συνολικά χειμερινή -  θερινή 

περίοδος δόθηκαν 140 παραστάσεις. Ενώ ο αριθμός των θεατών συνολικά 

ήταν 26.755.

Ακολουθεί πίνακας έργων -  εισιτηρίων -  εισπράξεων -  θεατών ΕΤΗ: 

1996 και 1997 στην πόλη της Καβάλας.
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u i  11 vi vs 4L . l \ r \ U A V  \ΛΛΖ_

ΑΗ/ΛΟΤΙΚΟ P<N<KF><IAKO 0<ATI>0 KA& AM C
θ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ 14, T.K. 652 01 - ΤΗΛ. 051/220.876-7, FAX 220.878 

ΈΡΙΌ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΘΕΑΤΕΣ *

0 ΔΡΟΜΟΣ ΠΕΡΝΑ 

ΑΠΟ ΜΕΣΑ 9.335 11.795.132 10.412

OJ ΠΟΝΗΡΙΕΣ ΤΟΥ 
ΣΚΑΠΕΝ 2.946 5.910.240 3.456

ΜΑΥΡΗ ΚΩΜΩΔΙΑ 3.190 4.186.460 3.544»

οΝΕΙΡΟ ΤΟΥ 
ΛΩΛΕΚΑΜΕΡΟΥ 6.Θ83 3.038.000 7.180

ΦΙΛΗΣΕ ΜΕ ΦΟΛΒΙΛΛ 5.259 9.155.000 5.737

Ο ΗΧΟΣ ΤΟΥ ΟΠΛΟΥ 4.210 4.899.540 4.543

ΤΟ ΤΑΒΛΙ 3.637 3.875.900 4.106

ΓΟ ΝΗΣΙ ΤΩΝ ΣΚΛΑΒΩΝ 2.177 7.199.900 5.400

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 37.637 49.340.172 44.378

1 Η αριθμητική διαφορά που υπάρχει μεταξύ της στήλης των ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ και της 
στήλης των ΘΕΑΤΩΝ οφείλεται στο γεγονός οτι έχουν καταμετρηθεί οι 
προσκλήσεις,οι σεέλειες και οι θεατές που προσήλθαν με τα εισιτήρια της 
εργατικής εστίας.



9.2.5. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ- ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

Συνεργασίες με άλλους φορείς πολιτιστικής πολιτικής

Στην Προγραμματική Σύμβαση του ΔΗΠΕΘΕ Καβάλας αναφέρεται ότι 

στα πλαίσια λειτουργίας του εντάσσονται η ανταλλαγή θεατρικών 

παραστάσεων με άλλα θέατρα ή η μετάκληση άλλων ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. ή Κρατικών 

Θεάτρων ή ιδιωτικών θιάσων της Ελλάδας ή του εξωτερικού, η 

πραγματοποίηση φεστιβάλ, θεατρικών σεμιναρίων, αναλύσεων 

παρουσιαζόμενών έργων, φωτογραφικών, εικαστικών ή άλλου είδους 

εκθέσεων.

Στην πραγματικότητα όμως ελάχιστα από τα παραπάνω έχουν 

εφαρμογή. Πιο συγκεκριμένα το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας από το 1993 έως και 

το 1997 έχει να επιδείξει τις ακόλουθες συνεργασίες:

• Δημοτικό Θέατρο Καβάλας, τα έτη 1994, 1995

• Ενιαίο Πολυκλαδικό Λύκειο Καβάλας, έτη 1993, 1994, 1997

• ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Λάρισας, έτη 1994

• ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Βόλου, έτη 1995

• ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Ξάνθης, έτη 1997

Κρίνεται σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να πούμε ότι το 1995 και 1996 το 

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας υπολειτουργούσε. Οι λόγοι για τους οποίους το 

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. αντιμετώπιζε και αντιμετωπίζει ως σήμερα σοβαρά προβλήματα 

είναι:

α) Η επιχορήγηση του Δήμου κρίνεται ως μη επαρκής 

β) Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας δεν έχει χορηγό.
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γ) Δεν έχει την απαιτούμενη στήριξη -  συνεργασία από το Δήμο.

δ) Ελλιπής ενημέρωση των πολιτών, σχετικά με το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.

ε) Δεν υπάρχει καλλιτεχνικός διευθυντής.

στ) Η παράλληλη λειτουργία του Δημοτικό Θέατρο Καβάλας

Συνοψίζοντας αυτή την ενότητα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι 

οικονομικές δυσκολίες του ΔΗ.ΕΙΕ.ΘΕ. σε συνάρτηση με την επιτυχημένη 

λειτουργία του Δημοτικού Θεάτρου δεν αφήνει πολλά περιθώρια 

συνεργασίας στο ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. με άλλους πολιτιστικούς ή τοπικούς φορείς.

Ενημέρωση των πολιτών

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας από τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του μέχρι 

και σήμερα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι δεν παρείχε την απαιτούμενη 

πληροφόρηση προς τους κατοίκους της πόλης.

Πράγματι η μοναδική χρονιά κατά τη διάρκεια της οποίας το 

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. διέθεσε χρήματα για διαφήμιση ήταν το 1994, η μοναδική χρονιά 

κατά την οποία είχε έσοδα (βλέπε πίνακα ενότητας 6.2.5.).

Η ενημέρωση των πολιτών γίνεται κυρίως με αφίσες διαφημίσεις 

(περιοδικά, εφημερίδες, T.V.).

Τέλος θα λέγαμε ότι σε γενικές γραμμές η πληροφόρηση κρίνεται 

ανεπαρκής αφού το ΔΗΠΕΘΕ δεν διαφημίζεται μέσο ραδιοφώνου, T.V., 

περιοδικών, αλλά μόνο με αφισοκολλήσεων στην πόλη της Καβάλας.
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9.2.6. ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ -  ΔΑΠΑΝΕΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ

Τα οικονομικά στοιχεία του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας στα οποία θα γίνει 

αναφορά στηρίζονται στις εκθέσεις Πεπραγμένων των ετών 1993 -  1997.

Στον Δημοτικό ή Κοινοτικό Κώδικα Π.Δ. 410/95 (ΦΕΚ Α’ 231) άρθρο 

280 παρ. 1, η διαχείριση των δημοτικών επιχειρήσεων γίνεται σύμφωνα με 

ιδιαίτερο προϋπολογισμό εσόδων -  εξόδων και είναι ανεξάρτητη από την 

υπόλοιπη δημοτική διαχείριση.

Πηγές χρηματοδότησης του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας

Οι πόροι της επιχείρησης (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας) είναι:

α) Οι εισπράξεις από τα εισιτήρια των παραστάσεων

β) Τα έσοδα από την Προγραμματική Σύμβαση που έχει συνάψει το

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας με το Υπουργείο Πολιτισμού και τον Δήμο

Καβάλας.

γ) Πωλήσεις Προγραμμάτων

δ) Διαφημίσεις (μόνο για το 1994 είχε έσοδα από διαφημίσεις)

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. δεν έχει έσοδα από χορηγίες ή πωλήσεις έργων όπως 

επίσης δεν έχει έσοδα από κληρονομιές, Δωρεές, Εισφορές ή λοιπές 

επιχορηγήσεις ή έσοδα από ειδικές παραστάσεις. Αυτός είναι ίσως και ο 

σημαντικότερος λόγος που το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικά 

προβλήματα.
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Δαπάνες ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας

Τα έξοδα του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας αναλύονται ως εξής: 

α) Αμοιβές Προσωπικού 

β) Αμοιβές Εξωτερικών Τρίτων 

γ) Παροχές Τρίτων 

δ) Φόροι -  Τέλη 

ε) Διάφορα έξοδα 

στ) Τόκοι Συναφών Εξόδων 

ζ) Αποσβέσεις Παγίων

Ακολουθεί πίνακας των εσόδων -  εξόδων του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. κατά τη 

διάρκεια των ετών 1993 -  1997

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΟΔΩΝ -  ΕΞΟΔΩΝ

ΕΤΟΣ ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣ

ΔΗΜΟΥ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣ

ΥΠ.ΠΟ

1993 10.910.052 13.388.588 - 10.000.000

1994 95.741.027 80.233.615 25.000.000 53.000.000

1995 70.872.350 78.377.799 27.000.000 27.948.000

1996 54.763.289 62.314.695 22.000.000 18.600.000

1997 60.378.459 65.550.330 25.000.000 20.000.000

Πηγή: Λογιστήριο του Δημοτικού Περιφερειακού Θεάτρου Καβάλας 

Εκθέσεις Πεπραγμένων. Ετη 1993-1997

Αναλύοντας των παραπάνω πίνακα συμπεραίνουμε τα εξής:
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1. Το ΔΗΠΕΘΕ όχι μόνο δεν ικανοποιεί έναν από τους στόχους για 

τον οποίο ιδρύθηκε (πραγματοποίηση κέρδους), αλλά παρουσιάζει 

έλλειμμα.

2. Η μοναδική χρονιά που πραγματοποίησε κέρδος ήταν το 1994.

3. Η επιχορήγηση, των συμβαλλομένων της Προγραμματικής 

Σύμβασης δεν είναι ανάλογη της συμφωνηθείσας μάλιστα το 1993, 

1996 και 1997 ήταν κατώτερη.

4. Η επιχορήγηση του Δήμου, σε σχέση με τις λοιπές επιχορηγήσεις 

προς τις άλλες Δημοτικές Επιχειρήσεις, είναι χαμηλή.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συνοψίζοντας την ενότητα Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Καβάλας 

θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τα εξής:

Πρόκειται για ένα Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου το οποίο 

συστήθηκε το 1993, ύστερα από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

Καβάλας.

Ως Δημοτική Επιχείρηση είχε τους ακόλουθους σκοπούς:

• Την παραγωγή υπηρεσιών που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση του 

κοινού.

• Την πραγματοποίηση εσόδων (κερδών).

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας όμως δεν κατόρθωσε να αντεπεξέλθει στους 

παραπάνω στόχους. Το 1995 και 1996 υπήρξαν χρονιές κατά την διάρκεια 

των οποίων το ΔΗΠΕΘΕ υπολειτουργούσε. Ενδεικτικά αναφέρουμε το 

ανέβασμα 2 θεατρικών παραστάσεων.
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Επιπλέον οι συνεργασίες που έχει πραγματοποιήσει στα πλαίσια 

λειτουργίας του είναι ελάχιστες. Ενώ δεν έχει χορηγό, καλλιτεχνικό 

διευθυντή.

Σημαντικό στοιχείο που εξηγεί τους λόγους αποτυχίας του ΔΗΠΕΘΕ 

είναι η παράλληλη λειτουργία του Δημοτικού Θεάτρου.

Μοναδικό σημείο αναφοράς του ΔΕίΕΙΕΘΕ είναι το ανέβασμα 

θεατρικών παραστάσεων. Δεν ασχολείται με την πραγματοποίηση 

ΦΕΣΤΙΒΑΛ, Θεατρικών σεμιναρίων, φωτογραφιών ή εικαστικών εκθέσεων, 

όπως αναφέρει η Προγραμματική Σύμβαση.

Τέλος πρέπει να αναφέρουμε ότι η συνεργασία του ΔΗΠΕΘΕ με τον 

Δήμο κρίνεται ως μη ικανοποιητική. Η μοναδική δημοτική επιχείρηση στην 

οποία πρόεδρος του Δ.Σ. δεν είναι ο Δήμαρχος, αλλά ένα Δικηγόρος κάτοικος 

της Καβάλας είναι το ΔΗΠΕΘΕ. Αυτή είναι μία παράμετρος που εξηγεί τα 

προβλήματα σχέσεων μεταξύ ΔΗΠΕΘΕ και Δήμου.

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι το ΔΗΠΕΘΕ δεν αποτελεί μία βιώσιμη 

επιχείρηση, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει είναι:

1. Δεν υπάρχει καλλιτεχνικός διευθυντής.

2. Χρειάζεται εξειδικευμένο προσωπικό, σήμερα λειτουργεί με δύο 

άτομα ως διοικητικό προσωπικό.

3. Η μη ικανοποιητική συνεργασία του ΔΗΠΕΘΕ με τον Δήμο είναι 

ένα επιπλέον πρόβλημα

4. Οι πόροι της επιχείρησης είναι ελάχιστοι.

5. Τα έσοδα όχι μόνο δεν μπορούν να καλύψουν τα έξοδα αλλά 

υπερκαλύπτονται από αυτά.

6. Οι επιχορηγήσεις Δήμου -  ΥΠ.ΠΟ. είναι μικρές.

7. Το ΔΗΠΕΘΕ δεν έχει άλλες επιχορηγήσεις ή χορηγίες.
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8. Το Δημοτικό Θέατρο και το ΔΗΠΕΘΕ λειτουργούν ανταγωνιστικά

9. Έλλειψη οργάνωσης -  διοίκησης -  διαχείρισης.

10. Ελλιπής πληροφόρηση των πολιτών σχετικά με την λειτουργία του 

ΔΗΠΕΘΕ

Προκειμένου το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Καβάλας να αντιμετωπίσει τα παραπάνω 

προβλήματα και να ασκήσει πολιτιστική πολιτική στην πόλη θα πρέπει:

α) Να οριστεί Καλλιτεχνικός Διευθυντής. Στα τέλη του 1997 άρχισαν 

να γίνονται οι σχετικές ενέργειες.

β) Να αυξηθεί το διοικητικό προσωπικό με εξειδικευμένα άτομα 

(κατάλληλα εκπαιδευμένα πολιτιστικά στελέχη).

γ) Μία νέα Προγραμματική Σύμβαση όπου η επιχορήγηση των 

συμβαλλόμενων είναι υψηλότερη.

δ) Να αυξηθούν έσοδα με πωλήσεις προγραμμάτων, διαφημίσεις, 

χορηγίες.

ε) Να υπάρξει συνεργασία με τον Δήμο και το Δημοτικό Θέατρο.

στ) Να ενημερωθούν οι πολίτες για την λειτουργία του ΔΗΠΕΘΕ. 

Αυτό θα γίνει με την βελτίωση των τρόπων πληροφόρησης δηλαδή 

ενημέρωση μέσο εφημερίδων, ραδιοφώνου, T.V. περιοδικών, αφισών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ
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10.1. Ίδρυση -  Σκοπός

Το Δημοτικό Μουσείο Καβάλας συστήθηκε στις 23 Απριλίου του 

1969, δια της αριθ. 38614/7-5-69 διαταγή του ΥΠ.ΕΣ. έγινε η δημοσίευση 

του υπ’ αριθ. 245/1-4-69 Β.Δ. εις το υπ’ αριθ. 68/1969 Φ.Ε.Κ. τεύχος Α \

Σκοπός του Μουσείου είναι η συγκέντρωση του ιστορικού υλικού της 

Περιοχής Καβάλας, η συγγραφή της ιστορίας της πόλεως Καβάλας, και η 

συστηματική οργάνωση και ανανέωσή της, η προβολή αντικειμένων 

σχετιζόμενων με την ιστορία της πόλης καθώς και η διατήρηση εκθέσεως 

προβολής των έργων του γλύπτη Βαγή.

Το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας στεγάζεται σε νεοκλασσικό κτίριο του 

τέλους του 19ου αιώνα. Η αναπαλαίωση του και η αποκατάσταση της αρχικής 

του μορφής άρχισε το 1986.

Σήμερα το ισόγειο περιλαμβάνει τη Δημοτική Πινακοθήκη -  

Γλυπτοθήκη Ελλήνων Καλλιτεχνών και το Μουσείο Βαγή με αρχειακό υλικό, 

γλυπτά και πίνακες του γλύπτη.

Μεταξύ ισογείου και πρώτου ορόφου, σε κατάλληλα διαμορφωμένες 

προθήκες είναι η συλλογή πουλιών, η οποία προέρχεται από δωρεά.

Στον όροφο στεγάστηκε το Λαογραφικό Μουσείο που περιλαμβάνει 

φορεσιές, κοσμήματα, εργόχειρα, σκεύη, εργαλεία επαγγελματικά, δείγματα 

όλου του λαϊκού και αστικού πολιτισμού των νεότερων χρόνων. Στον ίδιο 

χώρο στεγάστηκε το Ιστορικό Αρχείο της Καβάλας που περιλαμβάνει 

έγγραφα με πολύτιμα στοιχεία για τις εμπορικές και διπλωματικές της 

σχέσεις με πόλεις του εξωτερικού, βάσει των οποίων θα ολοκληρωθεί η 

εικόνα της νεότερης ιστορίας της Καβάλας.
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10.1.1. Τα τμήματα του Δ.Μ.Κ.

Το Δ.Μ.Κ. περιλαμβάνει 4 κυρίως τμήματα:

- Την Πινακοθήκη.

- Την Αίθουσα Τέχνης Πολύγνωτου Βαγή.

- Το Λαογραφικό Μουσείο.

- Το Ιστορικό Αρχείο.

Πιο συγκεκριμένα αξίζει να αναφερθεί για το Λαογραφικό τμήμα του 

Δ.Μ.Κ., ότι συνεχώς εμπλουτίζεται με νέο υλικό που προέρχεται από δωρεές 

φίλων του Μουσείου αλλά και από αγορές.

Κατά τη διάρκεια του 1993 έγιναν 30 δωρεές λαογραφικού υλικού 

μεγάλης αξίας μεταξύ των οποίων η σημαντική δωρεά μέχρι τώρα για το 

Δ.Μ.Κ., από πολίτης της Καβάλας, η οποία περιλαμβάνει αστικά αντικείμενα 

μεγάλης αξίας.

Σ’ αυτό το σημείο κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν τα εξής για το 

Ιστορικό Αρχείο του Δ.Μ.Κ.:

Το Ιστορικό Αρχείο αποτελείται από τμήματα ελληνικών και 

ξενόγλωσσων εγγράφων, το τμήμα προφορικών μαρτυριών και το 

φωτογραφικό υλικό από την Καβάλα και την περιοχή της. Πιο ειδικά το 

Ιστορικό Αρχείο περιλαμβάνει:

Α) Τμήματα ελληνικών και ξενόγλωσσων αρχείων που αφορούν την 

Καβάλα (από το Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών από τα Γενικά Αρχεία 

του Κράτους, από το FOREIGN OFFICE τα ARCHIVES NATIONALS DE 

FRANCE και από τα Αρχεία της Βιέννης).

Β) Το φωτογραφικό Αρχείο.

Γ) Το αρχείο κινηματογραφικού υλικού.

Δ) Το τμήμα ιδιωτικών αρχείων
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Ε) Το τμήμα προφορικών μαρτυριών

ΣΤ) Αρχείο Εργατικού Κέντρου. Έγινε επίσημη δωρεά του αρχείου του 

Εργατικού Κέντρου προς το Δ.Μ.Κ.,

Ζ) Αρχείο Παμμηχανικής. Η Παμμηχανική Ένωση Ν. Καβάλας δώρισε 

στο Δ.Μ.Κ. το Αρχείο της.

Πολλοί είναι εκείνοι οι μελετητές οι οποίοι χρησιμοποίησαν υλικό του 

αρχείου σαν βάση για τις επιστημονικές δημοσιεύσεις τους.

10.2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ -  ΣΥΝΘΕΣΗ 

ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Δημοτικό Ωδείο Καβάλας διοικείται από εφτά (7) μέλη. Πρόεδρος 

του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο Δήμαρχος της πόλης ενώ τα λοιπά μέλη 

ορίζονται με τετραετή θητεία με απόφαση Νομάρχη υποκείμενη στην έγκριση 

του Υπουργού Εσωτερικών Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. ορίζεται ένα από τα 6 

μέλη.

Όσον αφορά τη σύνθεση του Δ.Σ. πρέπει να αναφέρουμε ότι εκτός από

τον Πρόεδρο που είναι ο Δήμαρχος, δύο (2) μέλη είναι Αρχιτέκτονες άλλα
«

δύο είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου και τέλος δύο (2) μέλη είναι 

Δικηγόροι.

Οι σχέσεις των μελών του Δ.Σ. είναι αρμονικές και διέπονται από ένα 

πνεύμα δημοκρατικότητας προς όφελος της λειτουργίας του Δημοτικού 

Μουσείου. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει άλλωστε από την ομαλή διαχείριση 

-  διοίκηση και την επιτυχημένη πορεία του Μουσείου από το 1969 έως και 

σήμερα.

Επιπλέον τα μέλη του Δ.Σ. εκτός από την εξασφάλιση της οικονομικής 

βιωσιμότητας του Δημοτικού Μουσείου, ακολουθεί πολιτική εμπλουτισμού
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συνεχώς με νέο υλικό, που προέρχεται από δωρεές φίλων του Μουσείου και 

τις αγορές που γίνονται, αλλά και με τις ενέργειες τους κατόρθωσαν να 

μεταστεγαστεί το Λαογραφικό τμήμα στη Δημοτική Καπναποθήκη.

Με άλλα λόγια πρόκειται για ένα Διοικητικό Συμβούλιο 

ευαισθητοποιημένο και παράλληλα ενεργό σε θέματα που αφορούν την 

διατήρηση της παράδοσης, της ιστορίας και της εθνικής κληρονομιάς μας 

γενικότερα.

10.3. ΣΤΕΑΕΧΩΣΗ -  ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Η οργανική σύνθεση, κατάταξη των θέσεων του προσωπικού του 

Δημοτικού Μουσείου Καβάλας ορίζεται ως εξής:

1. Κλάδος ΠΕ2 εφόρων πινακοθηκών

Καλύπτεται από ένα άτομο, κάτοχο πτυχίου Αρχιτεκτονικής

2. Κλάδος ΔΕΙ Διοικητικών

Καλύπτεται από 2 άτομα, ένα άτομο αρμόδιο για εργασίες 

δακτυλογραφήσεις, και ένα λογιστή τεχνικού επαγγελματικού λυκείου. 

Απασχολούνται στη Γραμματεία -  Λογιστήριο αντίστοιχα.

3. Κλάδος ΥΕ1 Γενικών Καθηκόντων

Μία θέση καλύπτεται από απόφοιτο Γυμνασίου

4. Κλάδος ΥΕ16 Καθαριστριών 

Μία θέση Καθαρίστριας.

Προϊστάμενος είναι ο Πρόεδρος του Δ.Σ. δηλαδή ο Δήμαρχος.
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ

Σχηματικά η παραπάνω οργανική σύνθεση μπορεί να δοθεί ως εξής:

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ -  ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΕΦΟΡΟΣ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 

ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΚΛΗΤΗΡΑΣ

ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ

10.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Όσον αφορά την Οικονομική Διαχείριση του Μουσείου πρέπει να 

αναφέρουμε ότι τα στοιχεία που θα παρατεθούν στην συνέχεια στηρίζονται 

σε Εκθέσεις Πεπραγμένων ετών (1993 -  1996) και τηρούνται από τον 

Λογιστή του Δημοτικού Μουσείου.

Πρόκειται ίσως για την σημαντικότερη ενότητα του κεφαλαίου διότι 

εδώ εξετάζεται κατά πόσο το Μουσείο αποτελεί μια βιώσιμη επιχείρηση του 

Δήμου αλλά και αν η σχέση του Μουσείου με τον Δήμο είναι σχέση 

εξάρτησης.
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Στην συνέχεια ακολουθεί Πίνακας ΕΣΌΔΩΝ -  ΕΞΟΔΩΝ ΤΟΥ 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ αλλά και ανάλυση των εσόδων -  εξόδων με συμπέρασμα

10.4.1. ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Οι πόροι του Δημοτικού Μουσείου είναι:

• Επιχορήγηση του Δημοτικού Καβάλας

• Χρηματικό Υπόλοιπο Προηγούμενων ετών

• Διάφορα έσοδα

• Το Υπουργείο Πολιτισμού, έχει να επιχορηγήσει το Δ.Μ.Κ. από το 

1992

10.4.2. ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Η ανάλυση των εξόδων που πραγματοποιεί το Δημοτικό Μουσείο:

• Μισθοδοσία Τακτικών Υπαλλήλων

• Μισθοδοσία Έκτακτων Υπαλλήλων

• Εκτυπώσεις, εκδόσεις και βιβλιοδετήσεις
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10.4.3. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΣΌΔΩΝ -  ΕΞΟΔΩΝ ΕΤΗ 1993 - 1997

Ε Τ Ο Σ Ε Σ Ο Δ Α Ε Ξ Ο Δ Α
Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ

Δ Η Μ Ο Υ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Σ Υ Μ /Χ Η Σ  

Δ Η Μ Ο Υ  Σ Τ Α  Ε Σ Ο Δ Α

1993 1 4 .8 0 1 .4 0 5 1 4 .0 0 0 .0 0 0 1 3 .0 0 0 .0 0 0 8 7 ,8 2 %

1994 2 3 .0 4 7 .0 0 0 2 1 .9 2 7 .5 8 2 2 2 .0 0 0 .0 0 0 9 5 ,4 5 %

1995 2 0 .4 8 4 .0 0 0 1 5 .5 0 1 .0 9 6 2 7 .0 0 0 .0 0 0 8 2 ,9 9 %

1996 2 6 .4 9 3 .8 7 6 2 0 .4 0 0 .0 0 0 2 3 .0 0 0 .0 0 0 8 6 .8 1 %

1997 3 0 .2 5 5 .0 0 0 2 5 .3 2 1 .0 0 0 2 5 .0 0 0 .0 0 0 8 2 ,6 3 %

Π ηγή: Λ ο γ ισ τ ή ρ ιο  τ ο υ  Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Μ ο υ σ ε ίο υ

Ε κ θ έ σ ε ις  Π ε π ρ α γ μ έ ν ω ν . Ε τη  1 9 9 3 -1 9 9 7

Στον πίνακα λοιπόν παρατηρούμε ότι η σχέση μεταξύ εσόδων -  

εξόδων είναι έσοδα>έξοδα δηλαδή η Δημοτική Επιχείρηση παρουσιάζει 

κέρδος. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι το έτος 1997 είχε κέρδος 4.934.000 δρχ.. 

Άρα συμπεραίνουμε ότι πρόκειται για μια βιώσιμη επιχείρηση του Δήμου.

Στην συνέχεια πρέπει να εξετάσουμε τη σχέση μεταξύ Δήμου και 

Μουσείου έτσι ώστε να διαπιστώσουμε αν είναι μια σχέση εξάρτησης ή αν ο 

Δήμος Καβάλας απλώς τηρεί πολιτική στήριξης ως προς το Μουσείο.

Βλέποντας το ποσοστό συμμετοχής του Δήμου στα έσοδα του 

Δημοτικού Μουσείου διαπιστώνουμε ότι πρόκειται για μία σχέση 

οικονομικής εξάρτησης του Μουσείου από τον Δήμο Καβάλας. Το ποσοστό 

αυτό για την πενταετία 1993-1997 ανέρχεται στο 82,63% και φτάνει το 1994 

στο 95,45%.

Έχοντας ως βάση λοιπόν το ποσοστό συμμετοχής του Δήμου στα 

έσοδα ερμηνεύουμε το κατά πόσο ο Δήμος συμβάλει στα πολιτιστικά 

δρώμενα, αν ενδιαφέρεται για την πολιτιστική ανάπτυξη της τοπικής 

κοινωνίας.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Έτσι θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι ιδιαίτερα θετικό το ποσοστό 

συμμετοχής του Δήμου στα έσοδα του Μουσείου, διότι δείχνει το ενδιαφέρον 

και την στήριξη του προς αυτό. Από την άλλη πλευρά όμως ένα τόσο υψηλό 

ποσοστό (87,14% κατά μέσο όρο) δημιουργεί σχέση οικονομικής εξάρτησης 

γεγονός το οποίο μπορεί να προκαλέσει δυσλειτουργία στην διαχείριση -  

διοίκηση του Μουσείου.

Έπεται λοιπόν ότι το Δημοτικό Μουσείο τόσο η Διοίκησή του όσο και 

ο Δήμος Καβάλας από κοινού να δραστηριοποιηθούν ώστε να υπάρξει 

αύξηση των εσόδων και από άλλες πηγές. Δεν θα πρέπει ωστόσο να ξεχνάμε 

ότι πρόκειται για μια «επιχείρηση» που πρωταρχικός της στόχος δεν είναι το 

κέρδος αλλά η παροχή υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και η εξυπηρέτηση του 

κοινού. Πιο συγκεκριμένα επειδή πρόκειται για το Μουσείο στόχος του είναι 

η διάδοση -  διατήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς και παράδοσης της 

τοπικής κοινωνίας.

Κλείνοντας το Κεφάλαιο Δημοτικό Ωδείο Καβάλας πρέπει να πούμε 

ότι με την ομαλή λειτουργία του, τα τμήματα που διαθέτει, αποτελεί έναν 

πόλο έλξης τόσο για τους μελετητές -  ιστορικούς (οι οποίοι χρησιμοποιούν 

στοιχεία απ’ αυτό για τις μελέτες -  έρευνές του), όσο και για τους τουρίστες, 

τα Λύκεια -  Γυμνάσια όλου του Ν. Καβάλας και τους απλούς πολίτες του Ν. 

Καβάλας.

Τέλος αξίζει να σημειώσουμε ότι τα Δημοτικά Μουσεία γενικότερα, 

αποτελούν ένα έργο πολιτισμού, ένα έργο ιστορικό με απώτερο σκοπό 

αφενός μεν την διατήρηση της πολιτιστικής παράδοσης αφετέρου δε την 

διάδοση της στους απόγονους.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης συνεχώς εξελίσσεται και 

προσαρμόζεται στις νέες ανάγκες και στα νέα δεδομένα.

Όπως προκύπτει και από το θεωρητικό μέρος της πτυχιακής εργασίας 

είναι αναγκαία η αναθεώρηση και βελτίωση του θεσμικού πλαισίου της Τ.Α., 

έτσι ώστε να αυξηθούν οι αρμοδιότητες της τοπικής εξουσίας. Επίσης, 

απαιτούνται περισσότερο ευέλικτες και ανοικτές μορφές οργάνωσης, καθώς 

και συμμετεχικότεροι τρόποι διοίκησης δηλαδή, συνεργασία με τοπικούς και 

κεντρικούς φορείς, αντιμετώπιση γραφειοκρατικών σχημάτων διοίκησης, 

εισαγωγή πληροφορικής -  μηχανοργάνωσης κ.α. Τέλος, προσεγγίζοντας 

θεωρητικά το ρόλο της Τ.Α. διαπιστώνουμε ότι η Τ.Α. μπορεί και πρέπει να 

έχει ένα ρόλο αναπτυξιακό, συμβάλλοντας τόσο στην κοινωνική -  

οικονομική ανάπτυξη όσο και στην τοπική πολιτιστική ανάπτυξη.

Κρίνεται σκόπιμο σ’ αυτό το σημείο να αναφερθεί η αναγκαιότητα 

πολιτιστικής αποκέντρωσης, αφού αυτό αποτελεί προϋπόθεση πολιτιστικής 

ανάπτυξης.

Σημαντικό είναι να αναφερθούμε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση συμβάλλει 

στην τοπική πολιτιστική ανάπτυξη με συγκεκριμένα πολιτιστικά 

προγράμματα (βλέπε ενότητα 4.2.). Όπως προκύπτει από την έρευνα που 

έγινε στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, ο Δήμος Καβάλας, δεν εφαρμόζει 

κανένα από τα Πολιτιστικά Προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

αφήνοντας με αυτόν τον τρόπο ανεκμετάλλευτες τις ευκαιρίες και τις 

δυνατότητες που αυτά προσφέρουν.

Όσον αφορά την άσκηση πολιτιστικής πολιτικής από τον Δήμο 

Καβάλας, ένα από τα βασικά συμπεράσματα είναι ότι οι Δημοτικές 

Επιχειρήσεις βρίσκονται σε σχέση εξάρτησης από αυτόν, διότι τα έσοδα των 

Δημοτικοον Επιχειρήσεων καλύπτονται σε μεγάλο βαθμό με την επιχορήγηση
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που τους παρέχει ο Δήμος. Η μοναδική Δημοτική Επιχείρηση που δεν 

βρίσκεται σε σχέση εξάρτησης από τον Δήμο Καβάλας -  το ΔΗΠΕΘΕ 

Καβάλας -  παρουσιάζει προβλήματα λειτουργίας και οικονομικής 

βιωσιμότητας. Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι τα προβλήματα του 

ΔΗΠΕΘΕ δεν οφείλονται μόνο στη μη επαρκή υποστήριξη του Δήμου, αλλά 

και σε πλήθος άλλων παραγόντων (Βλέπε συμπεράσματα Κεφ. 9.).

Επιπλέον θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο τρόπος λειτουργίας -  

διοίκησης τοτν Δημοτικών Επιχειρήσεων πλην του ΔΗΠΕΘΕ είναι τέτοιος 

ώστε να εξασφαλίζεται η βιωσιμότητά τους' δηλαδή, τα έξοδα τους 

υπερκαλύπτονται από τα έσοδα τους δημιουργώντας κέρδος.

Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να τονισθεί ότι η συμμετοχή του Δήμου στις 

πολιτιστικές δαπάνες είναι ιδιαίτερα χαμηλή σε σχέση με το σύνολο των 

εξόδων που πραγματοποιεί ο Δήμος (βλέπε ενότητα 6.2.) Από την έρευνα 

προέκυψε ότι αυτό οφείλεται από τη μία στις προτεραιότητες που έχει θέσει η 

Δημοτική Αρχή, η οποία δίνει κυρίως έμφαση στην τεχνική υποδομή της 

πόλης και από την άλλη στη μή ύπαρξη ενός οράματος για την πολιτιστική 

ανάπτυξη του Δήμου Καβάλας.

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι θα πρέπει να αναπροσδιοριστεί ο ρόλος 

του Δήμου Καβάλας σε σχέση με τον τρόπο άσκησης τοπικής πολιτιστικής 

πολιτικής, να στραφεί προς το δημότη και να του παρέχει πολιτιστικά 

προϊόντα και υπηρεσίες σε μεγαλύτερο βαθμό.

Πέρα όμως από το πολιτιστικό έργο του Δήμου Καβάλας θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι το «πολιτιστικό κράτος» πρέπει να βρει τρόπους 

διαλόγου με τους δημιουργούς και τους καταναλωτές του πολιτισμού, να 

φέρει πιο κοντά τους μεν στους Δε, αξιοποιώντας τις δημιουργικές δυνάμεις 

που συνθέτουν τον πολιτισμό στη χώρα μας, αποσπώντας τες από την 

κοινωνική αδράνεια και τονώνοντας το κοινωνικό τους κύρος και τους 

δεσμούς τους με νέα κοινά στην κατεύθυνση μιας δικαιότερης δημοκρατίας.
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